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Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnak adást ne szenvedjen

A fekete gróf. zíiSíi#

Budapest,Mar

Hiába olvassák el beszédjeit, hiába 
vesznek tudomást nyilvános szereplésé­
nek egyik-másik mozanatáról: nem fog­
nak róla tiszta képet alkothatni. Látni 
kell Zselénszki Róbert gróf urat szemtől- 
szembe; jól meg kell figyelni fölnyomott 
homlokát, tömpe orrát, összeaszott vállát, 
bele kell nézni nyugtalanul forgó sze­
meibe, hallani kell hangját s látni kell 
darabos gesztusait: csak akkor veszi 
észre az ember igazán ezt az embert. 
Akkor valahogy el tudja képzelni, hogy 
lehetséges, hogy valaki még ma is lel­
kében hordozhatja a középkor legsöté­
tebb darabját. Mert csakis patalógiai el­
változásokban kereshető és található meg 
annak a csodálatos gondolkodásnak nyitja, 
mely ez ember agyából útnak indul.

Hiszen el tudjuk mi azt képzelni, 
hogy valaki idegenkedik az újtól, a válto­
zástól, a moderntől, a haladástól. Talán 
nincs is olyan ember, kinek szive vala­
melyik szögletében a konzervativizmus 
pókja ne gubbasztana. De hogy akadjon

valaki, ki az időnek oly botor vakmerő­
séggel merjen szembe szállani, mint a 
hogy azt Zselénszki Róbert teszi, ennek 
megértéséhez csak a fizikai degeneráltság 
fonalán lehet eljutni.

El nem képzelhető, hogy az utolsó 
két század zivatara emberi lelkeket uga- 
rolatlanul hagyott volna; s ha mégis 
egy-egy éjjeli bagolyként elzug orrunk 
előtt, ez csak az elmeorvosok resszort- 
jába tartozhatik. Hogy ennek a szeren­
csétlen grófnak lelki kórképletét mégis 
erre a helyre írjuk, annak az a magya­
rázata, hogy ő szerepet játszik a magyar 
politikai életben. Vére, faja, neve, pere- 
putyíya idegen, nem a miénk; csak egy 
nagy-nagy karéj puha magyar föld az 
övé; ezért beszélhet ott, hova legjobb­
jainkat szoktuk küldeni. A földön kívül 
még egy csapat jó magyar ember is az 
övé; magyar jobbágy-utódok ők, kik 
túrják a földet, izzadtságukkal öntözik a 
vetést, egészségüket áldozzák azért, hogy 
Zselénszki Róbert gróf szabadon tapos­
hasson a magyar kultúra és műveltség 
virágain.

Hát baj ez? Hat*olyan lágy még a 
magyar kultúra, hogy egy beteg ember 
súlya alatt behorpad? Nem. A fejlődés 
nem fog tudomást venni a beteg ember­
nek például arról a két beszédéről, 
melyet ma a főrendiházban mondott; 
hírünkre, nevünkre köd nem borulhat 
azért, mert Zselénszki ur rágalmazott. 
De nékíink idehaza védekeznünk kell az

ellen, hogy ilyen emberek arasznyi időt 
is kilopjanak a produktiv munkaidőből.

Az ilyen alkalmak elemi erővel lökik 
föl azt a gondolatot, hogy a főrendiház 
bejárásának rácsozatát ki kell javítani. 
Mert mégis csak hátborzongató, hogy 
azért, mert valakinek ősei egy bizonyos 
nagyságú vagyont árulás, szószegés és 
erőszak utján összeharácsoltak, azért 
utódai ma törvényeket hozhassanak — 
még akkor is, ha ezeknek az utódoknak 
a magyar nemzettel, a magyar nemzet 
vágyaival, aspiráczióival semmiféle kö­
zösségük nincsen?! Dologtalanok, a 
munkát megbecsülni nem tudó, renyhe- 
ségben élő hibbantelméjüek hoznak tör­
vényeket egészséges, nemzeti szabadság 
és nemzeti kultúra után vágyakozó em­
bereknek ... hát nem szörnyüségcs-e ez ?

Igaz, száz baj, száz más boszuság 
szaggat most bennünket és éppenséggel 
senkinek sincs kedve, hogy a zse- 
lénszkiekkel foglalkozzék. De néhány 
perczet mégis megérdemel a magyar 
politikai életnek ez az inesztétikus sebe; 
ha másért nem, csak azért, hogy meg 
ne feledkezzenek róla. A házszabály- 
revízió, a nemzetiségi obstrukezió, a hor- 
vát lázadás s a szoczialisfa vörös ve­
szedelem fülsiketítő zaja ne kábítson el 
annyira senkit, hogy észre ne vegye 
Zselénszki Róbert gróf urat. Szempillan­
tást szentelhet erre az emberre és a vele 
összefüggő szimptomára. Ebben az em­
berben semmi sincsen a magyarból; idegen

A t Házból.

/. Beszüntetés.
Egy, csak' egy legény van talpon a vidé­

ken ... A kopár, kietlen mezőn egyedül áll Leit­
tier Adolf, teljes hajlandósággal készen, hogy to­
vább huzza az ujonczjavaslat vitáját. Amiként 
az el volt határozva, hogy a katonai vitával ad­
dig húzzák az időt, amig csak lehetséges és úgy 
szorítsák a kormányt, amennyire bírják. A disz- 
szidensek kiadták volt a jelszót, hogy ebből az 
ujonezozási javaslatból nem lesz gáliczkő. Élte- 
hintve attól, hogy a kormány egyáltalán nem 
akart gáliczkövct produkálni, mégis gondolko­
zóba ejtette a fogadalom, lévén igen komoly szán­
déka rendbehozni az ujonezozást még a detegá- 
czionális ülések előtt. Tetszik tudni, lényeges do­
log az, amikor Becsben azt hiszik, hogy Magyar- 
országon a legrendesebb állapotokban lehet gyö­
nyörködni, hogy a kormánynak óriási többsége 
van és hogy a katonai kérdésekről nem szabad 
beszélni és ugyanakkor visszaforduljon az egész 
világ oda, ahonnan a koaliczió kibontakozott, 
hogy tudniillik ne lehessen kellő időben uion- 
ezozni. Emiatt minden ellenzéki szónok kétszer 
olyan nagynak látszott, mint amekkora és min­
den beszéd kétszer olyan hosszúnak, mint ami­
lyen rövid. Bírták volna egy kis íiók-obstrukezió- 
val. mert már az oláhok is segítettek és már úgy

vitatkoztak a magyarok önmagukkal, meg az 
oláhok a magyarokkal, mintha arra spekulálná­
nak, hogy tavaszra megint kinyílik a magyar 
vezényszó.

Es mégis ma a tiszteletreméltó Leitner 
Adolf egyedül állott a mezőn és nem volt mel­
lette se kicsi, se nagy. Hajlandó volt bölcs beszé­
det mondani, sajátkezűig meg is fogalmazta, 
hogy saját maga előadja. Hallgatósága azonban 
nem akadt. Hívei kihint korteskednek Óbudán, 
ellenesei a folyosón mulatnak. Későbben érkezik 
a terembe Lengyel Zoltán és látván a siralmas 
állapotot, felkiált:

— A Ház nem tanácsképes!
Szomorú jelentés az ilyen. Népies nyelvre le­

fordítva az az értelme, hogy nincs húsz ember 
a haza választottjai között, nincs húsz tudni- 
vágyó, sőt kiváncsi sincs, aki arra törekedne, 
hogy megismerkedjék a Leitner Adolf bölcs be­
szédével.

— Csendet kérek! — inti le Justli Gyula 
az elnök, Lengyel Zoltánt.

— De nem tanácskozásképes a Ház! Kérem 
megszámláltatni a jelenlevőket! — ragaszkodott 
a viszonyokhoz Lengyel Zoltán.

Mindamellett Justli Gyula most is csak azt 
mondta: „Csendet kérek!“ és eszeágában sem 
volt a számoltatás. Tulajdonképpen Justh Gyula 
a derek Leitncrnck kedvezett. Mire való hivata­
losan konstatálni, hogy nincs húsz halleatóia és

mire való családi boldogtalanságot okozni, ha 
kitűnik, hogy Bródy Ernőt is a folyosóról kell 
beterelni. Miután pedig Leitner anélkül is beszélt, 
liát Lengyel Zoltán szintén kiment.

Leitner Adolf mindent elmondott, ami szí-, 
vét nyomta. Kesergett a szegény katonák sor­
sán, az ő kaszárnyabeli életük sorsán. Hisz ő is­
meri a kaszárnyaéletet, vagy negyven budapesti 
bérháznak a gondnoka a bölcs Leitner, azt mond­
ják, hogy neki magának is van néhány tuczat 
háza. Tehát tudja ő azt, hogy mennyit lehet ki­
szivattyúzni egy lakóból akkor, ha házbért kell 
fizetni. Ebből aztán kiokoskodik, hogy hát még 
miképpen bánnak az olyan lakóval, aki abszolúte 
nem fizet. Ilyen lakó a kaszárnyában a baka.

E fejtegetések közben érkezett meg Suciu 
János, a tegnapi szónok, Brediceanu Coriolánnal, 
az oláh bajtárssai. Hallván pedig, hogy miképpen 
bölcselkedik a demokrata fegyvertárs, megelé­
gedetten tekintett körül, következőleg véleked­
vén:

Ez az ember nem lesz veszedelmes kon- 
kurrensem, hogyha a mostani ellenzék nagyjai 
között keresnek honvédelmi minisztert. Nem csu­
pán azért, mert izraelita a szentem, hanem nem 
lesz konkurensem a programmja miatt, mivel­
hogy ő azt tűzné ki feladatul, hogy a kaszárnyák­
ban a katonáktól házbért szedjenek, mely czélra 
aztán demokrata elvtársait kineveztetné kaszár­
nya-gondnokoknak.
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a nadrágjától kezdve a fiileczimpájáig 
minden. És mégis beszélhet a magyar 
fórumon; bírálhat, megszólhat, rágalmaz­
hat, gúnyolhat, vádolhat csak azért, 
mert egy nagy darab televény föld (mely 
föld minden rögéből más igazi magyarok 
fakasztják ki a sárga buzakalászt), egy 
nagy darab televény föld az övé.

Budapest, január 22.

\ képviselőhöz holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart, melyen folytatják az ujonczjavaslat 
részletes tárgyalását. Ennek végeztével áttérnek 
az erdélyi birtokrendezésről szóló javaslat tár­
gyalására.

A szövetkezett pártok’ vezetősége ezen utón 
is kéri az egyes pártok tagjait, hogy holnap már 
az iilcs eleién teljes számban jelenjenek meg.

Magyar miniszterek Becsben. Becsből jelentik a 
Magyar Távirati Irodának, hogy gróf Zichy Aladár, 
a király személye körüli miniszter cs gróf Apponyi 
Albert közoktatásügyi miniszter ma reggel hét órakor 
Budapestről oda érkeztek.

Néppárti körükből eredő liirek szerint gr ót 
Apponyi Albert utazása Csemocii János or­
szággyűlési képviselőnek Csanádi püspökké való ki­
nevezésével van összefüggésben, mert a kinevezés­
ről szóló királyi kézirat még nem érkezett le.

A kivándorlás. A függetlenségi és 48-as párt ki- 
vándorlási bizottsága c hó 22-cn este Ugrón Gábor 
elnöklésével ülést tartott, melyen a következőkben 
ái'apodott meg:

1. megbízza elnökét. Ugrott Gábort, sürgesse meg 
grói Andrássy Gyula belügyminiszternél a kivándor- 
dús és a bevándorlás rendezésére vonatkozó törvény- 
javaslat beterjesztését és kéri a javaslatnak a kiván­
dorlási bizottság tagjai között elöleges kiosztását, 
hogy azt kellő tanulmányozás tárgyává tehessék. 2. 
Az anyag feldolgozását addig is öt részre osztja, és 
pedig: at a kivándorlás okai. a kivándorlás korláto­
zása. az állam étdekében iogos megnehezítése, s a ki­
vándorlók helyzete, életviszonyai Amerikába érkezé­
sükig; b) a kivándorlónak helyzete, gondozása, fel­
ügyelet Amerikában: c) a vissza vándorlás irányítása 
Amerikából: d) a visszavándorlottak elhelyezése itt­
hon: e) a székelyek kivándorlása és visszavándor- 
iása. Előadókul megválasztanak: a) Beck bajos, bt 
ifi. Madarász József, ct és dl Merev Lajos, e) Ferett- 
czi Géza. A bizottság legközelebbi ülésében a/ elnök 
a belügyminiszternél végzettekről tesz jelentést és 
ettől feltételezetten szabatik meg az előadók munká­
jának beterjesztési határideje.

Kétségtelenül konstatálhatott, hogy krinolin- 
ból nem lesz hózentráger, valamint Leitnerböl 
nem lesz honvédelmi miniszter. Hanem, hogy a ; 
maga páríprogramm.ia érdekében még többet te- 
gyen, azt is kifogásolta Leitner, hogy a tisztikar- I 
ban nincs demokratikus szellem. Hisz azok a , 
fránya lisztek párbajoznak. Ez nem járja. A sze­
rencsétlenek ahelyett, hogy házakat vennének i 
cs házbcrcke! szednének, elmennek ducllálni. így | 
pocsékol iáit az időt, mely a nemzet vagyonát I 
képviseli.

.

De aztán be is végezte Leitner s ekkor tiint i 
1 i igazán, hogy mennyire egyedül volt. Nemcsak 
olyan ember nem került, aki őt hallgassa, de ; 
olyan sem. aki utána beszéljen. Eelhivták az cici- ' 
jegyzett olálit: Mád Aurélt, de nem jelentkezett.
A többi, aki fel volt jegyezve, mind ietöriiltebv í 
a nevét.

— Szólásra senki sem jelentkezik — szól ! 
az elnöklő Justh Gyula — tehát a %• itűt bezá- ! 
rom.

Nemzetcs Leitner Adolf alig akart hinni a ! 
fülének. Kiment a folyosóra s szólitgaliu a járó- ' 
kelőket:

— Te, tudjátok-e mi az újság? Az én beszé­
dem után bezárták a vitát. Tudjátok-e, mit je­
lent ez? v

— Ha adsz öt forintot — szól egy meg­
szorult bajtársa, egy terézvárosi kibicz — akkor
megmondom. i

A házszabályrevizió.
— Andrássy az országgyűlés feloszlatásáról. — 

j Budapest, január 22.
Ä házszabályrevizió dolga megy tovább a 

maga utján. A többségi pártok megállapodtak a 
tervezetben és az a körülmény, hogy a disszi- 
densek a nemzetiségiekkel és a horvátokka! kar­
öltve a tegnapi pártközi konferenczián a revízió 
ellen foglaltak állást, nem akaszthatja meg a nagy 
többséget akaratának végrehajtásában. Nagy 
Emil ma már bejegyezte a képviselőház indit- 
ványkönyvébe indítványát a házszabályok mó­
dosítása tárgyában, amelynek megokolását a 
Ház a pénteki ülés napirendjére tűzte.

Az érdemleges tárgyalásra a delegácziók 
után kerül a sor. Ä képviselöház folyosóján ter­
mészetesen élénken vitatták ennek lefolyását és 
nagy feltűnést keltett gróf A n d r á s s y Gyula 
belügyminiszternek az a határozott kijelentése, 
hogy abban az esetben, ha a disszidensek a nem­
zetiségiekkel és a horvátokka! összefogva meg­
obstruálnák a javaslatot, a kormány három hó­
napig türelemmel nézné az obstrukeziót, azután 
pedig kénytelen volna a k é p v i s 1 ő h á- 
zat feloszlatni. Ehhez a kijelentéséhez grói 
Andrássy Gyula még hozzátette, hogy meg­
győződése szerint a koaliczió a választási küz­
delemből megerősödve kerül ki.

A mai eseményekről a következőkben szá­
molunk be:

A revízió napirendretüzése.
A képviselőház inditványkönyve a követ­

kező bejegyzést tüntette ma fel:
Nagy Emil: Beterjeszti indítványát, ame­

lyet teljes szövegében a Ház elnökének átnyúj­
tott, a házszabályok módosítása t á r- 
gyában.

Az indítvány, amelyet Nagy Emil a Ház 
elnökének átnyújtott, az ismeretes liázszabálymó- 
dósitó-tervezet az utolsó pont kirekesztésével, 
amely helyett az a toldás került, amelyet Nagy 
Emil a tegnapi pártközi konferenczia elé terjesz­
tett és amely szerint a sürgősség ezen az ország- 
gyűlésen csupán a választási jog reformjára, a 
rendes állami költségvetésre cs a belügyi refor­
mokra terjedne ki. A házszabályok végleges mó­
dosítása azután kapcsolatosan a választói jog re­
formjáról szóló javaslattal történik.

A Ház elhatározta, hogy az indítvány meg­

okolását a pénteki ülés napirendjére tűzi, az ér­
demleges tárgyalására pedig a dclegficzió után 
kerül a sor.

Az országgyűlés feloszlatása.
Ma a képviselőház folyosóján a disszidensek 

erősen fenyegetőztek a revízió megobs?ruálásá- 
val. A déli órákban azután egy kisebb csoport 
beszélgetett erről a fenyegetődzésről. Ott volt a 
csoportban: gróf Andrássy Gyula, gróf Es- 
t e r h á z y Móricz, Pallavicini Ede őrgróf, 
Baloghy Ernő, Beck Lajos és Eber Antal.

Éber azt kérdezte Andrássytól, hogy mi 
történik', ha a disszidensek a revíziót megobstru­
álják?

, — A revízióra, — felelte Ä n d r á s s y, --
a delegaczió után kerül a sor és ha a disszi­
densek a nemzetiségiekkel és a horvátokkal 
összefogva obstruálnak, akkor nem marad más 
hátra, mint az országgyűlést fölosz­
latni. Három hónapig tűrjük az obstrukeziót, 
májusban föloszlatjuk a Házat, 
hogy az ui parlament meg júliusig elintézhesse 
a költségvetést.

— Milyen auspicziumok" mellett történnék 
most a választás? — kérdezte valaki.

— En azt hiszem, — mondotta Andrássy, 
hogy még ennél a választásnál a koaliczió 

legalább olyan erővel jön be, mint 
m őst!

Andrássy nyilatkozata nagy feltűnést keltett, 
'Általános a nézet, hogy a kormány eltökéltségé­
nek félreismerhetetlen jele ez a nyilatkozat.

A pártközi konferenczia után.
J us ti: Gyula a képviselőház mai ülése előtt 

magához kérette az újságírókat s előttük a kö­
vetkező nyilatkozatot tette:

— A tegnapi pártközi értekezleten semmi 
h a t á I" ozat ne ni hozatott. Mikor azokból 
a felszólalásokból, melyek a kisebbség részéről 
történtek, meggyőződtem arról, hogy a kisebb­
ség a limine elutasítja a házszabály revíziót s 
annak tárgyalásába bocsátkozni sem hajlandó, 
— kijelentettem, hogy nagy sajnálatomra kon­
statálhatom, hogy a megegyezés lehetősége ki 
vau zárva a pán közi konferenczián; ennél fogva 
megköszönve a szives megjelenést, a pártközi 
konicrcnvziát b c f c j c z e 11 n e k nyilvánítottam.

1" a í" k a s ii á z y Zsigmond föiszóialása miatt 
támadt izgalmas jelenet folytatásaképpen 
S z m r c c s á u y i György képviselő ma a Ház 
folyosóján fölkereste dr. Farkas 1; á z y Zsig- 
mondot és előtte, majd pedig az újságírók előtt 
a következő kijelentést tette:

— Nesze az öt forint.
— Hát azért zárták be a vitát, mert utánad 

már nem beszélt senki.
, •— Ezt tudom. De azt mondd meg. hogy miért 

állottak cl a szótól? ...
— Tíz forintért megmondom.
— Nesze tíz forint.
— Hát azért állottak e! a szótól, mert egy 

Leitner után már nem illik beszélni. Egy Leitner 
úgy kimeríti a tárgyat, úgy meggyőzi a hall­
gatóságot, hogy azután már mindenki elhomá­
lyosulna.

— Jól beszéltél, fin — felelt elégedetten Leit­
ner és kegyesen mosolygott.

— Tehát?
— Tehát nesze még őt forint.
Gondolta, lmsz forintba került a beszéd. 

Ennyit ugyanennyi idő alatt alsósban is elcsíp­
nek tőle. hí legalább nem zavarták a kibiezel;.

. . . Csak későbben tudta meg, hogy egy 
kicsit más oka i; volt a csendnél:, a néptclcnség- 
uek és a vita bezárásának.

Azt volt az oka megtudták, hogy gróf 
Andrássy Gyula azt mondotta a folyosón, hogy 
ha a házszabály'revíziót meg fogják obstruálni, 
akkor a kormány májusra feloszlatja a Házat és 
uj választások lesznek.

Es ettől annyira megijedlek, hogy már : • 
iijonczvilút is beszüntették.

II. Kiházasitás.
Most már csak a leltározás következett.

I Moskovilz Iván, az előadó, kipakkolgatta az el- 
I lenzeki érvek sorozatát s aztán Jekclíalussy La- 
1 jós, a honvédelmi miniszter megszemlélgctte, 

megbecsülte és leltározta. Óriási módon leszállí­
totta az értéküket. A legragyogóbb beszédezik- 
kekröl kimutatta, hogy ócskaságok, amelyeket a 
szónokok a régi obstnikezió lomtárából szedtek 

j elő. A katona-miniszter úgy gondolkozott, hogy 
; ha valamely háborúban ily elhasznált fegyvere- 
( ket adnának a legénység kezébe, az a hadsereg 
! szegénységi bizonyítványa lenne. Apróra szedte 

a kifogásokat, a panaszokat és i, yekezett meg­
magyarázni, hogy ujonczckra szükség vau.

Ll is hitték neki. C<ak a hölgyek karzatán 
I keletkezeit nyugtalan: ág, amikor a honvédelmi 
I miniszter a katonatisztek házassági ügyeire is 
' kiterieszkedeü cs azt mondta, hogy a kauezfot 
I nem leltet cgv.vin citörölni. A mozgást ószre- 
: vette a miniszter, tehát hogy a hölgyeket meg­

nyugtassa, hozzátette, hogy a katonatisztek 
, aránylag nem nagyon hozomány vadászok.

— Például. — úgymond, — egy egyszerit 
I hadnagy megelégszik hatvanezer koronával és 
! tö'nlx t nem kivált.

— Ez elég! — kiálmllák hangosan nevetve 
; az ii.iabb képviselek, akik hiába szaladgálnak 
i hatvanezer koronák után. (Pedig az idő eljár, a

41.4^2.1.. I Jatt,,*'Ll
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lapokban a nekem imputált sértő kifejezéseket. 
Nem emlékezem már arra, hogy abban a nagy 
viharban, amely tegnap a pártközi értekezleten 
Farkasházy ismeretes kijelentését követte, a többi 
között mit kiáltottam, de sértő kifejezést semmi 
esetre sem használtam. Kötelességemnek tartot­
tam ezt Farkasházy barátommal szemben annál 
inkább kijelenteni, miután ő is ott nyomban re- 
parálta a kifejezést.

Gróf Zichy Aladár, a király személye kö­
rüli miniszter a tegnapi inczidcns után igy nyi­
latkozott:

— Sajnálom, hogy indulatom elragadott.
Ebből az inczidensből kifolyólag két lova­

glás affér is támadt. Farkasházy Zsigmond 
képviselő ugyanis ma délután P i 1 i s y István 
képviselő és L e n k e y Gusztáv hírlapíró ut­
ján provokáltatta B ab ó Mihály és Szent- 
j v á n y i Árpád képviselőket, akikről a mai lap- 
tudósitások azt írják, hogy súlyos sértésekkel 
illették őt. Babó és Szentiványi meg­
bízottaikat holnap nevezik meg.

A revízió a pártok előtt
A többségi pártok holnap külön-külön párt- 

értekezleteken vitatják meg a házszabályrevizió 
tervezetét.

Az országgyűlési függetlenségi és 
#8-a s párt a házszabályrevizió dolgában hol­
nap délután öt órakor értekezletet tart a párt 
Erzsébet-köruti körhelyiségében.

Az alkotmánypárt holnap este fél 
nyolez órakor értekezletet tart a házszabályok 
módosítása tárgyában.

A függetlenségi párt Erzsébet-köruti körhe­
lyisége ma este igen mozgalmas volt. A párt­
körben sokan jártak fönn a párt képviselő- és kül­
tagjai közül, akik élénken tárgyalták az aktuális 
politikai kérdéseket. Meleg ovácziókban volt ré­
sze Kossuth Ferencz miniszternek, a párt el­
nökének, aki betegsége óta ma először kereste 
fel a pártkört. A házszabály revízióra vonatkozó 
megállapodást a pártnak túlnyomó többsége he­
lyesli, de azért megállapították azt is, hogy szem­
ben azzal a híreszteléssel, mintha a katonai kér­
déseknek a sürgősség alól való kivételére vonat­
kozó indítványt elejtették volna, a tényállás az, 
hogy Kmety Károtynak és elvbarátainak kíván­
sága az ideiglenes házszabály alkotásánál teljes 
mértékben honoráltatok, mivel a most megalko­
tandó ideiglenes házszabály a katonai kérdé­
sekre és közösügyekre nem lesz alkalmazható. 
Ami pedig a végleges házszabálymódositást il­
leti, Kmety Károly minden változtatás 
nélkül be fogja nyújtani ismeretes 
indítványát. ___

mandátum lejár s akkor még kevesebb kilátással 
szaladgálnak.)

Jekelfalussy nem értette a derültséget és 
hozzálátott hadnagyainak' a megvédelmezéséhez.

_ Nem tudom, — mondja, — hogy akárme­
lyik ügyvéd oly teljes lelkinyugalommal meg- 
elégszik-e hatvanezer koronával.

Megint csak nevettek. A t. Ház olyan színe­
zetűvé vált, mintha házasság-közvetítő iroda 
lenne és Jekelfalussy egészen átengedte magát 
a hangulatnak.

Egyúttal ez a pont alkalmas volt rá, hogy 
itt befejezze a beszédét. Kétségtelen, hogy a tá­
jékozatlan publikumot felvilágosította afelől, hogy 
mennyiért kapható egy egyszerű hadnagy há­

zassági czélra.
__ Jeleztem a magam álláspontját, —* úgy­

mond, — és feltártam a tényeket. Kérem a tör­
vényjavaslat elfogadását.

Ez holnap okvetlen meg is fog történni.
. . . Hanem, hogyha a Burgban jelentést tesz­

nek erről a részletkérdésről, a király majd a leg­
közelebbi audicnczia során ig'y fog szólani a hon­
védelmi miniszterhez:

— Hallom, kedves Jekelfalussy, hogy ön ki 
akarja házasítani a hadnagyaimat hatvanezer 
koronákkal. Hát hiszen a házasság jó dolog. De 
mégis jobb, hogyha egyelőre a hadnagyok tán- 
tánczolnak és a kapitányok házasodnak.

Katonai vita itt —
gazdasági vita ott.

; t— Á két Ház ülése. — $'
' 1 Budapest, január 22.

Az egyik ujonczjavaslatot majdnem elfo­
gadta ma a képviselőház; mig a főrendiház 
ugyanakkor egy csomó gazdasági javaslatot tár­
gyalt le. Az országgyűlés mai munkája tehát nem 
volt üres szalmacséplés.

Az ujonczjavaslat általános vitájának csak 
egy szónoka volt: Leitner Adolf. Nem szavazta 
meg a javaslatot azért, mert kevesli a hadsereg 
demokrácziáját. A vita berekesztése után Mos- 
kovitz Iván előadó a fölmerült ellenvetésekre 
válaszolt. Ugyanezt tette Jekelfalussy Lajos hon­
védelmi miniszter is. Védelmezte a hadsereget, 
ahogy csak tudta. De ez a védelem nem volt an­
nak a fiskálisnak a védelme, aki a beösmerésben 
lévő rablógyilkos védenezét bizonyítékok hijján 
fölmenteni kérte; — hanem annak az embernek 
a védelme, ki tudja, hogy eszközei fogyatéko­
sak és hogy ezekkel az eszközökkel minden le­
hetőt megtett, mit a körülmények megengedtek. 
A hadseregben még sok a javítanivaló, de azért 
nem olyan hitvány az, mint amilyennek hiresz- 
telik: — körülbelül ez volt a veleje a miniszter 
argumentumának. Lengyel Zoltán, Molnár Jenő, 
Farkasházy Zsigmond (félremagyarázott szavai­
nak helyreigazítása révén az egyik, zárószó jo­
gán a másik kettő) még egyszer szembe szállot­
tak a javaslat ellen. Jekelfalussy még egyszer 
akart nékik válaszolni, de már késő volt és igy 
beszéde holnapra maradt.

A főrendiház a gazdasági javaslatokat nagy­
jában vita nélkül fogadta el. Csak a szénbánya- 
telepek megvásárlásáról szóló miniszteri jelentés 
kapcsán óvta Zselénszky Róbert a kormányt 
attól, hogy az államszoczjálizmus karjai közé 
vesse magát. Wekerle Sándor félig* komolyan, 
félig tréfásan felelt Zselénszkynek; biztosította, 
hogy a kormány csak annyit tesz a „szocziáliz- 
mus'‘ érdekében, amennyit a nemzet érdeke meg­
kíván. De Zselénszky nem nyugodott. A kormány 
viczinális vasúti politikájával kapcsolatban holmi 
gyanúsításokat kocskáztatott meg. Ezt az im­
peril n£ncziát Szterényi József fölháborodással 
bélyegezte meg. Hatalmas, nagy beszédben czá- 
íolta meg a vádakat, melyek valósággal szét- 
roncsolódtak érvelései nyomán. A főrendek fe­
szült figyelemmel hallgatták az államtitkárt és 
beszéde végén élénken helyeseltek.

*

Részletes tudósításunk ez:

I.

A képviselőhöz ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

tűnök: Jnsth Gyula.
Jegyzők: Hentz Károly és Hainmersbcrg László.
Az elnök: Megnyitja az ülést. Bejelenti, hogy az 

inditvánvkönyvbe Nagy Emil indítványt jegyzett be 
a házszabályok kiegészítéséről.

Az elnök javaslatára a Ház január 22-ikére tűzte 
ki az indítvány megokolását. Ezután folytatták az 
njoncz-Javasiatok vitáját.

I eiliter Adolf a hadsereget szükséges rossznak 
tartja. Szocziális és demokratikus reformokat sürget 
s a javaslatokat nem szavazza meg.

Az elnök, minthogy szólásra senki sem jelent­
kezett, a vitát berekeszti.

Záró-beszédek.
Moskovltz Iván előadó reflektál az elhangzott 

beszédekre. Ismétli, hogy a helyes közjogi kifejezé­
seket a véderő-bizottság is sürgeti s azok már a iövó 
tör vény iá vasiatokban helyet is foglalnak maid. A mo­
dern reformokat a hadvezetöség is óhajtja, igy a ka­
tonai büntető törvénykönyv reformját is. 'levédés, 
hogy a külön katonai biintetötörvénykönyv osztrák 
vagy magyar speczialitás Hiszen Svájcz, a demokrá- 
czia hazája, csak nemrégiben csinált tijból külön ka­
tonai büntető-törvénykönyvet. Ami a párbajt illeti, 
mese az, hogy a hadseregben párbaj-kényszer van,

hiszen a párbajt a katonai törvények bűntettnek mi­
nősitik és szigorúan büntetik is. Régi szabály, hogy, 
bármely altiszt tehet tiszti vizsgát s vizsgára ielent- 
kezhetik egy uj rendelet szerint bárki is. Ellene nyi­
latkozik a katonatiszti házassági biztosíték eltörlé­
sének és a beadott határozati Javaslatok mellőzését 
kéri. (Helyeslés.)

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter: Kész 
örömmel vesz minden jogos és helyes kritikát, de 
apró, önkéntességi évből eredő panaszok általánosí­
tását nem tartja helyénvalónak. Ezt nem érdemelte 
meg a hadsereg. Előfordulnak visszásságok, ezt tudja, 
de ebből a nagy egészre nem lehet következtetést 
vonni. Hogy a hadügyminiszter táborszernagynak 
nevezi magát, erre megjegyzi, hogy az a hadügymi­
niszter jó! megérdemelt rendfokozata. Egyébként 
mindig nagy figyelemmel van a hadügyminiszter a 
magyar közjogra. Szóló maga is osztja azokat a ki­
fogásokat, amelyek a katoni bűnvádi eljárás ellen te-! 
hetők; elavult, idejét múlt dolog az. Ám tekintetbe 
kell venni közjogi helyzetünket a másik országgal 
szemben s meg kell szüntetni az ellentéteket, mielőtt 
a javaslatot előterjesztik. Most az utolsó reszelő-' 
húzások folynak s mihelyt az igazságügyminiszterek 
elkészülnek az egyeztetéssel, azonnal elő is terjesztik 
a reformot. A párba.ikényszer mese. A párbaj szigo-, 
ruan tiltva van a hadseregben. Hogy mégis párba­
joznak, az a társadalom felfogásából ered. Ha vala-- 
kinek az a felfogása, hogy becsületét csak ezen az 
utón reparálhatia, lehet azt húsz évi börtönnel is fe­
nyegetni, mégis párbajozni fog. A konkrét panaszokra 
nézve kijelenti, hogy semmiféle lépést nem fog tenni, 
ha valaki, akár a háta mögött is, valamely képviselőt 
visszásságokra figyelmezteti, vagy adatokat ád neki. 
Egyik képviselő azt mondotta, hogy a honvédségtől 
bizonyos ^ elemeket kimarnak, mert magyarok. Ez 
ellen az állítás ellen határozottan tiltakozik. Az illető 
képviselő azt mondta továbbá, hogy a törzsorvosokat 
és ezredorvosokat előszeretettel helyezik át a közös 
hadseregből a honvédségbe. Kijelenti, hogy ilyen 
eset emberemlékezet óta nem történt. Tény, hogy a 
katonaorvosok előmenetele gyenge, de éppen ennek 
az orvoslásáról kíván gondoskodni a költségvetés­
ben, amelyben 7 uj törzsorvosi állást rendszeresít, 
A vezérkarra, mint azt szintén adatokkal bizonyítja, 
ugyanaz áll. A felső tiszti tanfolyamban összesen 30 
hely van, hová a felvételi vizsga eredményéhez ké­
pest lehet bejutni. Most csak 22 hely van betöltve, 
mert a vizsgaeredmény nem volt Jó. A hadiiskola 
hallgatói közt ötvenöt helyből a honvédségnek nyolez 
hely van biztosítva, azonkívül nyílt útja van a szabad 
versenynek. Faji gyűlölet sem a közös hadseregnél, 
sem a honvédségnél nincs; azért, hogy valaki zsidó, 
vagy magyar, senkit sem üldöznek. A hadiiskolát 
szóló maga is látogatta, de vele, mint magyar ember­
re!, hajszállal sem bántak másként, mint a csehvel, 
vagy osztrákkal. A házassági biztosítékról most új­
évkor lépett érvénybe az ui rendelet s szóló lépése­
ket tesz, hogy ugyanezeket a szabályokat mihama­
rabb a honvédségnél is behozzák. A polgári életben 
inkább keresik a hozományt, mint a katonatisztek; 
egy hadnagy hatvanezer koronával megelégszik, 
többet nem kíván. (Élénk derültség.)

A benyújtott határozd javaslatok mellőzését s a 
törvényjavaslat elfogadását kéri. (Zajos helyeslés és 
éljenzés.)

Lengyel Zoltán félremagyarázott szavait igazí­
totta helyre, maid Molnár Jenő és Farkasházy Zsig­
mond mondott Záróbeszédet, benyújtott határozati ja­
vaslatát újból megokolva és elfogadásra ajánlva.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter vála­
szolni akart az elhangzott beszédekre, az elnök azon- 
ban kérte, hogy a tárgyalási idő letelvén, holnap 
mondja el beszédét.

Bozóky Árpád kérte azután, Hogy a szebenme- 
gyei tanítók dolgában bejelentett interpelláczióját, 
minthogy a kultuszminiszter nincs jelen, szombaton 
mondhassa el.

A Ház az cnge'delmct megadta s ezzel az ülés 
félkettő után véget ért. __ ... .

II.

A főrendiház ülése.
— Kezdődött d. e. tiz órakor. —

Elnök: Gróf Dessewffy Aurél.
Jgyzö: Gróf Almássy István.
Az elnök: Megnyitja az ülést. Indítványára a 

minap elhunyt toszkánai nagyherczcg emlékét meg­
örökítették a mai ülés jegyzőkönyvében.

Az öt kiegyezési törvényjavaslatot vita nélkül 
elfogadták, úgyszintén a nemzetközi ezukor-egyez- 
mény beczikkelyezéséről és a külföldi kereskedelmi 
szerződésekről szóló törvényjavaslatokat is.

Az államszoczializmus.
A szénbányatelepek megvásárlásáról szóló pénz­

ügyminiszteri jelentés ellen fölszólalt gróf Zselénszki 
Róbert; arra hivatkozott, hogy ő nem Ilivé az állam- 
szocziallzmusnnk, mert az állami üzemek mind na­
gyon drágák. A szénhiányért elsősorban az állam­
vasutakat okolja: az államvasutak igazgatósága régóta 
sürgeti a forgalom lebonyolításának biztosítására a 
nagy, beruházásokat, de eredmény nélkül, mert a kor-



mány az államvasutaktól minél több pénzt kíván 
ugyan, de a beruházásokkal fukarkodik. A vasutak 
szellemét pedig gróf Batthyány Tivadar segített meg­
rontani. (Derültség.) A mai kormánynak nincs tehet­
sége e romlott állapotok szanálására. Kifogásolja azt 
is, hogy az állami üzemek nagy konkurrencziát csi­
nálnak a magánvállalkozásnak és hogy pártpolitikai 
érdekek is befolyással vannak rájuk. A pénzügymi­
niszter jelentését nem veszi tudomásul.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Mivel a gazda­
sági és a társadalmi problémák megoldásához hozzá 
se lehet fogni, akarva, nem akarva, kénytelenek va­
gyunk az állam-szocziaüzmusnak bizonyos teret en­
gedni. De meg kell vonni az állam ipari tevékenysé- 
gének a határait is. A magánvállalkozásnak sok jogo­
sult panasza lehet, de az állami konkurrenczia miatt 
nem panaszkodható. Az álami gépgyárak termékeinek 
hatvan százaléka külföldre kerül, tehát ezek a termé­
kek valami rosszak és nagyon drágák nem lehetnek, 
ha a külföldi iparral megállják a versenyt. Bizonyos 
az is, hogy az arató- és cséplőgépeket a magyar mező­
gazdaság nem kapná a mai áron, ha az állami gépgyár 
nem mérsékelné az árakat. Az államvasutak beruhá­
zásai rohamosan növekednek, erre van mindig pénz, 
de a beruházásnak paroxizmusába azért még sem 
eshetünk. A szénhiánynak nem az államvasut volt 
az oka, mert hiszen Németországban és Ausztriában 
is volt, sőt ma is van szénhiány; Magyarországon a 
szénhiánynak igen súlyos következményei voltak; 
például a diósgyőri állami gyárban hónapokon át 
minden héten két napig meg kellett szüntetni a mun­
kát, az államvasut napról-napra kénytelen gondos­
kodni a maga szénszükségletéről, a magánipar meg 
van bénítva a szén drágasága miatt, számos kisebb 
malom pedig már tönkrement. Ezért szükséges a 
szénhiány fedezéséről gondoskodni, uj területek szer­
zése által is.

A főrendiház tudomásul vette a pénzügyminisz­
ter jelentését.

Ezután a helyi érdekű vasutakről szóló törvény- 
javaslatot tárgyalta a Ház.

Gróf Zselénszkf Róbert fölszólal a kormány vi- 
czinális vasúti politikája ellen. Nem tudja megérteni, 
miért monopolizálja egyetlen ezég a vasúti engedel- 
meket? Ez a községek és törvényhatóságok rovására 
megy. Fölvilágositást kér a kormánytól.

Gróf Csáky Albin: Személyes kérdésben kér 
szót. Annak ideién ő adta be a képviselőházban azt 
az indítványt, hogy főispánok ne kaphassanak vasút­
építési engedélyt.

u*. , Sterénvl József beszéde.y-5* '
Szterényl József államtitkár: Kossuth Ferencz 

kereskedelemügyi miniszter betegsége miatt ő vá­
laszol gróf Zselénszkinek. Közhivatalokban a kor- 
rupezió megtörése egyenlő a korrupezió előmozdítá­
sával. Zselénszki beszéde végén alaptalanul vádolta 
a kormányt s azt állította, hogy egy ezégnek adja ki 
a vasútépítéseket. Azokat a visszaéléseket, melyeket 
a gróf ur ostoroz, a kormány már régen ki is küszö­
bölte. A kormány tényleg csak egy ezégnek adja ki 
az előmunkálatok engedélyét, de azért, hogy a bű­
nös üzérkedéseket megszüntesse. Ami a Pallos-czég 
ellen emelt vádakat illeti, kijelenti, hogy Pallos vál­
lalkozó a kereskedelemügyi miniszternél és nála csak 
egyetlen egyszer járt s akkor is formális ügyben. A 
gróf ur azt mondja, hogy a ezég strómanokkal dol­
gozik. Ez lehetetlen, mert az előmunkálatokról 
szóló engedély-okiratot csak az engedményes veheti 
át. Szóló érti, hogy miért szólalt fel gróf Zselénszki. 
Hisz mint a vasúttársaság egyik igazgatósági tagjának, 
kötelessége annak érdekeit előmozdítani.

;V Gróf Zselénszki Róbert: Én közérdekből szóltam.
:r" Szterényl József államtitkár: Lehet, csak kon­
statálni akartam ezt. Ma a kereskedelmi kormány­
nak az a ieliogása, hogy az államvasutak hálóján be­
lül viczinális vasutak konkurrencziáiát nem tűri. Az 
arad—Csanádi vasút előmunkálati engedélyét a kor­
mány tárgyalásra tiizte ki, s a helyes adminisztrácz.ió 
követeli meg, hogy a tárgyalást be is fejezzék, ö 
igenis, végzetes hibának tartotta volna 1904-ben ki­
adni az előmunkálati engedélyt az arad—Csanádi 
vasutaknak, még nagyobb hibának tartaná most, mi­
kor az államvasutak hálózata egyre terjed.

Aztán szóról-szóra igv folytatta az államtitkár: 
Ä minisztérium miiszaki osztálya — a nagyméltóságu 
gróf urat talán érdekelni fogja ez az adat — átszámí­
totta az arad—Csanádi vasútnak ezen ajánlatát azon 
az alapon, amelyet az illető képviselő úrhoz intézett 
levélben maga az arad—Csanádi vasút szolgáltatott 
és azt állapítja meg, hogy azon az áron, amelyet az 
arad—Csanádi vasút kinál, a kisajátítást eszközölheti 
és az alépítményeket tudja talán megépíteni.

Gróf Zselénszki Róbert: Nem tartozik ehhez a 
kérdéshez!

Szterényl József államtitkár: Bocsánatot kérek, 
a minisztérium műszaki osztályának kötelessége min­
den költségvetést reálitása szempontjából is megvizs­
gálni, mert eltekintve attól az elvi szemponttól, hogy 
nem hagyható meggyőződésem szerint ez a vasút az 
arad—Csanádi vasút kezében, gondosan mérlegelni 
kell azon számadatokat is, amelyek felett bírálatot 
van hivatva mondani. Csak egy tételnél, a csatlako­
zásoknál és az állomásbövitéseknél 250.000 koroná­
val téved az arad—Csanádi vasút és ha leszámítjuk
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a Maros-hidat, akkor kijön összesen 55-555 korona, 
amelyen egy kilométert megépíteni akar, akkor, ml- 
dón — ismét a minisztérium műszaki osztályára hí- 
vatkozhatom — összeállítottuk, hogy 1905. év óta ho- 
gyan alakulnak az egységárak a különböző drágulá­
sok folytán és a minisztérium műszaki osztálya té- 
telröl-tételre kimutatja, hogy 11.880 koronára tehető 
az a többlet, mely az 1905. évi árakkal szemben a 
vasútépítés terén ma előáll.

És ha összehasonlítást teszünk', méltóságos fő­
rendek, az 1905. és 1906-ik években engedélyezett 
vasutakra nézve, ahol csak egyetlenegy olyan vasút 
van, amely a Pallos-firmát viseli: minden egyéb 
vasútnál még a Strohmann is ki van zárva: akkor azt 
látjuk, hogy többé-kevésbbé hasonló viszonyok közt 
levő vasutak legolcsóbbja 71.551 korona, a többi pe­
dig 80 és 85.000 korona közt váltakozik. Ily körül­
mények közt nagyon természetes, hogy ha módjában 
állna is a minisztériumnak reflektálni az arad—Csa­
nádi ajánlatára, még akkor is bizalmatlanul kell fo­
gadni azt a pausál-árat, amelylyel minden részlete­
zés nélkül csak úgy dobnak oda egy összeget, ame­
lyet részleteiben ellenőrizni a minisztériumnak nem áll 
módiában.

Még csak egyetlenegy érvet kívánok felhozni, 
méltóságos főrendek és bocsánatot kell kérnem, hogy 
gyarló hangommal amúgy is hosszasan vettem 
igénybe b. türelmüket. Minden vasútépítésnél az az 
időpont is figyelembe veendő az államvasut és kincs­
tár szempontjából, amidőn az illető vasút államilag 
megválthatóvá válik. Az arad—Csanádi vasút enge­
délyokirata szerint a minimális összeg a tőke 6 és 
fél százalékán alapszik, ellenben a helyi érdekű vas­
utaknál a helyi érdekli vnsut-törvény szerint 5 szá­
zalék az a minimális beváltási ár, vagyis már magá­
ban ebben másfél százalékos differenczia mutatkozik 
az állam hátrányára. Miután pedig meggyőződésünk 
az, hogy ezt a vasutat államilag kellett volna meg­
építeni, mert mélyen belenyúl az államvasut! szférába 
és sürgős egyéb nagymérvű kiadások s az állam­
vasutak szükségletei miatt erre nem kerülhet a sor; 
miután másrészt ezen vasút kérdése köze! 16 éve 
hever parlagon és nem volt megoldásra juttatható, 
amiben — bocsánatot kérek, nem szemrehányásként 
mondom, de a tényekre hivatkozom, az arad—Csa­
nádi vasutat éri a legnagyobb szemrehányás, mert 
hiszen kezében volt az alkalom és elmulasztotta 
akkor, midőn módjában lett volna ezt megtenni — 
miután pedig azon vidéknek becsületes, hazafias la­
kossága ezt a vasutat joggal sürgette, mert gazda­
sági érdekei ennek a vasútnak megépítését követel­
ték: miután végül az államvasut a lehető legelőnyö­
sebb módon jutott ezeknek kezeléséhez: ennélfogva 
a miniszter nem tehetett mást, mint a vasutat úgy, 
ahogy megépíteni és az arad—Csanádi vasutat a 
maga utólag, elkésve érkezett előmunkálati engedély 
iránti kérelmével elutasítani.

Ezeket előrebocsátva, kérem a méltóságos fő­
rendeket, hogy a jelentést tudomásul venni méltőz- 
tassék. _____________

Gróf Zselénszki Róbert: Ha én valaha felszólalok, 
mindig mint törvényhozó szólalok fel és mindig köz­
érdekből szólalok fel, ez pedig egy eminens köz­
érdek.

A jelentést ezután tudomásul vették.
Végül grói Almássy Itnrc, a legfőbb fegyelmi bi­

zottság tagja tette le az esküt.
A jegyzőkönyv hitelesítésével az illés véget ért.
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Budapest, január 22.
A horvátországi helyzet, Horvátországban min­

denfelé lázas serénységgel indult meg a választási 
mozgalom. Vasárnap nagyszabású választói értekez­
letet tart Zágrábban a koalicziós párt. amelynek fal­
ragaszai ma reggel jelentek meg a város utczáin. A 
horvát-szerb koaliczió már a legtöbb kerületben állí­
tott jelölteket. Zágrábban tegnap este az egyetemi 
ifjúság gyűlést tartott, amelyen báró Rauch Pál 
azon beszéde ellen tiltakoztak, amelyet az akadémiai 
tanács fogadásakor tartott és amelyben a diákoknak 
zágrábi bevonulása alkalmával tanúsított tüntetése 
ellen szólott. A gyűlést este 8 órakor a horvát aka­
démiai scgitő-egyesiilet elnöke nyitotta meg. Utána 
a Starcsevics-pártiak nevében egy ügyvédjelölt szó­
lalt fel és a tiltakozó irat megszerkesztésénél azt kí­
vánta, hogy abban a zágrábi egyetem horvát jellege 
hangsulyoz.tassék. A Starcsevics-pártiak végül hajlan­
dók voltak azt is konczedálni, hogy a szerbek mint 
a horvát egyetem szerb ifjúsága, szintén aláírhassák 
a tiltakozást. Ez ügyben azonban nem lőtt létre meg­
egyezés, mire a Starcsevics-pártiak testületileg el­
hagyták a gyűlést. A haladó-párti diákok nevében 
egy jogász szólalt fel, aki a horvátok és szerbek 
egyetértésének szükségességét hangoztatta. A szer- 
bek nevében egy szerkesztő beszélt, aki a szerbek 
álláspontiát körvonalazta és kijelentette, hogy a szer- 
bek hajlandók a horvátokkal karöltve működni, de 
követeléseik teljesítéséhez és a horvátokkal való

egyenjogúsításukhoz ragaszkodnak. Több szónok fel- 
szólalása után a gyűlés fél tizenegy órakor véget ért.
A diákok az egyetem elé vonultak és a horvát és 
szerb himnuszt énekelték. A nagyszámban kivonult 
rendőrségnek nem volt oka a beavatkozásra.

Londonból jelentik: A „Times“ gróf Maii 
láth József tollából igen terjedelmes nyilt levelet 
közöl, amelyben kifejti, hogy a horvátok állami ön. 
állósága iránti igénye az alkotmány értelmében tör. 
vénytelen. A nyilt levélben bizonyltja, hogy a horvát 
rezolueziónistákat nem vezérli a megfontoltság, va. 
lamint nincsenek tekintettel a tényleges viszonyokra; 
tulaidonképen pánszláv agitátorok ók, akik a filgget- 
len délszláv állam utópikus eszméiével a nép, fantá. 
ziáját Izgatják és megmételyezik.

Ä zárszámadások, Ä képviselőház zárszámadási 
bizottsága ma délután 4 órakor Sziki ay Ottó cl. 
nöklcsével ülést tartott, amelynek napirendjére az 
1905. évi honvédelmi tárcza és a kisebb tárcz.ák vol- 
tak kitűzve. Jelen voltak Jekelfalussy Lajos 
honvédelmi miniszter, P o p o v i c s Sándor és Bői. 
g á r Ferencz államtitkárok, az állami számvevőszék 
részéről pedig Dárday Sándor alelnök, Szuko* 
váthy István tanácsos és Klimes Gyula osztály* 
tanácsos.

Beniczky Elemér, mint a honvédelmi tárcza 
előadója, előrebocsátja, hogy az egész 1905. év ke­
zelése törvénytelen lévén, költségvetéssel való össze­
hasonlításról szó sem lehet. Kérdést intéz a fegyver* 
beszerzési tételre vonatkozólag, nevezetesen, vallon 
kap-e a magyar fegyvergyár a közös hadsereg ré. 
széröl is megrendeléseket? Jekelfalussy Laioi 
honvédelmi miniszter megadja a kívánt felvilágosí­
tásokat és határozottan kijelenti, hogy a közős had­
sereg teljesen a kvóta arányában rendeli meg a szük­
séges puskákat a stcyri és a magyar fegyvergyárban, 
Éber Antal kifogást emel az ellen, hogy 1905-ben 
minisztertanácsi határozattal rendszeres nyugdíjpót­
lékok engedélyeztettek, ami nyilvánvaló megsértése 
az 1875. évi katonai nyugdíjtörvénynek és kijátszása 
az országgyűlés költségvetési jogának.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisztei 
felvilágosításai után a bizottság elhatározta, hogy ezt 
a nyugdíjemelést elvi alapokon kifogásolja. Keress! 
György ismerteti az úgynevezett kisebb tárczák zár* 
számadásait és indítványozza, hogy az udvari ka* 
marai levéltár szétosztásának költségeire vonatko* 
zólag sürgesse meg a bizottság a szétosztás tényle* 
ges foganatosítását és ez iránt átiratban keresse meg 
a miniszterelnököt. A bizottság ily értelemben ha­
tározott. -4

A delegáczió. Becsből jelentik nekünk: Á" Zeil 
értesülése szerint az osztrák delegáczió e hó 30-án 
fogja tárgyalni a külügyminisztérium és az okkupáit 
tartományok költségvetését- Báró Aehrenthal 
külügyminiszter aznap fogja megtartani expozéját. A 
kormányhoz közelálló körökben azt hiszik, hogy 
horvát részről a hadügyi bizottságban szóvá fogják 
tenni a pólai tüntetést.

Batthyány és Vázsonyl afférja. Az óbudai vá­
lasztási küzdelem hevében éles összetűzés támadt 
gróf B a 11 li y á II y Tivadar és Vázsonyl Vilmos 
képviselők közölt. Komjáthy Béla Programm- 
beszéde alkalmával Vázsonyl Vilmos éles kiroha- 
dúst intézett a függetlenségi párt és különösen gról 
Batthyány Tivadar ellen, mire tegnap s 
Bö t zenh a r d t-párt üszeiüvetclén gróf Batt- 
h y á i! y ugyancsak határozottan utasította visza ezl 
támadást. Vázsonyl erre ma hírlapi nyilatkozat­
ban felelt, amelyben igen vehemensei! nekiront gról 
Baltilyánynak. Arra a kijelentésére, hogy valaki voll 
nála, aki Vázsonyihoz közel áll és azt kérte, hogy pro- 
tezsália be a Greshambe, azt Írja, hogy ez a valaki 
az ö felesége, aki azonban sohasem járt nála, liánéra 
egy év előtt találkozott gróf Batthyányval a kép* 
viselőház folyosóján, ahol a következő beszélgetés 
folyt le közöttük:

— Hogy van kegyelmes ur?
— Pardon! Én csak akkor leszek kegyelmes, ha 

Vilmos méltóságos lesz.
— És ön azt hiszi, hogy én ezt komolyan ve­

szem. Hisz ez netn öntől függ. Ha például a Gresham 
igazgatósági tagságát kínálná fel neki, ezt komolyan 
venném, mert ez öntől függ.

— Hja, nagyságos asszonyom, ez nehéz dolog.
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Nem is tudja, milyen éhes az a banda. Nagy vereke­
dés van a pártok közt, hogy kié legyen a megürült 
állás.

Ennyi volt az egész, — mondla tovább Vázsonyl. 
— Egy véletlen találkozás, véletlen és tréfás dis­
kurzus, melynek semmi folytatása sem volt. És ezt 
az asszonyi beszélgetést ellenem akarja a gróf ur for­
dítani. A feleségemmel akar ellenem bizonyítani, elle­
nem, aki soha senkitől ebben az életben semmit sem 
kértem és vagyonokat harácsolhattam volna össze, 
ha nem őrizném meg féltékenyen jellememet.

Erre a hihetetlen támadásra gróf Batthyány 
Tivadar ma este a következő nyilatkozatot adta ki:

„Vázsonyi Vilmos „A Nap“ és a „Budapesti 
Napló“ mai számában válasz gróf Batthyány Tiva­
darnak czimmel egy közelményt tesz közzé. Ennek a 
közleménynek tartalma, hangja, modora annyira 
alantas, hogy nevelésemnél és egyéniségemnél fogva 
rám nézve erkölcsi lehetetlenség, hogy arra egyetlen 
egy érdemes szót is válaszoljak. Nem tehetek és nem 
teszek mást, minthogy a közleménynek a büntető- 
törvénykönyvbe ütköző részeiért a bíróságnál kere­
sek orvoslást. Batthyány Tivadar gróf.“

Az óbudai választás Holnap lesz Óbudán a vá­
lasztás amelyen két jelölt: Botzen hardt János 
és Komjáthy Béla áll egymással szemben. Bene­
dek János, az óbudai vá'asztás elnöke, ma tett in­
tézkedést arra vonatkozólag, hogy a holnap, csütör­
tökön reggel S órakor kezdődő III. kerületi választás 
teljes rendben menjen végbe. A választás az óbudai 
Korona-vendéglő nagytermében lesz Az eddigi meg­
állapodások szerint a Komjáthy-párt választói a Kis- 
korona-utezai főkapunál, a Botzenhardt-párt válasz­
tói pedig a Korona-térről mennek be a választási he­
lyiségbe. A választás két küldöttségnél fog lefolyni. 
Az első szavazatszedő küldöttség elnöke dr. Bene­
dek János, a második szavazatszedő küldöttség el­
nöke pedig Székely Dezső.

Lengyel Zoltán mentelmi ügye. A múlt hónap 
eleién történt, hogy a képviselőház második alelnöke 
Lengyel Zoltánt engedetlenség czimén kiadatta 
a mentelmi bizottságnak. A bizottság megvizsgálván 
az ügyet, ma a következő jelentést terjesztette a Ház 
elé:

A képviselőház 1907. évi deczembcr hó 3-án tar­
tott ülésében a házszab. 255. §-a utján Lengyel 
Zoltán képviselőt az elnök iránt tanúsított engedet­
lenség miatt a mentelmi bizottsgához utasította. A 
napló tanúsága szerint Lengyel Zoltán országgyű­
lési képviselő a képviselőház 1907. évi deczembcr 
hó 3-áti tartott ülésében egy ellene irányuló sértő 
közbeszólásra több Ízben közbeszólott, mi által el­
nöki megintésben és rendreutasításban részesült. A 
mentelmi bizottság a naplóban foglaltak alapján arról 
győződött tneg. hogy Lengyel Zoltán országgyű­
lési képviselő a leien esetben semmi olyant nem 
követett el, mely a Ház vagy az elnökség tekinté­
lyét sérti és nem állapítható meg nevezett képviselő 
részéről oly ténykedés, mely az elnökséggel szemben 
\aló engedetlenséget tanúsítaná. A mentelmi bizott­
ság javaslata ezek után az, hogy a Ház az eset felett 
térjen napirendre.

Szentesítendő törvényjavaslatok. A szentesítés 
alá terjesztendő törvényjavaslatok egyeztető bizott­
sága ma délután gróf Desscwffy Aurélnak, a fő­
rendiház elnökének elnöklésével ülést tartott. Ez 
ülésen előkészítették mindazokat a törvényjavaslato­
kat. amelyeket a főrendiház mai ülésében elfogadott. 
Ezek között vannak a kiegyezési javaslatok és a 
hozzá tartozó egyéb törvényjavaslatok.

Megtámadott mandátum. A képviselőhöz !\. bí­
ráló-bizottsága Lukács László mandátuma ellen 
beadott panasz tárgyában Haviár Dániel elnök 
tijabb határnapként február 7. délután 4 órát tiiztc 
ki s erről Lukács Lászlót, valamint u panaszoso­
kat és azok kép viselői''t c :icsi tette.

Az EG Y E TE KTES

szerkesztósege és kiadóhivatala
VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van

A szerkesztőség telefonja 788. szám,
A kiadóhivatal telefonja: 706. szám.
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A bírák fizetésrendezése.
^ — A pénzügyi bizottság ülése. — i 

Budapest, január 22.
A pénzügyi bizottság ma délután hat órakor 

Széli Kálmán elnöklete alatt ülést tartott. A 
bizottság tagjain kivtil jelen voltak Günther 
Antal igazságügyminiszter, P o p o v i t s Sán­
dor, Szterényi Józséf, Meskó László 
államtitkárok, T e 1 e s z k y János min. taná­
csos, Só 1 y o m Andor min. osztálytanácsos.

Napirenden van a bírói és ügyészi szervezet 
módosításáról szóló törvényjavaslat.

Bizony Ákos, ki a javaslatnak az igazságügy'! 
bizottságban is előadója volt, behatóan ismertette a 
javaslatot és elfogadásra ajánlotta azt.

Sághy Gyula bizonyos aránytalanságot lát a ja­
vaslatban. A javaslatot általánosságban elfogadja, a 
részleteknél azonban módosításokat óhajtana.

Issekutz Győző: A javaslatot elfogadja, bárha 
helyes igazságügyi politikának azt tartaná, ha az 
elsőbirőság szervezetét olyképp lehetne módosítani, 
hogy a helyi, sőt az abszolute előléptetés is töröl­
tessék1 a szervezés olyan legyen, hogy az első bíró 
továbbhaladásra ne számíthasson, de minden meg­
élhetési feltételét, igényeit helyben megtalálja, ki­
elégíthesse. Reméli, hogy a bírói kar át fogja látni, 
hogy a magyar törvényhozás és kormányzat me­
legen átérzi a bíráknak feladatát és a jövőben még 
lelkesebben ápolni fogja magyar hazafias érzelmeit 
és fogja teljesíteni eszményi nagy kötelességeit.

Buzátli Ferencz elfogadja a javaslatot, mert 
nincs a hivatalnoki karnak egy része sem, ahol a 
megfelelő fizetést annyira szükségesnek tartaná, 
mint a bírói karnál, ahol az anyagi gondoktól men­
tesség egyik legfőbb bázisa a függetlenségnek.

Holtsy Pál elfogadja a javaslatot, azonban kon­
statálni kívánja, hogy a tekintetben nincs semmi tá­
jékoztató, hogy a javaslat mennyibe kerül? Minthogy 
a pénzügyi bizottság a javaslatot pénzügyi szem­
pontból bírálja, e tekintetben szükségesnek tartaná 
a felvilágosítást.

Bizony Ákos kijelenti, hogy a javaslat 2,800.000 
korona költséggel jár.

Günther Antal igazságügyminiszter kijelenti, hogy 
amikor a pénzügyi bizottság az igazságügyminiszté­
rium költségvetését tárgyalta, akkor a legnagyobb 
részletességgel előterjesztette a szükséges számbeli 
adatokat, azonban a jövőben, ha hasonló javaslatok 
kerülnek a pénzügyi bizottság elé, akkor külön is 
kidomborítja a javaslat pénzügyi részeit. A fizetési 
szabályozást úgy koníemplálta, hogy oda több jusson, 
aliol nagyobb szükség van rá, mert a magasabb fo­
kozatú bíráknak nem oly nagy a javítási szüksége, 
inig az alsóbbaknál végtelen nyomorúságos volt a 
fizetés. Első sorban a kis exisztencziákon kiván se­
gíteni. A VI. osztályú bírák számának szaporítását 
ő is óhajtja és ez idővel he is fog következni. Amiket 
Issekutz Győző a jövőbeni rendezés tekintetében elő­
adott, azokat nagy élvezettel hallgatta. Azok a pót­
lékok, amelyeket az ügyészek és vizsgálóbirák kap­
nak, és bár azok tényleg teljesített külön munkáért 
járnak, egy helyes bírói szervezet elvével nem egyez­
nek meg. Ezen az általános szervezeti rendezés alkal­
mával fog segíteni. Kijelenti, hogy már-foglalkozik a 
bírói szervezetről szóló törvény revidiálásával és az 
ni szervezet egyik lényeges njitása lesz, hogy ne az 
legyen az egyes hiró, ki a fizetési rang legalján van, 
hanem az egyes bírák előbb a törvényezikkek kebelé­
ben szerezzenek gyakorlatot, annái is inkább, mert a 
polgári perrendtartás rendkívül nagy funkeziút hárít 
az egyes bírókra.

Széli Kálmán javasolja, emlittessék meg a pénz­
ügyi bizottság jelentésében, hogy a javaslat milyen 
pénzügyi áldozattal jár; ezt annál szükségesebbnek 
tai tia, mert valószínűleg ez a javaslat ciőbb kerül 
tárgyalásra, mint a költségvetés.

Günther Antal igazságügyminiszter kijelenti, 
hogy a javaslat 1,576.310 korona pénzügyi teher- I 
rel jár.

A pénzügyi bizottság a javaslatot általánosság- j 
ban elfogadta.

A részletes tárgyalásnál az 1. 5-nál Holtsy Pál . 
indítványozza, hogy a fizetési osztályokba beosztás 
„költségvetési törvénynyel“ ne legyen megváltoz- ;
tatiiató.

Günther Antal miniszter a szöveget változatla- j 
mil kéri elfogadni. \

A bizottság a» szakaszt változatlanul fogadta el.
Az 5. i> .! bekezdése helyébe a következő pontot j 

iktatta a bizottság:
...........megszűnik, cs a bezárólag 1907. évi dc-

i/ember hó 31-ig kinevezett aljegyzők 1908. évi ja­
nuár Ini 1 -ével, az 1907. évi deczembcr hó 3!-e után 
a jelen törvény hatálybaléntéig kinevezett aljegyzők 
pedig a jelen törvény liatálybaléptét követő hó 1-től 
kezdve mint jegyzők a X. fizetési osztályba soroz­
tainak."

A 6. §. ?.. bekezdéshez a következő pótlást:
„ez a pótlék és pedig a bezárólag 1907. évi de- 

ezember hó 31-ig kinevezett jegyzőket 1908. évi ja- 
yuár hó 1-toJ kezdve az 19,0.7. évi .deezcmbc/, 31-ik.e .
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után kinevezetteket pedig a jelen törvény hatályba* 
léptét követő hó l-étől kezdve.“

A 6. §. végére pedig a következő sorokat illesz* 
tette:

„Az 1908. évi január hő l-től számítandó első 
két év alatt, amennyiben képesítési pótlékkal egybe­
kötött jegyzői állás üresedik meg, az eként rendelke­
zésre álló képesítési pótlék olyan, bírói képesítéssel 
biró jegyző részére is utalványozható, aki a X. fize­
tési osztályban két évet még nem töltött."

Az életbeléptetésről szóló 7. §. helyett a követ­
kező szakaszt állapította meg a bizottság:

„Ez a törvény a kihirdetés napján lép életbe és 
végrehajtásával az igazságügyminiszter bizatikmeg.“

Két vlezinális.
A bizottság ezután rátért a Szabadka—gombos—■ 

palánkai és a nagykikinda—aradi h. é. gőzüzemű 
vasutak engedélyezéséről szóló javaslat tárgyalására, 
melyeket Hoitsy Pál előadó részletesen ismertetett.

Kublk Gyula, ki a pénzügyi bizottságnak nem 
tagja, a következő indítványt terjesztette elő:

„A pénzügyi bizottság félbeszakítja az ul-arad— 
nagykikindai, lovrin—zsombolyai h. é. vasút törvény- 
javaslatának tárgyalását, módot kívánván ez által 
adni a kereskedelmi miniszter urnák, hogy az aradi 
és Csanádi egyesült vasutak — itt tudomására ho­
zott — törekvését elbírálja és véleményét a pénzügyi 
bizottsággal közölje.

Indítványát meg is okolta.
Steiner Lajos szocziális szempontból fontosnak 

tartja a vasút megépítését s kéri a bizottságot, hogy 
a Kubik Gyula indítványának mellőzésével fogadják 
el a beterjesztett javaslatot.

Sághy Gyula, Ugrón Gábor és Bizony Ákos fel­
szólalásai után Szterényi József államtitkár részle­
tesen ismerteti a nagykikindai s aradi vasutak tör­
ténetét, hangsúlyozza, hogy ha fenn akarjuk tartani 
az államvasuti rendszert, akkor nem szabad megen­
gedni, hogy egy 125 kilométeres uj vonal egy ily 
területen, amelyet tulajdonképpen az állami vasút­
nak saját kezelésben kelleti volna megépítenie, ma­
gánkezelésbe kerüljön, amely magánvasut bizonyos 
relácziókban ma is éles versenyt okoz az állam­
vasutaknak.

A bizottság az államtitkár felszólalása után egy­
hangúlag elfogadta részleteiben is a javaslatot.

KÜLFÖLD.
A bolgár kormányválság. Á miniszterek tegnap 

lakomára voltak hivatalosak a fejedelmi palotába. 
Lakoma után adta át G u d e v miniszterelnök a feje­
delemnek a kormány lemondási kérvényét. A feje­
delem a válság lemondásáig a jelen kormányt bízta 
meg az ügyek vezetésével.

A marokkói helyzet. A Matin jelentése szerint 
Clcmc nceau miniszterelnök a marokkói kérdés­
ben úgy nyilatkozott, hogy D’A made tábornok azt 
az egyszerű és pontos utasítást kapta, hogy Marokkó 
vidékén teremtsen rendet. E czélbúl teljesen szabad 
kezet engedtek a tábornoknak A kikötőben Franczia- 
ország a neki adott mandátumhoz képest őrködni fog 
a renden és hajóit c czélbúl itt tartja. Marokkó bel­
viszályáiba Francziaország nem avatkozik. D'Amade 
tábornok azt az utasítást kapta, hogy csapatait sem­
miképpen se használja fel Abdul Azisz szultán támo­
gatására. Természetes, hogy Francziaország nem 
tévesztheti széni elől azt, hogy Abdul Azisz, az elis­
mert szultán, akinek neve az algezirászi egyezmény­
ben is ott van. Arról sem feledkezhetik meg Franczia­
ország, hogy M u 1 e i H a f i d szent háborút hirdetett 
Francziaország ellen, hogy adómentességet Ígért, 
ami az ország pénzügyi zavarait még növeli és hogy 
azt a szándékát fejezte ki, hogy semmi idegent nem 
tűr meg Marokkóban, hogy idegen államokkal nem 
akar összeköttetésben állani, hogy tehát az Algezi- 
rászban Marokkó részéről vállalt kötelezettségeket 
nem ismeri el és hogy valóságos kihívást intézett az 
összes czivilizált államokhoz. Minderről nem feled­
kezhetik meg Francziaország, valamint arról sem, 
hogy ezidöszeriut az összes hatalmak Ahdul Aziszt 
tekintik Marokkó egyetlen törvényes szultánjának.

Berlinből azt a megerősítésre szoruló hirt bo­
csátják x Húggá, hogy a (ran ez iák Szettat 
mellett vereséget szenvedtek s hogy 
hadiszer hiánya miatt kénytelenek voltak Szettatot 
föladni. A francziák a harezban harminezöt halottat 
és harminezöt sebesültet vesztettek.

A japán kivándorlás megakadályozása. H a j a s li i 
grói külügyminiszter egy újságírónak kijelentette, 
hogy ha az Egycsült-Álla ni okba és II a - 
vajba való kivándorlást nem lehet megakadályozni 
vagy korlátozni, a ki vándor Üst meg íogijf 
tiltanj.j
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Az olasz királyról.
Budapest, január 22.

Ismeretes dolog, hogy a mostani olasz ki­
rály, III. Viktor Ernán ucl éppúgy nem 
szeret sokat a nyilvánosság elé lépni, mint atyja, 
Humbert király nem szeretett volt, de abban 
nagyon elüt az atyjától, hogy kormányzati dol­
gokkal sokkal közvetlenebbül foglalkozik, mint 
az atyja foglalkozott. Sok kormányzati ügy, 
mely az egyik vagy másik miniszter neve alatt 
Iát napvilágot, magától a királytól indul ki. Vik­
tor Emánuel király élénk összeköttetésben van 
a legkülönbözőbb társadalmi rétegek vezető ele­
meivel és tájékoztatja magát mindenről, ami öt 
érdekli. Arról ugyan Iegkevésbbé sem lehet szó, 
hogy a király besugásoktól engedné magát be­
folyásoltatok az olasz sajtó hevesen kikelne az 
ilyes befolyásolás ellen és argusszemme! őrködik 
afelett, hogy a király körül ne érvényesüljenek 
olyan befolyások, amelyeket nem lehet nyilvá­
nosan felelősségre vonni. Annyi azonban Olasz­
országban köztudomású, hogy a király szemé­
lyesen és alaposan tanulmányoz mindent, amire 
a közérdek szempontjából minden politikus kell, 
hogy figyelmét kiterjeszsze.

Ezidőben még nincsen teljesen kiderítve, 
hogy az olasz királynak az Olaszországban is 
nagy vajúdás közt szenvedő szocziálpolitikai 
kérdésekben mi az álláspontja és hogy mennyire 
kíván közvetlenül befolyást gyakorolni ennek a 
kérdésnek jövő kialakulására. De nagyon jel­
lemző a király magatartásáról egy eset, amely 
éppen a napokban játszódott 1c R ó m á b a n. és 
amelylyel az olasz lapok nagyon élénken fog­
lalkoztak. Az eset a következő:

Evek óta nagy izgalomban vannak az első 
Viktor Éntánuel király emlékszobráuak 
kőfaragó-munkásai amiatt, mert a szoborbizott­
ság nem gondoskodik róla, hogy a munkaanyag 
kellő időben és kellő mennyiségben szállíttassák 
a munka helyszínére. Megjegyzendő még, hogy 
az emlékmii úgy van kontemplálva, hogy a vi­
lágnak legnagyobb e itt lékszobra 
legyen. A nehézkes szállítás folytán a munka 
heteken, gyakran hónapokon át is szünetel, A 
munkásoknak számos tüntetése és sztrájkolása 
az ügyben nem segített semmit. A Viktor Emá- 
nucl-szobor kőfaragómesterei külön mtmkás-szö- 
vetkezetet alkotnak és önrendelkezési joggal 
vannak felruházva, mely őket megvédi a sztráj­
kolok és a tüntető munkások nyomásától.

Pár nappal ezelőtt megtörtént az, hogy a 
király egész váratlanul személyesen eljött a 
szoborépitkezés színhelyére, hogy megtekintse 
a folyó munka tempóját, amelynek most már 
gyorsabban kellene haladnia, miután közeledik 
az időpont, amelyen a nagy szobor ünneplés 
leleplezését tervezik. Ennél az alkalomnál a mun­
kások egynéhány csoportja tüntetett a 
király ellen. A sajtó pártkülönbség nélkül 
elítélte a tüntetéseket, minek az is volt a követ­
kezménye, hogy a közmunkaminiszter vonako­
dott egy munkásküldöttséget fogadni. Ilyen kö­
rülmények között elképzelhető, hogy a munká­
sok mennyire bámultak, midőn értésökre jött, 
hogy a király a múlt héten egy három­
tagú munkásküldöttséget hivatott 
meg hivatalosan kihallgatásra. A 
munkások nagy türelmetlenül várták vissza a 
küldöttség tagjait a Quirinálból és áitatos csend­
ben hallgatták a küldöttség jelentését a lefolyt 
audicncziáról. Collabatista, a küldöttség 
szónoka, kedves és jó humorra atyafi lehet, 
mert szónoklata, amelyet tartott, midőn a király­
nak az emlékiratot a kőfaragók munkásviszo­
nyaikról átnyujtotta, nyájas mosolyt varázsolt 
a király ajkaira. A szónok első sorban biztosí­
totta a királyt, hogy a munkásoknak nem volt 
szándékukban a tüntetésükkel a királyt meg­
sérteni. Erről maga is meg van győződve, felelt 
erre a király. A beszélgetés további folyamából, 
úgymond Collabatista, az derült ki, hogy a ki­
rály a szobornak munkásviszonyairól jobban 
van értesülve, mint maguk a munkások. A ki­
rály végre megígérte, hogy személyesen fog 
közreműködni benne, hogy az anyagszállítás 
gyorsabb tempóban haladjon. Most beállott a 
beszélgetésben egy kis csend, ezt a mimkás- 
szórmk arra használta fel, hogy a királynak 
eszébe juttasson egy más nagy épitészeti mun­
kát. amely már évek óta folyamatban van, tud­
niillik a „Santa Maria degli An­
gel i“ homlokzatának újjáépítése. „Igaz, monda 
a király, ezt az építkezést is figyelemmel kisé.

•rrTTp

EGYETÉRTÉS

rém, e nagy emlékmű fentartására magam is 
200.000 líránál többet költöttem már, de utóbb 
még sem hallottam róla semmit”. Végre pedig 
megígérte a király azt is, hogy gondoskodik 
róla, hogy az a törvény, mely elrendeli a mun­
kásszövetkezetnek részesedését az állami szál­
lításokban, szigorúan végrehajtassák. A király 
ekkor kczszorilással bocsátotta cl a háromtagú 
küldöttséget.

Porosz választójog a birodalmi 
gyűlésen.

Berlin, január 22.
Nagy várakozással tekintett egész Német- 

í ország a birodalmi gyűlés mai ülése elé. Ma volt 
- ugyanis napirendre tűzve a szocziáldemokratáknak 

inferpeüácziója a porosz választójog ügyében. A 
berlini rendőrség, tekintettel az utóbbi napok tün- 

I tcíéseirc, valóságos hadsereget mozgósított a biro- 
I dalin! gyűlés palotája elé, melynek környéke való­

ságos ostromállapothoz hasonlított. Akik az elmúlt 
napok jeleiből következtetve, véres tüntetést vár­
tak, csalódtak, mert bár nagy az izgalom a berlini 
szocziáldemokraták közölt, ma mégis teljes csend­
ben maradtak. Ez természetesen elsősorban annak 
köszönhető, hogy a íendőrség szokatlanul nagy 
apparátussal vonult ki.

Magában a birodalmi gyűlés épületében, a 
I folyosókon az ülés megnyitása előtt élénk érdek­

lődés uralkodott. A tribünök túl voltak tömve és 
a képviselők igen nagy számban voltak jelen, 

i Sokan szcnzácziós kijelentéseket várlak Bíilow 
herczeglől, de a kanczellár nem felelt meg az 
általános várakozásnak, mert a választójog miatt 
intézett interpelláczióra egyszerűen kijelentette, 
hogy az nem taitozik a birodalmi gyűléseié. Csak 
a második interpelláczióra, mely a rendőrség el­
járását kritizálta, felelt bővebben, a szocziáldemo­
kraták zajos közbeszólásaitól követve.

A rendőrség intézkedései.
Tekintettel a tegnapi véres tüntetésekre, a rend­

őrség ma széleskörű óvintézkedéseket tett. Már reg­
gel hat órakor nagy rendőrkordon vette körtil a biro­
dalmi gyűlés épületét s az egész környéken szétosz­
latták a gyülekezni kezdő csoportokat. A délelőtt fo­
lyamán az arra járó emberek akadálytalanul iár- 
hattak-kclhettek, de magába a parlamenti épületbe 
csak igazolványnyal, vagy belcpöjegygyel ellátott 
emberek juthattak be A háznagyi hivatal mára csal: 
nagyon kevés karzati jegyet bocsátott ki. A parla­
menti épület körül senkinek sem szabad megállnia s 
a csoportosulúkat azonnal szétkergették a rendőrök. 
Déli tizenkét órakor a birodalmi gyűlési palota kör­
nyéke még a rendes képet mutatta, legfülebb abban 
mutatkozott különbség, hogy gyalogos és lovasrend­
őrség érkezett szakadatlanul. A rendőrök ma revol­
verrel vonultak ki, »melyet a köpönyegen, övben 
hordanak. Délig nem volt rendzavarás. A parlament­
ben délig kevés képviselő érkezett, minthogy az ülés 
csak egy órakor kezdődött. A már megérkezett kép­
viselőknek most nem kellett tüntető csoportokon kc- 
resztiilmenniök, hanem akadálytalanul jutottak be az 
épületbe.

A icndőrök végtelenül cl vannak keseredve a 
tüntetőknek tegnapi kihívó viselkedése miatt. A 
Vorwärts inai számában rendkívül szenvedelmes han­
gon támadja a rendőrséget s többek közt azt mondja, 
hogy a rendőrök tegnap minden ok nélkül, tisztán 
csak vérszomjasáéból rontottak a nép közé s végez­
ték az ismeretes, hallatlan mészárlást.

Az ülés.
A Ház a szocziáldemokratáknak interpeiláczió- 

ját tárgyalta a birodalmi sálasztói jognak az egyes 
szövetségi államokban vak) behozatala tárgyában.

Btilow hcrczeg birodalmi kanczellár az, első 
interpclláczlóhoz megiegyzi a következőket : Nem 
kívánok a porosz választói jog megváltoztatásának 
módjaira kitérni, miután ez Poroszország saját Ugye. 
(Igen helyes jobbról.) A második interpelláczióra 
megiegyzi: A fennálló törvények értelmében a rend­
őrség megtette a szükséges intézkedéseket, hogy ut- 
ezai kihágásoknak elejét vegye. Amennyiben csapat- 
testek állottak volna a laktanyákban készen, ez a 
katnnaj parancsnokság rendeletére történt, hogy a í
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törvényes rend védelmére esetleg szükséges intéz­
kedések azonnal megtehetők legyenek. Ezek után az 
interpelláczió el válaszolásáról !c kell mondonom.

A kanczellár aztán Így folytatta:
Uraim! Tegnap a tüntető tömeg ús a rendőrség 

között ismét összeütközésre került a dolog. A rend­
őrségnek' ismét fegyverét kellett használnia. Ezen 
eseményekkel szemben szükségét érzem annak, hogy 
c helyről, függetlenül a szőnyegen lévő interpellá- 
cziótól, mint birodalmi kanczellár, a komoly figyel­
meztetés hangján szóljak az országhoz. Nem német 
szokás a politikát az utczára vinni. A pártoknak kí­
vánságai megtétele czéljábő! nincs szükségük utczat 
tumultusokra. Az utcza a szabad forgalomé. A köz­
rend törvényét figyelembe venni minden polgárnak 
kötelessége. A törvénynek tiszteletet szerezni, ha 
kell, ezt kikényszeríteni, nemcsak joga, de köteles­
sége a hatóságoknak. Nem fogjuk "tűrni, hogy az agi­
tátorok igényt támaszthassanak az utczáii való ural­
kodásra. Végzetes tévedés volna azt hinni, hogy a 
félrevezetett tömeg tüntetése kierőszakolhat valamit 
egy kötelességtudó kormánytól. Ez Németországban 
soha és seliol nem fog bekövetkezni. Erős a remé­
nyem, hogy az összes polgári pártok egyértelmülcg 
elitélik és visszautasítják ezt a veszélyes játékot. 
Óva intem a szocziáldemokrata-pártot, hogy térjen 
le a január 12-én rendezett tüntetések alkalmával 
megkezdett útról és különösen a munkáslakosságot 
intem jóakaró szívvel, (Mozgás és közbekiáltások a 
szocziáldemokraták részéröl. Biilow: Oly szívből, 
amely sokkal több jóakarattal van a munkások iránt, 
mint önök!) ne hagyják magukat letérittetni a tör­
vény és rend útjáról és pártfanatikusok és uszitókért 
ne károsítsák önmagukat. (Élénk helyeslés jobbról. 
Nagy nyugtalanság a szocziáidemokraíáknái.) A kö­
vetkezményekért való felelősség nem a hatóságokat 
sújtana, hanem az izgatókat és csábítókat.

A birodalmi kanczellár beszédét a jobboldalról 
gyakori helyesléssel, a szocziáldemokraták részéről 
nagy zajjal cs közbesz.ólásokka! kísérték.

Singer képviselő javasolja az interpelláczió 
tárgyalását. Az indítványt elfogadják. A birodalmi 
kanczellár cs a szövetségtanács többi tagjai elhagyják 
a termet.

Fischer szocziáldemokrata nagy zajban meg­
kezdi beszédét, miközben számos képviselő elhagyja 
a termet. Kifejti, hogy a tegnapi tüntetéseket nem a 
szocziáldemokraták szervezték.

Amidőn a szónok a birodalmi kanczellár képmu­
tatásáról beszél, az elnök rendreutasitja.

Fischer képviselő a továbbiakban kifejti, hogy 
nyomorultabb választási rendszer bizonyára még 
seiiol sem volt. mint jelenleg Poroszországban.

K r c t li képviselő a porosz választói jog felett 
nem bocsátkozik vitába. Az interpelláczió nem 
egyéb, mint az oly siralmasan vizbecsett tüntetések 
kerete. E tüntetések nem is voltak olyan nyugodtak 
és impozánsak.

Felháborodással konstatálja, hogy nőket és gyer­
mekeket is felszólítottak, vegyenek részt a gyűlése­
ken. Gróf Hompesch kijelenti, hogy a ccntruin- 
frakezió most is azon az állásponton áll, hogy Porosz- 
országban az általános honvédelmi, iskolai és adó­
kötelezettséggel az általános választójogot is össze 
kell kapcsolni. B a ss c r ni a n n ragaszkodik a biro­
dalmi gyűlési választói joghoz, n porosz választó­
jogról nem vitatkozik. T rege r szabadelvű néppárti 
ellenzi az ezidöszerinti porosz választójogot. H o- 
h e n 1 o h c - L a n g c n b u r g licrczcg birodalmi párti 
kijelenti, hogy a tüntetések által a polgári pártok 
összefognak és nem rendültek meg. Komolyan kell 
venni a dolgot. Pártja hálás a hatóság eljárásáért.. 
Több szónok felszólalása után elvetik a szocziáldc- 
mokratáknak azt az indítványát, hogy az interpel­
láczió tárgyalását holnap folytassák, mire elhalasztják 
az intcrpelláeziót. Legközelebbi iiiés holnap.

A tegnapi tüntetés.
A dologiakul munkásuk tegnapi tüntetéséről, 

amelynél véres összeütközés volt köztük és a rend­
ülök között, a következő újabb részleteket kaptuk: 
Maguk a gyűlések a legnagyobb nyugalomban foly­
tak le, de négy óra tájban minden várakozás ellenére 
a birodalmi gyűlési épülettel szemben lévő téren ve­
szedelmes összeütközés történt a tüntetők és a rend­
őrök között. Körülbelül ezerötszáz-kéiezer, többnyire 
tizenhét-busz éves dologtalan munkás igyekezett a
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birodalmi gyűlés épületéhez eljutni. Nagyszámú rend­
őrség érkezett, hogy a tömeget szétoszlassa. A rend­
őrtisztek felszólították a tüntetőket, hogy csendben 
menjenek ci. Erre a felelet az első ködobás volt, 
amely egy rendőrt lábán sebesitett meg. Ez az első 
ködobás jeladás volt a többieknek s egy pillanat alatt 
teljesen kiürítettek egy kővel megrakott kocsit, amely 
a most épülő operett-szinház előtt állott. Most meg­
kezdődött a rendőrök bombázása s záporként hullott 
rájuk a kő. A rendőrtisztviselök látván a veszedel­
met, megparancsolták a rendőröknek, hogy húzza­
nak kardot és rontsanak a tömeg közé. A rendőrök 
irgalmatlanul kaszaboltak s mindenkit, ki útinkba 
került, kardjukkal hol veszedelmesen, hol könnyen 
megsebesítettek. Ebben a borzasztó zűrzavarban 
egyszerre lövés dördült el; Egy tüntető lőtt revol­
veréből s golyója behatolt egy lovasrendőr gallér­
jába. de szerencsére ott megakadt és nem tett kárt.
A rendőrök közül hatan sérültek meg, de egyikük 
sem veszedelmesen. Legrosszabbul járt egy gya­
logos-rendőr, kinek jobbkarját egy nekizuditott kő 
eltörte. Három rendőr bőrhorzsolást és zuződást szen­
vedett. Két rendőr a karján sérült meg. Este öt óra­
kor a térség meg volt tisztítva s az egész nagy tö­
meg szét volt verve. A megsérült tüntetők közül 
azok, akik nem látták jobbnak, hogy orvosi segítség 
nélkül kereket oldjanak, a szomszéd Kantéba mentek 
orvosi segítségért. Az első három jelentkezett sérült 
csak lapos vágást kapott. A következő négy a kötés 
után sietve távozott. A Karité hivatalos jelentése sze­
rint tizenkét munkásnál kellett a sebet bevarrni.

Robbanás a Ganz-gyárban.
?•>: — Egy halott, hét sebesült. —

Budapest, január 22.
Ritka nap az, amikor a tőváros lüktető, lázas 

élete nem liierál megrázó drámákat és vérrel itatott, 
komor tragédiákat. Ritka nap az, amikor a gép, az 
élet és az ember nem gyilkol. Ilyen hét, vagy, pláne 
hónap, szinte cl sem képzelhető.

Pedig most nemcsak hetekig, de egyenesen hó­
napokig eltartott ez a „Treuga Del“, amelyet esc- 
ménytelenségnek nevez a nap krónikása, az újság- I 
iró. Ma este aztán egy éles, kemény dctonácziú egy- | 
szerre elriasztotta az isteni nyugalmat és folyt a > 
vér, pusztait az élet és kormos, fekete lángok csap­
tak az égre, fenyegetően hirdetve az éjszakában 
Budától Pestig, hogy a rombolás istene nem halt 
meg, csak szunnyadt.

A katasztrófa.
*" Ma este háromnegyed nyoiez óra tájban a budai j 
Xjanz-féle villamossági részvénytársaság telepén j 
óriási katasztrófa történt, amelynek egy halottja és ! 
három sebesültje van. A szerencsétlenség a telep fő­
épületében, a sodronygombolyitó műhelyben történt, 
ahol egy hordó bcnzol-tartalmu Warnisch-lakk, ed­
dig ismeretlen okokból fölrobbant. A robbanás ereje 
olyan rettenetes volt, hogy kivetette sarkaiból a te­
rem elválasztó, hatalmas vasajtóját és öszedöntotte 
a tiz méter Iiosszu és egy méter magas, téglából épült 
tömör száritókályhát. A kirepülő vasajtó négy em­
bert terített le egyszerre. Ezek közül egy, névszeriiit 
tlochmaycr Fercncz József 28 éves gombolyító j 
munkás, ott a helyszínén azonnal meghalt, a másik ; 
három pedig, névszeriiit Demeter László 22 éves, 
Szautner János 18 éves segédmunkás és Simo­
nok János lakatos súlyosan megsebesült. Tiszta 
szerencse különben, hogy a katasztrófának csak ez a 
négy áldozata lett, mert abban a teremben, ahol a 
szerencsétlenség történt, nyolezvan ember dolgozott 
együtt a katasztrófa pillanatában. Szinte csoda- 
számba megy, hogy ezek közül, a négy szerencsét­
lent kivéve, másnak senkinek haja nem történt.

A katasztrófa után.

A robbanást kővető legelső pillanatok leirhalat- 
lunok voltak. A főépület belsejéből, ahonnan füst, 
láng és rettenetes bőség csapott ki, vad tülekedéssel, 
szinte őrjöngve menekültek a megrémült emberek, 
a telep távolabbi részei felől pedig egy pillanat alatt 
összefutott a téren mindenki. Eleinte senki se tudta, 
hogy mi történt s a halálra rémült emberek csak a 
kicsapj lángok láttára ocsúdtak fel. Az épület belseje

égett. A látványra a megmenekültek' magukból ki­
kelve ordítottak: i >'x

— Odabent sebesüllek vannak. I
' Azonnal hozzáfogtak a mentési munkálatokhoz 

és óriási erőfeszítések árán sikerült is a három sebe­
sültet és a szerencsétlen Hoch may er holttestét 
a láiigíengcrböl kimenteni. Á sebesülteket első segély­
ben a gyár orvosai részesítették, azután pedig a há­
rom kocsival kivonuló mentők beszállították őket az 
Uj-Szent-János-kórházba. Állapotuk életveszélyes, 
mert súlyos égési sebeket is szenvedtek. A halottat 
kivitték a törvényszéki boneztani intézetbe.

Időközben értesítették a tűzoltóságot is, amely 
minden kerületből nagy készültséggel vonult ki s 
egyszerre két gőzfecskendővel támadta meg a roha- I 
san terjedő tüzet. Már az egész főépület lángokban ál- j 
lőtt s látható volt, hogy a kátránypapirral födött | 
könnyű konstrukezióju építmény menthetetlenül elve- í 
szett. A tűzoltók munkája tehát jobbára csak a többi 
épület megmentésére szorítkozott, ami verejtékes, ke­
mény küzdelem után sikerült is. Tiz órára a tűz loka­
lizálva volt. Az oltás munkájában azonban négy de­
rék tűzoltó súlyosan megsebesült, akiket a három meg­
sebesült munkással együtt kórházba kellett szállítani.

A katasztrófa oka.
A szerencsétlenség közvetlen oka eddig felde- I 

ritve nincs. A rendőri vizsgálat mindössze annyit 
állapított meg cddigelé, hogy vétkes gondatlanság 
történt. Az egyemeletes főépület, amelyben a tűz 
keletkezett, négy utczúra szól. A Lövőház-utcza, a ! 
Kisrókus-utcza, a Fény-utcza és a Marczibáuyi- ; 
nfcza, illetőleg a Marczibányi-tér határolja. Maga az I 
épület a mintegy tízezer négyszögölnyi területen ! 
fekvő telep közepén állt, szerencsére teljesen sza­
badon. Középső traktusában a sodronygombolyitó- 
miihely, jobbszárnyában a próbaterein és egy asz- 
talosmiihely, balról pedig a telep laboratóriuma és 
egy kisebb raktára volt elhelyezve.

Annyi kétségtelen, hogy a robbanás a gombo- 
! bitóban történt. Ennek oka azonban kétféle lehet. 

Vagy czigarettázott valaki a munkások közül, ami 
tiltva volt, tehát csak dugva tehette s Így nem lehetet­
len, hogy a dugdosoít égő gyufaszálat, vagy a czi- 
garettaveget a könnyen robbanó festékbe ejtette. ! 
A másik lehetőség az, hogy a túlfűtött száritó-ke- I 
mencze forrósága robbantotta fel a festéket. Ebben i 
az esetben azonban a gombolyitón kívül történt a j 
hiba, mert a száritókemenezét kívülről fűtötték. Há- j 
rom óránként kellett egyszer megtölteni kokszszal. ! 
Lehet, hogy valaki túlfűtötté. Ez pedig annál köny- j 
nyebben megtörténhetett, mert este hat órakor az I 
éjjelre bevonuló munkások váltották fel a nappa­
liakat, akik nem tudhatták, hogy mikor táplálták a 
kemenezét utoljára.

Boszu műve.
Van még egy harmadik lehetősége is a robba­

nni; okának, amely azonban nem sok valószínűség­
gel bir. E harmadik verzió szerint ugyanis, a szeren­
csétlenség boszu miive volna. A villamossági tele­
pen hir szerint október közepe óta 6-1 munkás sztráj­
kol. Már most egyesek azt hiszik, hogy a robbanást 
valamelyik sztrájkoló gyújtogatása okozta volna. 
Ennek a föltevésnek azonban kevés valószínűsége 
van, Kihallgatták ma este a három sebesültet, to­
vábbá Lobi Bertalan müliel:,"főnököt és több gom­
bolyító munkást, akik mind egyértelműen úgy nyi­
latkoztak, hogy a szerencsétlenséget a túlhevítőit 
száritó okozta.

A gyújtogatást és a hoszut mesének mondják.
\ rendőrség azonban mindezek daczára is folytatja 

a nyomozást ebben az irányban is, mindaddig, amíg 
a katasztrófa oka és okozója kétségtelenül megálla­
pítva nincs. Oyanu egyelőre senkit nem terhel. Ma 
este nem is állítottak elő a rendőrségre senkit, mert 
a tulajdonképpeni kihallgatásokat csak holnap kez- , 
üik meg,

A veszedelem színhelyen ma este hivatalosan 
megjelent 13 o d a Dezső főkapitány, Hadik János 
belügyi államtitkár és Szabó László belügymi­
niszteri tanácsos.

A kár,
A kár a föliiletes becslés szerint is rendkívül 

nagy. Talán ötszázezer koronára is rúghat. Elpusztult 
az egész épület s benne a drága kész villamos gé­

pek raktára, a laboratórium és a műhelyek. A káf 
azonban nagyrészben megtérül, mert minden bizto­
sítva volt a Generálinál. Biztosítva volt a szerencsét* 
len Hochmayer József is baleset ellen tízezer 
koronára. Ezt az összeget a boldogtalan ember csa­
ládja most megkapja. Hochmayernek özvegye 
és négy kis árvája maradt.
rvr.~=^==7=^^rr—--je:,

TÁVIRATOK.
A montenegrói összeesküvés.

Beigrád, január 22. A montenegrói kormány meg­
küldte a szerb kormánynak az összeesküvés tárgyá­
ban indított vizsgálat aktáit, mert az összeesküvésben 
resztvettek a montenegrói kormány kérésére Belgrád­
iján letartóztatott montenegrói diákok is. A vád 11 
személy, ellen irányul. ’ ***-v>fc**it*'*>*jMi

Az osztrák költségvetési bizottság ülése. S&f
Becs, január 22. A képviselőház költségvetési bi­

zottsága ma ülést tartott, amelyen az 1908. évi költ­
ségvetés anyagát felosztotta egyes előadók között 
A következő illését kedden tartja. 1-1 %y/ '

Közgazdasági táviratok.
New-York, jan. 22. 7erményiőzsáe. Gvapol. New 

Yorkban 12.10, jan.-ra 11.29, ápr.-ra 11.45. New-Orle- 
ansban 12.15, Petroleum stand withe New-Yorkban
8.75, Filadeltiában 8.70, raffln ed in cases 10.90, Credii 
Balances of oil City 178.—. Zsír. Vesíern Steam 8.15 
Rohe testvérek 8,30. On 27.30-27.60 Réz 13.75-14.—

Csikagó, jan. 22. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány­
zata szilárd, májusra 10225—102.77 K„ júliusra 
98 37—98.37 K. Tengeri szilárd, máj.-ra 60.37—60 50.

Csikagó, jan. 22. Terménytőzsde. Zsír januára- 
7.f>2, tegnap 7.70, májusra 7.87, tegnap 7.95 
Szalonna short clear. 6 68 tegnap 6.81. Sertéshús mái 
jusra 11.97, tegnap 12.17.

ÚJDONSÁGOK,
A terror.

* **
Amióta társadalom van és amióta ebben a 

társadalomban erősek viaskodnak gyengékkel, 
a terror sóira sem szűnt meg működni. Maga s 
terror azonban, mint szó és mint kikristályoso­
dott fogalom, akkor született meg, amikor vad 
forradalmi nótákkal nadrágtaian népek járták be 
Paris utczáit s rendezték egyik ostromot a má­
sik után: először Versailles és a Tuillerlák, az­
után az arisztokraták, végül pedig a nemzetgyű­
lés és mindenki ellen, aki nadrágot viselt. Ebben 
a terrorban, daczára véres és igazságtalan vol­
tának, volt valami grandiózus és rokonszenves. 
Mindenki szolgáinak, a szegénységben és nyo­
morban elaljasodott páriáknak fékevesztett lá­
zongása volt ez azok ellen, akik addig a földi ha­
talom összességét birtokolták. Koronás uralkodó, 
latiímidiumos nemes, pénzes bankár, gazdag 
gyáros, tudós, iró, ügyvéd, orvos és népképvi­
selő, mind-mind ott íetrengett a mosdatlan, me­
zítlábas talpak alatt, a legbarbárabb, legtudatla­
nabb, legmocskosabb és legkoldusabb nép tán- 
czolt a hátukon, tele tüdőből ordítozván a rettentő 
,.ca ira:‘-t.

Isten ments, hogy azt mondjam, hogy ez a 
terror szép volt és jó; terror soha sem az. A ter­
ror mindig* alias, mindig embertelen és igazság­
talan. De a sansculotteok rémuralmát mégis 
menti az, hogy egy naiv őrületben a szabad­
ságért. egyenlőségért cs testvériségért tombolt, 
továbbá az, hogy ez az erupezió — mely ön­
magában, mint drámai látványosság is érdekes 
— emberileg érthető volt, mert régi elnyomás 
alatt sínylődő lelkek indulatából született.

A terror igazi természetében és tökéletes 
visszataszító voltában akkor nyilatkozik meg 
amikor szimplán aljas és embertelen, esztétikai 
érték, drámai érdekesség és mindent bearanyozd 
jelszavak nélkül Amikor a terrort nem az uj jo-
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gokat követelő elnyomott sokaság, hanem az 
uralmon levő hatalom alkalmazza. Példát erre 
nem volna nehéz korlátlan mennyiségben találni, 
hiszen a létező rend története minden országban, 
minden időben napról-napra ez. A millió sorból 
azonban érdekességében mégis kiválik a Mérvé 
esete, azért, mert a szabadság klasszikus föld­
jén történt s mint ilyen, szomorú illusztrácziója 
annak, hogy a rémnapok alatt elpatakzó tömén- > 
telén vér mennyire hiába folyt el és hogy a i 
j.Republique Francais“ a nagy forradalom után 
százhúsz esztendővel még mindig milyen vigasz­
talan messzeségben van a szabadság, egyenlő- : 
ség, testvériség igéinek földi megvalósulásától, i

Mérvé a mai militarizmusra támaszkodó ka- j 
pitalista társadalmat legérzékenyebb oldlán tá­
madta meg, mert azt javasolta, hogy a tőke el­
len küzdő proletárok egyszerűen tagadják meg 
a katonai szolgálatot és saját karjuk erejét ne 
engedjék át többé a fennálló rend védelmére.
A fennálló rend pedig erre azzal felelt, hogy 
Mérvét mindenek előtt becsukatta, azután pedig 
kenyérkeresetétől is megfosztotta, mert a had­
sereg gyalázása miatt az ügyvédek lajstromából 
is törülte.

Ha nem vagyok tulszigoru, s a szabad vé­
leménynyilvánítás jogát olyan elasztikusán fo­
gom föl, mint ahogy erre sokan hajlandók azok 
közül, akik örökérvényű, érinthetetlen tekinté­
lyeket ismernek, a retorzió első felét még ak- 
czeptálhatom valahogy. Minden élő élni akar s 
ha megtámadják, védekezik úgy, ahogy tud. F, 
szabály alól a létező társadalmi rend sem lehet 
kivétel s ha a sündisznó bajba jutván, a tüskéit 
hegyezi, a társadalomtól sem lehet rossz néven 
venni, hogy büntető paragrafusokkal övezi ma­
gát körül. De a retorzió második részét semmi­
féle paragrafus sem öltözteti jogszerű köntösbe, 
ez önmagában undok és visszataszító, mert rajta 
van a minden áron boszuért lihegő vágy bé­
lyege s tiszta leszürődése a terror legaljasabb 
fajának; amidőn egy végtelen erejű, nagy ha­
talmi szervezet fekszik rá a maga rettentő appa­
rátusával, egyetlen egy emberre.

Ez a terror gyáva is, aljas is és nincs semmi 
benne, ami emberileg elfogadhetóvá tegye. 
Frankhon bírái alaposabb terroristáknak bizo­
nyultak, mint amilyenek voltak a mindenki mel­
lének tőrt kívánó egykori nadrágtalanok, de a 
vitézkedésük sokkal szánalmasabb, mert kirá­
lyok, királynék, herczegek és egyéb hatalmas 
urak helyett egyetlenegy szegény ördöggel vé­
geztek Den.

Napirend. Naptár. Csittől tők. január C3. — Róni.ti kai!;*', 
likus; 13. A. eljegy?. — Protestáns: t.truk. - - üórg-orosz■ ja­
nuár 10. Nisíz. Oerg. — Zsidó: Tel’. 20. Sah. hűit. - A nr.p kvl 
reggel 7 óra 40 perczkor, — nyugszik délután 4 réa _44 per. zl.or.
— - A hold kel esti 9 éra 48 perczkor, nyugszik délelőtt IV óra _’0
perczkor. , , 1M .

A miniszterelnök fogad a pénzügy minisztériumban v. miatt 1 
órakor. — Az igazságiigyminiszter tógád délután 1 orakn. — 
honvédelmi miniszter fogad délelőtt Ki órakor. — A pénzügyi ál­
lamtitkár fogad 12—2 óráig. — A közoktatásügyi államiiikár fo­
gad 12—2 óráig. — A kópviselöház ülése délelőtt 10 órakor. —
Az országos függetlenségi és 48-as párt értekezlete délután 5 
órakor. — Képviselőválasztás Ó-Budán reggel 9 órakor. — A 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének választmányi ülése 
délután 4 órakor. — A Magyar Fölrajzi Társaság es;vlye ó órakor 
Főliercreg Sándor-utcza 8. szám alatt. — A Magyar "1 an it ónok 
Otthonának felolvasó estélye fél 7 órakor Józscí-körut s. v xan» 
alatt. — A Szent László Társulat közgyűlése délelőtt 10 órakor 
Szcntkirályi-utcza 28. szám alatt. - A Magyar Közgazdasági 
Társasag estélve délután <> órakor Mária Ynléna-u’eza 12. szám 
alatt. Az Országos Szincszcgyesttlet iga/gatótanácsámik icmJ- 
kívüli ülése délután 5 órakor. — Friedmann Ignácz hangvvrcsenye 
a Royalban. — Az Országos Zeneakadémia hangversernc fel 8 
érakor. — Az Uránja Színház bemutató előadása. — A Szent Ist­
ván Társulat tudományos és irodalmi osztályának osztálvillésc 
délután 5 órakor. — A Lorántfi.v Zsuzsánna-Fcycsiilct tea-esté­
lye ö órakor (Lónyay-utcza 4—c.). — A M. 1. L. N. k. k állítása 
a Nemzeti Szahmhan nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. - Zom- 
borv Lajos gyiijfeményes kiállítása a Könyves Kálmán-miiintvzct- 
ben (NagNniczö-utcza 07—39.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs.
— Az Uj művészeti Szalon (Kccskcméti-utcza 3. szám) in i_t\ a 
egész nap. Belépődíj nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia 
Kígyó-téri szalonjában nyitva 9—8-ig. Bcléődii 40 fillér. — A Nem­
zeti Muzeum állattúra nyitva 9—2-ig. — A tizémli vésze ti Mu­
zeum nyitva 10- 2-ig. — A Mezőgazdasági Múzeum nyitva 
10— 1-ig. A Néprajzi Muczum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva.
— Az Iparművészeti Muezum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi
Képcsarnok zárva. — A Földtani Intézet Múzeuma nyitva 
10— 1-ig. — A Közlekedési Muezum zárva. — A Széclicnyi-mu- 
zeutn nyitva 10—12-ig. — Az Aquincumi Muzeum nyitva egész 
nap. — A Technológiai Iparmuzeum nyitva 9—1-ig. — Az nnz. 
levéltár oklevélkiállitása nyitva 9—2-:g. — Az Országos Ráth 
György múzeum nyitva 10—4-ig. — Az F.rzsébct királyné emlék­
múzeum nyitva 9-töl fél 1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum 
könyvtára nyitva 9—12-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva
3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9 — 12-ig és .3— ‘'-its. —
A Fővárosi Könyvtár nyitva 9— 2-ig. — A Kereskedelmi Múzeum t 
könyvtára nyitva 9- 2-ig. — A Pedagógiai Könyvtár nyiua 
9— 12-ig és d—ö-ig.

1— Vj királyi tanácsos. A király K1 i m a Lipót
nyugalmazott százados, bányaigazgatónak a bánya- 
szat terén szerzett érdemei elismeréseit! a királyi ta­
nácsosi czimet dijmentesen adományozta.

— Elhalasztott föurl esküvő. Windisch- 
gractz Aglája hcrczegnő, az osztrák urakháza el­
nökének leánya, tegnap influenzában megbetegedett 
és emiatt a gróf A p p o n y i Károlyival tartandó és 
tegnapra kitűzött esküvőjét néhány nappal elhalasz­
tották.

— Czimadouiányozás. A király Kovacsovits 
György pénzügyminisztériumi segédhivatal! igazgató­
nak saját kérelmére történt nyugdíjaztatása alkalmá­
ból, sok évi Ilii és buzgó szolgálatainak elismeréséül, 
a segédhivatal! főigazgatói czimet adományozta.

— Egy püspök kitüntetése. A király, mint a hi­
vatalos lap mai száma jelenti, Németh József isati- 
ropolisi felszentelt, scopii választott püspök és eddigi 
Csanádi piispőkhelycttesnek, egyházi téren szerzett 
kiváló érdemei elismeréséül a Ferenez József-rend 
nagy keresztiét adományozta,

— Lynar és Hohenau grófok pőre. A honio- 
szexiiálitással gyanúsított Lynar őrnagy és 
M o h c n a ti altábornagy pőrének tárgyalása elé 
óriási várakozással néztek egész Németország­
ban. A nevezetes tárgyakis ma reggel kezdődött 
a potsdami első testűrliadoszlály törvényszéke 
előtt. A hadbíróság elnöke báró P fii hl lovassági 

I tábornok. Hohenau védője Sello igazságügyi 
tanácsos; Lynart üiasenapp schönbergi 
képviselő védi. A vádhatóság képviselője dr. 
Grünwald türzshadbiró. A bíróság tiz órakor 
vonult a terembe. A törvényszék elnöke első 
sorban a vádlottakat szólította, akik polgári öl­
tözetben jelentek meg és a vádlottak padján fog­
laltak helyet. Píiihl báró elnök megkérdezte tő­
lük, van-e kifogásuk a törvényszék valamely 
tagja ellen? A vádlottak egy biró ellen sem tettek 
kifogást. Aztán a tanuk névsorát olvastatta fel 
az elnök. Majdnem mind megjelentek, köztük 
sok altiszt és közlegény a testörlovasczredböl.
A szintén megidézett M a r d c n Miksa nem jött 
cl a tárgyalásra, hanem orvosi bizonyítványt kül­
dött, amely igazolja, hogy tüdőgyulladása még 
nem műit cl, erősen köhög, gyönge és igy nem 
jelenhetik meg a törvényszék előtt. A tanuk kö­
zött van továbbá Lossen bér g, a „Militaer- 
Politische Corrcspondcnz“ szerkesztője, aki szin­
tén szerepelt a Moltke—Harden-pörben, B ól­
ba rd egykori vértes testöralliszt, aki tudvalevő­
leg koronatanú volt Eule n b u r g herczeg ellen.

A tanuk felszólítása után az elnök felolvas- 
tatta a vádiratot, amely Hohenau és Lynar gró­
fokat fajtalan üzelmckkel vádolja. Hohenau a. vád­
irat szerint 1904-ben egy berlini rcndőrbiztossal 
követte cl bűnös cselekményét, Lynar gróf pedig 
hivatalos hatalmával visszaélve az alája rendelt 
legénységet rontotta meg. A vádirat fölolvasása 
sokáig tartott, aztán szót kért a vád képviseleté­
ben Griiuwald haditörvényszék! tanácsos és kérte 
a nyilvánosság kizárását. Indítványának megoko­
ló! sa sem való a közönség elé s ezért már a mo- 
tiváczió idejére ajánlotta a zárt tárgyalás elrende­
lését. A törvényszék agy határozott, hogy nyom­
ban megkezdi a titkos tárgyalást és pe­
dig a por további folyamára sem bocsátja be a 
közönséget. Csak a hadügyminisztérium képvi­
seletében lehet jelen három törvényszéki taná­
csos és két hadnagy, akik a tárgyalás lefolyását 
sztenograíálják.

Éjjel jelentik: A potsdami haditörvényszék 
zárt tárgyalásáról semmi sem szivárgott ki. Va­
lószínű, hogy szombaton lesz az Ítélethirdetés. 
A vádirat gróf Hohcnaut egy esetben vonja fe­
lelősségre, Lynar ellen azonban három esetet 
sorol fel, még pedig az elsőben egy közlegény 
panaszára hivatkozik, a második esetben a tiszti­
szolga tett följelentést ura ellen, hogy visszaélt 
hatalmával, a harmadik esetben sok tanú van 
iá, hogy a tábornok több alárendeltjével fajta- 
lankodott. Lynar gróf neje, a liesseni nagyher- 
czegné buga, született Solm-Lych lierczegnő, s 
két fia van. Gróf Hohenauné több fiúnak és 
leánynak anyja, született Hohcntohe-Gehringen 
lierczegnő.

— Arvcdl mérnök gyilkosa. Néhány héttel ez­
előtt történt, hogy Róma és Foligno közt haladó 
egyik vonaton meggyilkolták A r v c d i mérnököt. 
Rómából ma azt jelentik, hogy hir szerint a rend­
őrség letartóztatott egy U b a I d o nevű huszonki- 
lcncz éves férfit, akit azzal gyanúsítanak, hogy ő 
gyilkolta meg Arvcdi mérnököt a Róma és Foligno 
között haladó vasúton

*?GYF.T£ftfl=S_________
I— A toszkáulal nagyherczeg temetése. A szoká­

sos ünnepi szertartások között ma délután volt Fér­
di n á n d toszkániai nagyherczeg temetése, A Hof­
burg templomában történt uiabb beszerelés után a 
koporsót a hat fehérlovas gyászkocsi elé fogták. A 
temetési menetet a lovasság nyitotta meg. Utána kö­
vetkezett egy gyászba öltözött pánezélos lovas. Ezt 
követték az udvari fogatok a kamarásokkal, az el­
hunyt főudvarmesterének helyettesével, e mögött pe­
dig haladt egy század lovasság. A gyászkocsi mind­
két oldalán nemes ifjak, az arcicre gárda tagjai és a 
magyar testőrgárda kirendeltsége, a darobont-test- 
űrség és lovastestőrség, egy század gyalogság és 
egy század lovasság zárta be a mentet. Az Augus- 
tinns-templomnál a városi hatóság és a papság a 
menet élén foglalt helyet, amely harangzúgás közben 
a kapuczlnusok templomába vonult. A menet mind­
két oldalán katonák képeztek sorfalat, kik mögött 
ezrekre menő néptömeg mozgolódott. Az utczák há­
zai mindenütt gyászt öltöttek, amerre a menet 
mozgott. A gyászszal díszített templomba érkezett 
a felség, az elhunyt családtagjai, a főherczcgek és 
a föherczcgasszonyok, a külföldi uralkodók e czélra 
küldött megbízottjai és pedig Vilmos császár képvi­
seletében Lipót Frigyes porosz herczeg, a bajor re- 
gens-herczeg képviseletében Lajos bajor herczeg, a 
pápa képviseletében Granito di Belmonte apostoli 
nuiiczius, a szász király képviseletében gróf Rcx 
követ, a bolgár fejedelem megbízásából Szaraiow 
bolgár dijdomácziai ügyvivő, a luxemburgi nagyher­
czeg képviseletében Thimen-Adlcrflycht kamarás, 
továbbá Róbert Württemberg! herczeg és neje, Vil­
mos hohenzollerni herczeg, János hohenzollerni her­
czeg, a máltai lovagrend képviseletében gróf Hardegg 
követ, továbbá a dipiomácziai testület, a magas ud­
vari méltóságok, a közös miniszterek, gróf Monte- 
cuccoli tengerészeti parancsnok, báró Beck osztrák 
miniszterelnök vezetésével az összes osztrák minisz­
terek, gróf Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter, 
az állami, városi, országos és autonóm hatóságok 
fejei, a tábornoki kar, az osztrák urakháza és a kép­
viselőház elnökei, a titkos tanácsosok, a kamarások, 
asztalnokok. Marschall felszentelt püspök végezte 
az ünneplés beszcntelést, mire a Liberal énekelték. 
Ezután a koporsót leemelték és gyászimák elhang­
zása és fáklyakisérct mellett a papság vezetésével 
a sírboltba vitték, ahol a holttestet még egyszer be­
szerelték és elhelyezték.

— ítélet a Pefors-perben. Brugeman szerkesztőt 
felmentették. Bennigscnt nyilvános sértés miatt 100 
márka pénzbüntetésre és a Brugeman vádja folytán 
előállott költségeken kivid az összes költségek vise­
lésére Ítélték. Annak bizonyítását, hogy nemi motí­
vumok is közreműködtek a kivégzések elrendelésé­
nél, a törvényszék nem sikerültnek jelentette ki.

— A párisi gyémántkészitö. L e m o i n t, a híressé 
vált letartóztatott párisi gyémántkészitőt tegnap hall­
gatta ki a gyémántgyártás ügyében a bíróság. W c r ti­
ll c r Gyula átadta a bírónak okiratait és terveit, 
amelynek Lcrnoine kísérleteire vonatkoznak. Lcmoinc 
kérvényt adott be, amelyben ideiglenes szabadon- 
bocsáttatását kéri. Wernher kijelentette, hogy ez 
ügyben jogtanácsosával kíván tárgyalni. Hir szerint 
sem Wernher, sem a bíróság nem hajlandó Lcrnoine 
kiváltságát eleget aenni Lcmoinc szabadlábra helye­
zésére vonatkozólag még ezeket jelentik Parisból. 
Az angol bíróságok döntése szerint a londoni Union- 
banknál Lcrnoine által letétbe helyezett és állítólag 
a gyémántkészités titkára vonatkozó lepecsételt ok­
mánycsomag Lcrnoine engedélye nélkül fel nem 
bontható. Ezen az alapon Labor i ügyvéd, Lcmoinc 
védője, azzal a kérelemmel fordult a törvényszék­
hez, hogy védenezét bocsássák szabadon. A törvény­
szék ezt a kérelmet elutasította, mert a vizsgálóbíró 
nézete szerint Lcrnoine bűnössége az okmányok 
megtekintése nélkül is eléggé kimutatható. Labori és 
Lcmoinc más hívei azonban azt hiszik, hogy sike­
rülni fog a vádlott ártatlanságát bebizonyítani. Újab­
ban, állítólag, szakértők előtt végrehajtandó gyakor­
lati kísérlettel akarják Lcrnoine jóhiszeműségét iga­
zolni.

— Influenza-járvány Liverpoolban, j.iverpoolban
súlyos influenza-járvány tört ki. A betegek száma ez- 
ickre rng. Akárhány üzletet és irodát be kellett zárni, 
mert az alkalmazottak mind betegek. A postán és a 
rendőrségen kisegítőket alkalmaznak. Az epidémia 
kitörése óta hetvenötén haltak meg influenzában,
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— Tüntetés az egyetemen. Az egyetemen ma 

zajos tüntetés volt abból kifolyólag, hogy egy rendőr 
letartóztatott egy joghallgatót s behatolt az egyetem 
auláidba, holott ehhez a fennálló statutomok szerint 
nem lett volna joga. Az az iudiczens, amely a za­
vargásra alkalmat szolgáltatott, az egyetem épüle­
tének III. számú tantermében játszódott le. Délelőtt 
11 és 12 óra között ebben a teremben éppen dr. 
Concha Győző, a politika tanára irta alá az in­
dexeket. Az egyetemi tanács minden félév elején 
szigorú hangú felhívásban szokta figyelmeztetni az 
egyetemi hallgatókat, hogy indexeiket személyesen 
írassák alá azokkal a tanárokkal, akikhez beiratkoz- 
tak. Ma délelőtt azután, amikor egyik egyetemi hall­
gató másnak az indexét akarta láttamoztatni vele, 
Concha tanár megtagadta az aláírást és az idegen 
indexet magánál visszatartotta. Az illető egyetemi 
hallgató azonban nem akart belenyugodni ebbe az 
intézkedésbe, egy alkalmas pillanatban elkapta a ta­
nár asztaláról az indexet és kifelé iramodott vele. 
Néhányan utánna szaladtak, köztük dr, M á n d o k y 
hajós, Concha tanár szemináriumának vezetője, aki 
az egyetem épülete elölt utolérte az illetőt, megra­
gadta a karját, elvette tőle az indexet és átadta 
Budai István rendőrnek. A rendőr azt hívén, hogy 
az index lopott tárgy, bement az egyetem épületébe, 
hogy átadja azt Concha tanárnak. Amikor az egyen­
ruhás rendőrt meglátták az egyetem folyósóján, egy­
szerre összeverődött az ott tartózkodó diáksereg, 
felzudult a rendőri beavatkozás ellen és heves han­
gon követelték, hogy távozzék. A rendőr eltávozott, 
de az ifjak felháborodása ezzel még nem csillapo­
dott le. Az izgalom nőttön-nőtt s egy rögtönzött kül­
döttség nyomban felkereste — a rektor nem lévén 
az egyetemen — Csarada János iogkari dékánt s 
azt követelte tőle, hogy dr. Mándoky, aki állítólag 
a rendőrt bevezette az Alma Mater falai közé, kö­
vesse meg az ifjúságot. A dékán megnyugtatta a 
küldöttséget, de az ifjúság háborgását még ez sem 
volt képes lecsillapítani, X'égre is Csarada dékán 
megjelent a zaiongók között és kijelentette, hogy a 
rendőr jogtalan megjelenéséért elégtételt fog sze­
rezni az egyetemi ifjúságnak. Dr. Mándoky pedig, 
noha semmi része nincs a dologban, kész arra is, 
hogy a lapokban kérjen bocsánatot az esetleges sér­
tésért. A dékán szavai olyan megnyugtatóan hang­
zottak, hogy az ifjúság lassan-lassan elszéledt és 
délután 2 órára már ismét rend és nyugalom volt az 
egyetemen. Dr. Mándoky Lajos a következő nyi­
latkozatot teszi közre:

„Abból az indiczensből kifolyólag, amely ma 
'délelőtt az egyetemen lezajlott, kötelességemnek 
tartom kijelenteni, bogi- én nem akartam sérteni sem 
az ifjúságot, sem az egyetem autonómiáját, mert 
semmi részem sem volt abban, hogy az a rendőr 
az egyetem épületébe bemerészkedett Engem 
Concha Győző tanár ur arra kért, hogy egy fiatal­
embert, aki meglopta, fogassak cl és én mindössze 
annyit tettem, hogy az illető fiatalembert egy rendőr 
utján igazolásra szólittattam fel. Akkor, amikor ezt 
tettem, fogalmam sem volt arról, hogy ezt az. egy 
egyetemi tanárnak végzett, jelentéktelen szolgálatot 
sértésnek fogja tekinteni az egyetemi ifjúság.“

— Hujószereiicsétlenség. A Harvich Linie egyik 
Közöse Nicuvc Vatervégnél sűrű ködben összeütkö­
zött az Axminster nevű angol gőzössel és clőrészén 
léket kapott. Az utasokat a rotterdami gőzösének 
sikerült partraszállitania. Az Axminster gőzös is, 
mely Ncwyorkba igyekezett, károkat szenvedett.

— Tiizhalá! a börtönben. B r i e u x Diraison 
ügyvéd, Bricuxnak, az ismert nevű fvanczia szin- 
niiiiróiiak atyja, mint Parisból jelentik, tegnap 
a rendőrségi fogházban tragikus körülmények 
közt halt meg. Vasárnap este egy kinematográf- 
clöadáson vett részt, mely alkalommal a nézők 
egyikével összetűzött s kölcsönös szidalmazások 
után verekedni kezdtek. A jelenlevő rendőrtiszt- 
viselő mindkettőjüket letartóztatta és bekisértette 
őket a rendőrség' fogházába. Amikor tegnap reg­
gel a czellát, amelybe Brienx-t clcsukták felnyi­
tották, az ügyvédet holtan találták a padlón. A 
vizsgálat megállapította, hogy a czellában nagyon 
hideg lehetett és Brieux az ott talált szalmával 
be akart fűteni a kályhába. Eközben ruhája meg­
gyulladt és súlyos égési sebeket szenvedett, me­
lyek következtében reggelre meghalt.

— Gyilkos Inas. Kelemen András 15 éves urasági 
inas ma Kaposvárt szcrelemféltésböl lmsbalöttc Kuli 
Teréz Ifi éves szobalányt annak szolgálati helyén. 
'A leányt súlyos sebével a kórházba s,'állították.

— Hevesi Ödön temetése. Ma délután fél három 
órakor temették cl Hevesi Ödönt, a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár volt vezérigazgatóját. A Kcrc- 
pesi-uli temető halottas házában, ahová halomszámra 
hordták a szcbbnél-szebb koszorúkat, volt fölállítva 
a ravatal s innen kisérték utolsó útjára Hevesi Ödönt. 
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület, a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár igazgatósága, feiügyelc- 
hizotlsága, választmánya, tisztviselői cs főtisztviselói, 
a Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank, az Orsz. 
Középponti Hitelszövetkezet, a Hazai Bank, a Buda­
pesti Giro- és Pénztár-Egylet, a Miskolczi Takarék- 
pénztár igazgatósága, az Érsekújvár! Takarékpénz­
tár igazgatósága, a Torontálmegyei Takarék- 
pénztár. a K. K. Priv. Böhmische Union Bank Prágá­
ból. Budapest székesfőváros közönségének koszo­
rúja és még többen tettek koszorút a koporsóra. A 
halottas házban már jóval fél három előtt seregiéit 
össze a gyászoló közönség. A főváros pénzvilágának 
vezető emberei, a bankok, takarékpénztárak és vi­
déki pénzintézetei: küldöttségei állták körül a rava­
talt, annyian volta!;, hogy legtöbbjének csak a halot­
tas ház előtti téren jutott hely. A gyászoló családtago- 
kkon kivid ott voltak: Popovics államtitkár, 
Schmidt József és Nagy Fercncz volt állam­
titkárok, Libits Adolf udvari tanácsos. Rózsa­
völgyi alpolgármester. A Pesti Hazai Takarék­
pénztár igazgatósága testületileg jelent meg a teme­
tésen. Ott voltak: VV a I d c r Gyula, Bccker Béla 
ügyvivő igazgatók. Hatvany-Dcutsch Sándor, 
Hajós József, Kiéli István, Bau m garten La­
jos cs számosán az intézet tisztviselői közül, a Keres­
kedelmi Bank igazgatósága Lánczy Leó vezér- 
igazgató vezetése alatt F c i 1 n c r Henrik, XV cisz 
Manfred igazgatósági tagok, a Hazai Bank részéről 
Szitán y i Ödön v ezérigazgató, dr. Planer Miksa 
ügyvivő igazgató, Németh Antal, Gorove Árpád 
aligazgatók. Keszthelyi Ernő, a lipótvárosi fiók- 
főnöke, Z s c n g c r i Manó ezégvezető, Róna Ri- 
chárd osztályfőnök, Ullmann Adolf, Lukács Jó­
zsef, a Magyar Általános Hitelbank igazgatói, Beck 
Miksa, dr. Beck Marczell, a Leszámítoló és Pénz­
váltó Bank igazgatói, T r é b i t s Ignácz, a Magyar 
Földhitelintézet, Ormódy Vilmos, az Első Magyar 
Biztosító Társaság vezérigazgatója, C h o r i n Fercncz, 
a Salgótarjáni Köszénbánya Társaság elnöke, Sei dl 
Ambrus, az Országos Központi Hitelszövetkezetek 
vezévigazgatója és még számosán, valamint több vi­
déki takarékpénztár küldöttsége. A gyászszertartást 
N o v A k Istv án erzsébetvárosi plébános végezte 
nagy segédlettel. Három órakor, amikor a gyászszer­
tartás véget ért, megindult a menet Hevesi Ödön 
utolsó nyugvóhelye felé.

— Adamovics Vilmát megbírságolták. Á
! zürichi rendőrség hivatalos lapja fölhívást közöl,
I amelyben Adamovics Vilmát, Wölfling 
i Lipót elvált feleségét fölhívja, hogy fizesse meg 
! a tiz frank bírságot, amelyet liatósági személy­

ivel szemben tanúsított engedetlenségért róttak 
ki rája, mert különben a pénzbírság átváltozik 

’ két napi elzárásra,
— V'illamos vasút Abbáziában. A Mattuglie déli 

vasút állomásról Abbázián át Lovranáig vezető villa­
mos vasút építését teljesen befejezték már. A próba­
járatot a múlt vasárnap tartották meg és a vasutat 
már legközelebb átadják" a forgalomnak. A villamos 
vasuta Fiume fele is ki akarják építeni és ennek a vo­
nalnak munkálataihoz is legközelebb hozzáfognak. 
Tervezi!; azt is, hogy Abbáziából kiágazókig a Mag- 
giore-hegyre építsenek kcskenyvágányu villamos 
vasutat Fiume felé is ki akarják építeni és ennek a vo- 
a vonalra, amely turisztikai szempontból különösen 
fontos.

— Beiratkozás az eperjesi jogakadéniiátt. Az
eperjesi iogakadémián az utólagos beiratkozás február 
18-ig tart. A rendes határidő elmulasztása okrdato- 
landó. Felvilágosítást ad a jogakadémia dékáni hi­
vatala.

— öngyilkos postaíiszt. Mayor Jakab, fiumei 
postasegédtiszt lakásán két lövéssel agyonlőtte ma­
gát. Az öngyilkos estében feldöntötte az asztalon égő 
lámpát, amely a lakást Iángbaboritotta. A szoba bú­
torainak nagyrészc már elégett, amikor az «égő szo­
bából az életuntat a tűzoltók a kórházba szállították, 
ahol csakhamar meghalt. Az öngyilkos postatiszt 
zalamegyei illetőségű, huszonhat éves nőtlen ember 
volt s öngyilkosságának oka hivatali bajai és rossz 
egészségi állapota.

—' Tolsztoj a porosz zsarnokság ellen. Párisbóí
jelentik nekünk', hogy a „Matin'* tegnapi száma 
Tolsztoj Leó grófnak Sienkiewicz Henrik­
hez intézett levelét közli, amely a lengyelek ellen 
irányuló porosz kisajátítási törvénynyel foglalkozik. 
Magáról a kisajátítási kérdésről ezeket mondja Tol­
sztoj: j

— E fosztogatási eszme megteremtői és végre­
hajtói iránt nagyobb részvéttel viseltetem, mint az 
áldozatok iránt. Más országban és más viszonyok 
közt ezek maradnának, akik voltak. De vádolom 
az elnyomókat; vádolom az embereket, akik 
egy rablónéphez, egy rablóiiemzethez tartoznak és 
ezzel szolidárisaknak jelentik ki magukat. ,

— Széchényi László aíférjének vége. New- 
Yorkból érkezett telegrammok szerint a kivan« 
esi közönség csalódására R c i 11 y fényképész 
visszavonta a panaszát gróf Széchényi el­
len. A rendörfő mosolyogva mondotta:

— így végződik a hires per! Rámnézve nem 
marad más hátra, minthogy gróf Széchenyinek 
házasságához szerencsét kívánjak.

Minthogy az egyezség még a tárgyalásra 
kitűzött idő előtt létrejött, gróf Széchenyi nem 
is volt kénytelen a bíróság termében megjelenni.

— Gyilkosság a záróra miatt. Nyavalyásfalván 
tegnap reggel meggyilkolva találták Z s u 1 a Sándor 
községi esküdtet. A bonczolásná! kitűnt, hogy Zsulát 
botokkal verték agyon. Koponyacsontja darabokra 
volt zúzva. Az esküdt este a korcsmák bezárását 
ellenőrizte. A mint a vizsgálat megállapította, az 
egyik korcsmát mulató vendégekkel telve találta, 
mire elrendelte, hogy a korcsmát azonnal zár- 
j á k b c. A mikor ellenőrző körútjáról hazafelé ment, 
a megzavart mulatók meglesték, agyonverték és 
holttestét egy kertbe dobiák. A 
seket elfogta.

— A tiíliszi bankrablás. Egy orosz ember, aki 
Krusinszky Vladimirnek nevezi magát és való­
színűleg résztvett a múlt évi tiíliszi bankrablásban, 
a stockholmi rendőrség kezébe került. A letartózta­
tott szombaton érkezett Finnországból és stockholmi 
bankokban több ötszáz rubeles bankjegyet akart be­
váltani, amelyekről megállapították, hogy a Tiflisz- 
ben rabolt pénzből származnak. Krusinszkyt akkoi 
tartóztatták Ic, amidőn a déli gyorsvonattal akart el­
utazni.

— Éhínség Szerbiában. Néhány bécsi és buda­
pesti lap azt a hirt közli, nogy Szerbia sok vidékén 
éhínség uralkodik, egyes helységek teljesen élelmi­
szerek nélkül szűkölködnek és az Ínség következté­
ben nz ország közbiztonsági állapota meglazult s a 
lopások és rablások esetei egyre szaporodnak. Illeté­
kes helyről kijelentik, hogy ezek a hírek nem felel­
nek meg a valóságnak s a tény csak az, hogy a bel­
grádi kerület néhány községe a rossz termés miatt 
élelmiszerekben hiányt szenved ugyan, de a szerb 
kormány már megtett minden intézkedést arra, hogy 
ezek a községek elegendő élelemhez jussanak.

— Borzalmas öngyilkosság. Fiúméban rette­
netes módon vetett véget életének Mayc r Jenő 
nevű postatiszt. Az elmúlt éjjel Mayer Jenő pos­
tatiszt az ágyát petróleummal leöntötte, azután 
felgyújtotta, majd pedig beugrott az égő ágyába 
és kétszer a fejébe lőtt. A házbeliek a lövé­
sek zajára berohantak az öngyilkos szobájába 
és eloltották a tüzet. Mayer még hörgőit, amikot 
ráakadtak, de a kórházban, ahová a mentők szál­
lították, meghalt. A szerencsétlen ember még 
egcsz fiatal ember volt. Mi késztette a szörnyű 
tett elkövetésére, senki sem tudja.

— Pisztoly-párbaj. Ma délután négy órakor a 
czinkotai határban dr. Varságh Zoltán és dr. 
Gaál Endre pisztolypárbajt vívtak. Varságh segédei 
voltak M ii 7. s a Gyula és H é d c r v á r i Leltei or­
szággyűlési képviselők, Gaáí segédei L u b y Géza 
orsz. képviselő és dr. Bartos János. A párbaj két­
szeri golyóváltás után sebesülés nélkül végződött. A 
felek nem békiiltek ki.

— Házasság. Dr. Pogány Jenő tatai ügyvéd 
eljegyezte Pfeffer Artur czeglédi vallásalapitványi 
uradalmi bérlő leányát. Juliskát.

S 7. ö n y i J. László, az országos magyar iparmű­
vészeti múzeum tisztviselője, tanár 21-én tartotta el­
jegyzését Éperjessy Etelka okleveles tanitónö- 
patroneszszel. Éperjessy Károly rendőrkapitány és 
Scltöpke Ágnes kedves leányával.

Dr. Kantba József m. kin. ezredorvos e hó 25-én 
délután esküszik, örök hűséget Zettln Ignácz fő- 
mérnök leányának, Flórának. Sátoraljaújhelyen.
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i„ A csernovai eset epilógusa. A csernovai eset 
miatt a belügyminiszter Andaházy. Pál főszolgabíró 
ellen fegyelmi eljárást indított.

— Csalás a mentők nevében. A Mentő-Egyesii- 
let igazgatóságától a következő panaszos sorokat 
kaptuk:

A társadalom hiénái minket sem kiméinek meg. 
Most, hogy a nagyközönség hozzánk való jósága 
megnyilatkozott, különféle gyanús és előttünk isme­
retlen egyének arra használják fel ezen alkalmat, 
hogy nevünkben a főváros gyárainál, intézetemel, 
kereskedőinél, sőt magánosoknál is, különféle nap­
tárakat. könyveket stb. ajánlanak megvételre^ es 
hirdetésre. Mi ugyan megtettük a megtorló lépése­
két, mindamellett tisztelettel arra kérünk mindenkit, 
hogyha valaki, bármily ügyben, nevünkben jelent­
kezik és Budapesti önkéntes Mentő-Egyesület pe­
csétjével ellátott, arczképes, hivatalos igazolvá­
nyunkat felmutatni nem képes (mert intézetünk va­
lamennyi tisztje cs tagja bir ilyen igazolóval) o a 
legközelebbi rendőrnek átadni és erről bennünket 
akár telefonon is, értesíteni szives legyen. Hazatias 
tisztelettel a Budapesti önkéntes Mento-Egyesulet 
Igazgatósága.

Jó lesz tehát, ha a nagyközönség megszívleli a 
mentők figyelmeztetését és mihamarabb liüvösie 
juttatja a szemfüles iómndarakat.

— Nagy rablás az utczán. Csak orosz terüle­
ten történhetik meg olyan rendkívüli rablás, 
melyről Odesszából érkezik távirati tudósítás. A 
híradás szerint a forradalmárok az utczán meg­
támadták egy bank pénzbeszedőjét cs 30.000 r u- 
helt elraboltak tőle. A rablók erre senkitől nem 
akadályoztatva elmenekültek.

— Meg akartak mérgezni egy családot. A leg­
különösebb és legvakmerőbb módon akartak meg­
mérgezni Párisban egy egész családot. Az „Abbatiule 
kastélyban, melynek özvegy H e b e r l n é, Lajos Fii- 
löp egykori miniszterének, tichcrtnek sógornéja a tu­
lajdonosa, néhány nappal ezelőtt családi tanácsko­
zásra gyűltek össze a csatád tagjai. Az említett öz­
vegy ugyanis tavaly óta gondnokság, al;1 van he­
lyezve. A tanácskozáson az özvegyen 1 ívül a kerü­
leti békebiró, az özvegy veje, Calm nagyiparos és 
Rousseau, ismert párisi közjegyző cs Calm gyer­
mekei vettek részt A 1-1 tagból álló társaság délben 
asztalhoz iiit és midőn a sültet felszolgálták, keser­
nyés ízt ereztek, úgy. hogy senki sem evett belőle.
A vizsgálat kiderítette, hogy minden bus, mely a 
kamrában feküdt, hasonlóan keserű izii és a busón 
apró ásványkristályok voltak észlelhetők. 
Ez alapon Cuhn feljelentést tett a rendőrségnél. A 
Ims vegyész! vizsgálata kiderítette, hogy a bust va­
laki megmérgezte stricim! n n c 1, de az illető 
nem tudta, hogy a strichnin olyan keserű ízűvé teszi 
az ételt, hogy az élvezhetetlenné válik. Azonkívül 
oly nagy mennyiségben hintette ra a húsra, hogy a 
lehetetlenséggel határos, hogy azt valaki megízlelés 
után megette volna. Ida ezeket a körülményeket a 
merénylő nem hagyta volna figyelmen kívül, úgy 
mind a 1-! ember elpusztult volna a strichnines hús 
élvezetétől. A rendőrség gyanúja az özvegy egyik 
közeli rokonára esett, aki annak a vagyonnak, me­
lyet Hébert hagyott hátra s melyből Hébertnét csak 
a haszonélvezet illeti, az özvegy halála után birto­
kába jutott volna. A vizsgálat azt is kiderítette, 
hogy az illető valósziníilcg éj folyamán mászott be 
az ablakon keresztül az éléskamrába és ott a húst 
behintette strichninnel. A mérgezett hússal külön­
böző kísérletet tettek és az állatok, melyeknek belőle 
enni adtak, kivétel nélkül elpusztultak.

Pokoli hűség Ausztráliában. Lapunk legutóbbi 
számában közöltük, hogy Ausztráliában a hőség eddig 
nem tapasztalt fokra emelkedett. Ma Melbourneból 
táviratozzák, hogy a napszurás több m int száz 
embernek oltotta ki az életét. A Viktória 
városrész több pontján nagykiteriedésii erdőégés 
dühöng. Számos tanyai ház elpusztult, A kár jelen­
tékeny.

— Tífusz a tolonczházban. A rendőri sajtóiroda
ma a következő kommünikét adta ki:

Mende-monda szárnyán hírek kerültek forga­
lomba, hogy a tolonczházban a tűnsz járványszerüen 
lépett fel. Nehogy azok túlozva lássanak napvilágot, 
a rendőrség kijelenti, hogy tifuszos megbetegedések 
történtek ugyan a tolonczházban, azok azonban egy­
általában nem járványszevü jellegűek. Legelőször no­
vember havában egy átkelési toloncz betegedett meg 
tífuszban, aki a betegséget már magával hozta. Az­
óta — tehát három hónap alatt — tizenegy megbe­
tegedés történt, ami figyelemmel a városban meg­
lehetősen elterjedt tifuszesetek mellett, egyáltalában 
nem minősíthető különösen súlyos állapotnak. A rend­
őrség természetesen Így is szigorú intézkedéseket 
tett, Két termet, melyekben ilyen megbetegedések 
történtek, dczinficziáltatásuk után egészen bezárt. 
Azonkívül pedig, kivéve a közbiztonság elleni kihá­
gások miatt elítélteket, a többi kihágás miatt pénz- 
büntetésre, illetve azt helyettesítő elzárásra Ítéltek 
ügyében a büntetés kitöltését c gy hónapra fölfüg­
gesztette,

— Vasúti baleset. A zsolnai gyorsvonatot Nóg- 
rádverőeze és Vácz között kedden könnyebb baleset 
érte. Nógrádvcrőczén ugyanis egy teherárukocsira 
néhány száz csirkét raktak fel ketreczekben, melye­
ket másnap Becsbe akartak szállítani. Éjjel a kocsi, 
anélkül, hogy az állomás személyzete észrevette 
volna, elszabadult és a lejtős pályán Vácz felé robo­
gott- Nemsokára jött a zsolnai gyorsvonat, mely meg­
állás nélkül rohan át Vcrőczén. A váczi határban 
utolérte a megfutamodott kocsit a SO kilométer sebes­
séggel rohanó gyorsvonat és összeütköztek. Szeren­
csére a kocsit kilökte a mozdony a vágányokból s 
csak a csirkék kerültek a kerekek alá. A vonat ez­
után nagy óvatossággal bejutott a váczi állomásra s 
itt konstatálták, hogv a gyorsvonat ciciét összetörte 
a megfutamodott kocsi, mely a pályán összetörve 
hevert. A gyorsvonat mozdony esc re után ment Vácz- 
ról Budapestre.

— Napimádók, Cliikágó kellő közepén valóságos 
kinzókamrát fedeztek" tel egy perzsának a házában, 
ki a régi napimádók vallását tanította. Sajátságos, 
hegy a félörült prófétának, ki híveitől a legnagyobb 
önsanyargatást kívánta, Chikágóban számos köve­
tője akadt. Eökópcu nők csatlakoztak hozza, kik az 
öiisanvargatásbaii a végletekig elmentek. A próféta 
egy éles tűkből alkotott kinzószerszámmal íclvcrcztc 
a hátukat és a nyílt sebeket lótuszola.ijal cs sóval 
dörzsölte be. A böjtölést a napimádók annyira vitték, 
hogy többen közülük entifuszt kaptak. Az egész fe­
lekezet megbetegedett cs többen a napimádók közül 
a borzasztó önsanyargatásoktól megörültek.

_ Halálozás. Mcltzl Hugónak, a kolozsvári
egyetem tanárának tragikus halála Kolozsvárott niciv 
részvétet keltett. A bölcseleti bar az elhunyt tanai 
özvegyénél ma testületileg kiieiezte részvétét, a kopor­
sóra pedig koszorút tesz s a halálesetről külön gyász­
jelentést ad ki. A temetés csütörtökön délután lesz 
az egyetem előcsarnokából. A ravatalnál dr. Márki 
Sándor fog beszédet mondani, a sírnál pedig az el­
hunyt egyik tanítványa. , . ,, ,

KI Balázs Gergely földbirtokos c lm 17-en i2 
: esztendős korában meghalt Ovcrgyóalfahm. A meg­

boldogult évtizedek óta rendithetlen híve volt a füg­
getlenségi cszmékr, k.

Stu 11 er István, a cs. és kir. szab. kassa-oder- 
Iieigi vasút hivatalnoka, c hó 21-én 45-ik évében meg­
halt Budapesten. . . ... , ,Ozv. farmos! Keczcli Sándorné. szili. a.só- 
balázsfalvi Cscrényi Erancziska, január 19-én 
életének ES-ik évében rövid szenvedés után elhunyt
Dúsén. . ..... ,Osztic András nyug igazgato-tamtó, a mó­
dos! hitelszövetkezet igazgatója, a koronás érdem- 
kereszt tulajdonosa, január 18-án Gyertyamoson 63
éves korában hirtelen elhunyt. , _ .

Ozv. Virág Tárnásné, szili. Szcntpéteri I eréz, 
folyó hő 20-án, életének 76-ik évében Marosujx áron 
elhunyt.

— Merész tolvajok. I. a c z a Miklós majorosnak 
a Szent László-ut S3, számú házában levő lakásába 
ma délelőtt két fiatalember állított be Csak a tizenegy 
éves Mariska és a hat éves Róza volt otthon. 
A fiatalemberek valami iiviigygycl a kis leányokat 
kicsalták az istállóba, az egyik idegen viss/alopód- 
iott az őrizetlenül hagyott lakásba s a íclfcszitctt 
szekrényből száz korona készpénzt ellopott. A kis 
leányok azonban azonnal észrevették a lopást s lár­
mát csaptak, mire a tolvajok megugrottak.

^ FratelH Dclslnger fiumei ezég Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 
3 korona 90 fillérért.

x Tátrafiiredröl táviratozzák, hogy a tátrai téli 
élet jelenleg tetőpontján áll. Nap-nap mellett a leg­
gyönyörűbb, napos, verőfényes időjárás uralkodik, 
mely a sportolást rendkívül elősegíti. Érdekes, hogy a 
tátrafiiredi vendégek a déli órák alatt a Grand-hotel 
előtti nyitott tornáczon nyári ruhákban sütkéreznek. 
A levegő csodálatosan üde és ózondus. A sport-pályák 
kitűnő karban vannak s a Tátrafüredi Téli Sport-Club 
hetenként rendez bobsleigh- és toboggan-versenyeket.

x Zászlók, czinierek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél cs diszitöncl Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Variété-Szinliáz. Erdélyi bohózata „A varázs­
polka“ teljes mértekben bevált. A közönség eleiétől 
végig hangos kaczagássa! kiseri az egész előadást. 
Az előadó személyzet nagyban hozzájárul a sikerhez, 
amennyiben minden egyes szereplő tehetségének leg­
javát nyújtotta, hőbb szerepeket játszanak: Láng 
Etel, Antal Erzsi, Solti Hcrmin, Gcrö, Sarkad!, Sárai, 
Dalnoki, Solti, Zsoltár és Erdélyi. A műsor többi 
száma is kitűnő. Harry Hopkins állatidomitó rendkí­
vül komikus jeleneteivel. Ketreczóbcii a legkülönbö­
zőbb állatok: kutya, nyúl, farkas, galamb, patkány, 
majom, kakas stb. stb., a legnagyobb egyetértésben 
férnek meg. Azonkívül a kitűnő 2 Orenscs komikus 
akrobaták,

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
(*) Magyar Színház. Maurice Donnay is volt 

valamikor kezdő drámairó és akkor irta azt a dara­
bot, amelyben halványan akart valamit, de nem tudta 
kifejezni. Csipkedni akarta a Parisban bodorgó 
operett-királyokat, akik színésznőket vagy orfeum- 
dámákat vesznek feleségül, szórakozni akart naiv 
iflakon, akiket tanítómester kell, hogy bevezessen a 
szerelem titkaiba. S mert sok mindent akart a szerző, 
a ..Herczcgek iskolájáéban, a Magyar Színház teg­
nap bemutatott újdonságában, kevés jutott határo­
zott kifejezésre. Lehet, hogy eredetiben több és éle­
sebb fények villantak föl, átültetésben éppen csak, 
hogy bágyadtan sistergett egy-egy csaknem halva 
született rakéta. Nem Adorján Andor hibája ez, 
ő, mint fordító tökéletes munkát produkált, de az 
idegen közönség soraiban nem gyújtott, ami a párisi- 
nak oly kedvesen ismerős volt, csak a sivár maiacz- 
ságok csaltak" ki egy-egy brutálisabb nevetést. Kü­
lönben meglehetős egyhangúságban pergett le a 
négy fölvonás, amelynek az a témája, hogy egy cl­
csapott és Parisban élő balkán-királynő párisi vi- 
vcurt fogad a fia mellé, hogy beavassa a szerelembe. 
Ami hely és idő marad, az azzal telik, hogy a fel­
séges mama knezerkodik a franczia úrral, mert nem­
csak a kezdőknek van szükségük tapasztalt partnerre, 
de a haladóknak is, legkivált, ha tíz évig özvegyi 
sorban panzáltak — hogy a királynő szavaival él­
jünk. Ebbe a törékeny és kissé fakó keretbe csak 
cochoneriák és trágárságok illeszkednek, amelyek 
rikítóbb szint kapnak az aláhúzó Színészektől. Emel­
lett a főpróba után egy szállásra való malacz kiim- 
rekedt a színházból, ami azért kár, mert egy párral 
több vagy kevesebb igazán mindegy, ha már úgyis 
a sertés jegyében folyt le az este.

Az előadásnak — mint ezt mondani szobás — 
vendégmiivésznö kölcsönzött érdekességet. Pálmay 
lika játszotta a királynőt néhol egyhangúan, de alap­
jában gracziózen, sok bájjal. C s o r t o s, Molnár, 
R átka y, Polgár Ilona, Hajós Mariska, ők 
mind nagy igyekezettel asszisztáltak, igazán csak 
keveset tehetnek arról, hogy ez a darab nem lesz 
hosszuéletii c földön. (EL)
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Csütörtök, Januar 23. EGYETÉRTÉS 11
(*) Népszlnház-Vlgopera. Ma este „A tékozló 

fin“ helyett „A bálkirálynö“ került színre a „Paraszt- 
t)ecsiilct“-tcl együtt. Küry Klára gyengélkedése 
miatt Angela szerepét T u r c li á n y i Olga játszotta.
A művésznő inai alakítását is siker kisérte, mert tem­
peramentumos s mindvégig diszkrét játéka nagyon 
tetszett a közönségnek. Nyílt szilien és a felvonások 
után zajosan megtapsolták és többször a lámpák elé 
hívták partnerével, Pázmánna! együtt. Az elő­
adás azonban a lehető leggondatlanabb volt, külö­
nösen a kórus fegyelmezetlensége volt szembetűnő, 
Vájjon a Népszínház főrendezője hol volt az előadás 
alatt?

0) A At. Kir. Operaházban holnap, csütörtökön, 
„Sámson és Delila“ kerül színre a következő szerep­
osztásban : Delila — Szamosy Elza, Sámson — 
Anthes, Főpap — Takáts, Abimclek — Ney B„ Öreg 
zsidó — Sz.endrci, Hirnák — Pichler, F'iliszteusok — 
Kertész, Kárpát. A dalművet Márkus szerző, kar­
mester vezényli, rendezi Alszeghy Kálmán főren­
dező. (Évi bérlet 14. sz.) — Pénteken bérletszünet- 
hen, mérsékelt hclyárakkal az „Ezred leányá“-t is­
métlik meg Szoyer Ilona, Válent Vilma, Gábor, He­
gedűs, Dalnoki fellépésével. A szombatra kitűzött 
Mignonban a főszerepeket Szamosy Elza, Sándor 
Erzsi, Arányi és Takáts éneklik. Vasárnap a Denevér 
kerül előadásra bérletfolyamban, Krammer Teréz, 
Szoyer Ilona, Kaczér Margit, Gábor, Kertész, Kornay, 
Mihályi közreműködésével.

(*) Darabváltozás a Nemzeti Színházban. Már­
kus Emilia betegsége miatt „A nők barátja“ hol­
napra, csütörtökre hirdetett előadása elmarad s he­
lyette Zsíros István „Fátum" cziinil társadalmi szín­
müve kerül színre. A Várszínházban holnap, 
csütörtökön az előre hirdetett „Hálás utókor“ helyett 
pedig „Constantin abbé" kerül színre Újházival 
a czimszerepben.

(*) Biaha Lujza a városházán, Blaha Lujza 
megjelent ma a városházán és látogatást tett dr. B á r- 
: z y István polgármesternél, akinek, mint a népszín­
házi bizottság alclnökének, köszönetét mondott azért 
I figyelemért, amelyben öt jubileuma alkalmából ré­
szesítette.

(*) Újházi Ede huszonötéves tanári jubileuma. Az
Országos m. kir. színművészeti Akadémia január 25-én, 
szombaton este fogja megünnepelni Újházi Ede 
tanári működésének huszonöt éves fordulóját. Ez al­
kalommal az Uránia színpadán a Czigány kerül 
színre, melyet a mester maga vezet.

(*) Kariskola a fővárosban. A Népszinház-Vig- 
Opera igazgatósága könnyű módot akar nyújtani azok­
nak, akik a karénckesi pályára hivatást éreznek ma­
gukban és sziniiskolájának keretében február 1 -töt 
fogva esti tanfolyamot nyit karénekesek kiképzése 
végett. A tanfolyamot B ama Izsó karmester fogja 
vezetni, akinek c téren való sikeres működését ál­
talánosan ismerik. A tandíjat 10 koronában állapította 
meg az igazgatóság. A tanfolyamon naponta lehet 
jelentkezni a Népszinház-Vigopera iskolájában, Cso- 
konai-uteza 2. sz. I.

H A KákóczI-siremlék bírálóbizottsága. A kul­
tusz-miniszter által a kassai Rákóczi-slfemlékre hir­
detett pályázat bíráló bizottságába a művészeti tes­
tületek kiküldték képviselőiket. A bizottság tagjai 
báró F o r s ( c r Gyula elnökön és 1 haly Kálmán 
történetírón kívül az Országos Képzőművészei! Ta­
nács iészéről: dr. K. Lippich Elek min. tanácsos, 
Strobl Alajos és F i 111 e r Kamill előadók, B e - 
z c r é d i Gyula, Teles Ede és Zala György szob­
rászati szakosztályi tagok, Alpár Ignác/, és Pecz 
Samu építészeti szakosztályi tagok, Benczúr 
Gyula és Szinnyei Morse Pál festészeti szak­
osztályi tagok; a Magyar Képzőművészetek Egye­
sülete részéről: Istók János és Róna József, a 
.Műemlékek Országos Bizottsága részéről: Schulek 
Frigyes és dr. Éber László; a Mérnök- és Építész- 
Fg\ csillét részéről: Kertész K. Róbert; az Építő­
művészek Szövetsége részéről: Rechner Ódon. 
A bizottság a jövő héten tartja alakuló ülését a vá­
rosligeti Szépművészeti Múzeumban, ahol a pályá­
zatra beérkezett miivek már fel vannak állítva.

(♦) Wagner Szigfrid u! operája. Hamburgból sür­
gőn:,zik tegnapi kelettel, hogy Wagner Szigfrid 
„Sternengeboi“ czitr.ü uj operája tegnap az ottani 
városi színházban nagy külső sikert aratott. Az elő­

adás kitűnő volt. A nagyon komoly mű határozott 
haladást jelent Wagner korábbi operáihoz képest. A 
szerzőt a második felvonástól kezdve számtalan ki­
hívással ünnepelték.

(*) Finn művészek Budapesten, A világhírű finn 
festőművész, Axel Gálién Kallela, akinek a ki­
állítása a napokban nyílik meg a Szépművészeti Mú­
zeumban, Helsingforsból levelet irt a kultusz-mlnisz- 
térium művészeti osztályának és bejelentette, hogy 
több finn művész társaságában jön le Budapestre. 
A finn festők és szobrászok hosszabb ideig marad­
nak Magyarországon, mivel alaposan kívánják tanul­
mányozni a magyar szépmüvészetet.

(*) A Thália-Társaság a vidéken. A Thália-Tár- 
saság január hó 25. és 26-án Nyíregyházán játszik, 
ahol Heyermanns: „Remény“ czirnii halásztragé­
diáját és Hebbel „Mária Magdolna“ czirnii drámá­
ját adja elő. Onnan Egerbe megy a társaság, ahol 28. 
cs 29-én ugyanezeket a darabokat fogják eljátszani.

(*) Gyermehszinház. A Gyermckszinházban hol­
nap, csütörtökön, január hó 23-án ismét színre kerül 
Komor Gyula bájos énekes és tánezos varázsre­
géje, a „Piroska és a farkas, vagy a villámkirály 
leánya“, melynek vasárnapi előadása teljesen zsúfolt 
ház előtt folyt le. A közönség nagyon jól mulatott a 
gyermekek kedves mókáin és sokat tapsolt a kis sze­
replőknek, melyek közül különösen Feld Rózsika, 
Messinger Sára, Bordás Irén, Krausz Ilona, Flasch­
ner Irén, Vámos Magda, Göndör Boriska, Almássy 
Margit, Kiss J?ózsika, Barth Janka, Hegedűs Ernesz- 
tin, Barna Etel, Kakasy Irén, Szabó Margit, Flacsák 
Anna, továbbá Német Nándor és Szántó Sándor tűn­
tek ki. A fényes kiállítás sem tévesztette hatását. A 
holnapi előadásra is már tömeges előjegyzés történt. 
Jegyek válthatók a szokásos elővételi helyen és a 
színház helyiségében (VI, Révay-utcza 18.). Az elő­
adás 4 órakor kezdődik.

(*) A Nemzeti Szalon Máramarosszlgeten. A
Nemzeti Szalon XXXIil-ik vidéki kiállítását Mára- 
marosszigeten rendezi, melynek előkészítése végett 
D é r y Béla, a Nemzeti Szalon titkára a helyszínére 
utazott. A kiállítás eszméiét a városi és megyei ható­
ságok a leglelkesebb támogatásban részesítik.

V) A londoni magyar kiállítás képzőművészeti 
csoportjának szervező-bizottsága K. Lippich Elek 
elnöklete alatt holnap, csütörtökön, e hó 23-án dél­
után fél 5 órakor a Műcsarnok tanácstermében ülést 
tart.

(*) Hangversenyek. Friedmann Ignácz be­
mutató zongora-estéje holnap, csütörtökön, január 
23-án a Royal-teremben lesz. Jegyek a „Harmonia“ 
zenemiikereskedésben, valamint az esti pénztárnál 
kaphatók.

Gulp Julia egyetlen dalestéjére, amely február 
7-én lesz a Royal-teremben, a jobb ülések már telje­
sen le vannak foglalva. A művésznő kívánságára pót­
lólag több sor 3 koronás ülést állítottak fel. Ezek még 
kaphatók.

A Brüsszeli vonósnégyes február 17-én 
érkezik Budapestre második és ezúttal utolsó ka­
maraestéjének megtartásásra. C u 1 p és a B r ii s s z e- 
liek hangversenyére jegyek Mcry Bélánál kap­
hatók.

Meglepi a szülőket
a SCOTT-féle 
lommal, ha azt 
meküknek 
adják. A

Emu sió hatása minden alka- 
angolkórban ‘zcavedő gver-

SCOTT'® Emuisió
feltűnő gyorsan izmositja a gyermeket, erősíti 
a csontokat és elősegíti teilődésüket. Ez a 

rendkívüli hatás valóban csak 
ilyen kiváló szerrel érhető er- 
A SCOTT csakis elsőrendű al­
katrészeket tartalmaz s az ere­
deti SCOTT-tóle eljárás okozza, 
hogy hatásában felülmúlhatat­
lan és nemcsak fiatal és öreg 
ember, hanem még a halál kü­
szöbén hitt gyermek is köny- 
nyen emészti.

Az r.mulpió vásár­
lásánál a SCOTT* 
fólo módszer vöd* 
(cgyót —• ft halászt 
— kár; B,lc iijjyo* 

lembo venni.

Egy spsdBti űBög éra 2 H 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

FOVAROS.
A főváros közgyűlése.
—- Saját tudósítónktól. —

Budapest, január 22.
A főváros mai közgyűlését a gyors letárgyalá- 

sok, zajtalanság és általános érdektelenség jellemez­
ték. A máskor két gyűlést is igénybe vevő munka- 
programmot hét órára, minden különösebb emóczió 
nélkül lemorzsolták.

A padokból lanyhaság, sok üres hely és általános 
vitakedvetlenség ásított az elnöki szék felé, ahol 
Fül épp Kálmán elnöklő főpolgármesternek ugyan­
csak kevés dolga akadt a csengővel. Erélyesebb be­
avatkozásra jóformán csak egyetlen-egyszer mutat­
kozott szükség, amikor Füredi Mór és B a - 
r á n s z k y Gyula szóviadala kissé erősebb moz­
gásba hozta a kedélyeket.

A városatyák figyelmetlensége ellen indignálódva 
kelt ki Nagy Andor, mondván, hogy kifogást tesz 
az ellen, hogy a közgyűlésen csak két-három, úgy­
nevezett vezér-alakot hallgatnak meg figyelmesen, 
inig a többieket, legyen bármilyen igazuk, lehur­
rogják.

A közgyűlés csendben fogadta a megleczkézte- 
tést, aztán még gyorsabban és még figyelmetlenebbül 
száguldott végig a napirend pontjain.

Napirend előtt bejelentette az elnök, hogy a ki­
rály tízezer koronát adományozott a főváros szegé­
nyeinek. Fájdalommal emlékezett meg Hevesi 
Ódon és dr. Gebhardt Lajos haláláról. Bejelentette 
az elnök, hogy dr. Per tik Ottó és Déri Izidor 
virilistáknak az ebbeli jogosultsága megszűnt. így te­
hát, mivel Hevesi Ödön is virilista volt, három 
hely üresedett meg a legtöbb adót fizetők sorában. 
Erre a három helyre behívják a legtöbb szavazatot 
kapott póttagokat: Lili Tivadart, Tiller Samut 
és K 1 c n o v ic s Györgyöt.

K a s i c s Péter interpellácziót jelentett be a mai 
közgyűlésre. A főpolgármester azonban ma táviratot 
kapott Kasicstól, amelyben tudatja, hogy a beteg­
sége miatt nem jelenhet meg a közgyűlésen. G e 11 é r i 
Mórnak az inas-iskolák ügyében előterjesztett indít­
ványát kiadták a tanácsnak.

A napirendre térve, hozzájárult a közgyűlés, 
Neu schloss Kornél hozzászólása után, ahhoz, 
hogy a városligeti czirkusz bérletét a legkedvezőbb 
ajánlatot tett vállalkozónak adják ki. A városligeti 
közlekedési muzeum czéljaira átengedett területet to­
vábbi tiz évre bocsátják a Máv. rendelkezésére. Hoz­
zájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a Budapesti Tej- 
csarnok Szövetkezet rés/áj'ől bérben bírt területet 
néhány négyszögöllel megbovitsék. Azután elfogadták 
a pénzügyi és gazdasági ügyosztály javaslatát. Hoz­
zájárultak ahhoz, hogy a dunai bérpartok 1908. évi 
bérösszegét a tavalyihoz képest állapítsák meg. Az 
iskolák elnevezése és a magyar nemzeti jellegnek 
megfelelő külső díszítése tekintetében Mayor 
Gyula bizottsági tag kéri, hogy adják vissza ezt az 
ügyet a tanácsnak azzal, hogy az iskolaszékek meg­
hallgatása után tegyen uj előterjesztést; addig pedig 
ne hozzanak érdemleges határozatot.

Ember Károly hozzászólása után elfogadták a 
tanács javaslatát.

Elfogadták a statisztikai kiadványok szövege 
ügyében tett javaslatot. Ezzel kapcsolatosan, Ma- 
yc r Gyula kifogásolja, hogy a külföld részére szánt 
kiadványokat német ii i fogalmazzák. Hozzájárult 
a közgyűlés a tanácsnak ahhoz a javaslatához, hogy 
a légszesz-világitás kérdése megoldásának az előké­
szítésére kiküldött bizottság autonom-jogulag járhas­
son el.

Ertlcr Jozefa irgalmasrendi apáczaíőnöknö és 
az Angolkisasszonyok intézete kérték a telkeik után 
esedékes burkoló-járulékok elengedését. Ez ellen 
Füredi Mór fölszólalt. Baránszky Gyula kö­
vetkezetlenséget vet a fölszólaló szemére, aki a 
múltkor megszavazta egy bizonyos más burkoló-já- 
rulék elengedését. (Nagy zaj: „Egyforma eljárást kell 
követni!“) Füredi Mór kijelenti, hogy a felszóla­
lásában semmiféle ezélzatosság nem vezette. A nagy 
többség a tanács javaslatához képest, ahhoz járult 
hozzá, hogy a kivetett burkoló-járulékot segély czi- 
mén terítsék vissza a kérelmezőknek.

koks, briket,
5sszos s“4*8^
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la CÜVFTFWTIPÄ Csütörtök, Januar 2&
A mal napirendre több korengedély iránt való 

kérvényt tűztek ki. Nagy Andor kérdi az ügyeket 
előadó Földváry Antal főjegyzőt, hogy miként 
egyeztethető az meg a főváros érdekeivel, hogy 
ilyen tömegesen adja a korengedélyeket, teliát a 
nyugdíjazásra való jogosítványokat. A főjegyző elő­
adta, hogy ennek az a főoka, hogy a fővárosnál még 
mindig igen nagy számmal vannak az ideiglenes jel­
legű alkalmazottak. (Fölkiáltások: „Ez a baj!“)

A fölszólaló tudomásul veszi a választ; egyszer­
smind azonban kifogást tesz az ellen, hogy itt a köz­
gyűlésen csak két-hároin úgynevezett vezér-alakot 
hallgatnak meg figyelmesen.

Előterjesztésre került a Budapesti Állatvásár- 
pénztár Részvénytársaság és a főváros között kö­
tendő szerződés tervezete. A közgyűlés ezt Szé- 
k á c s Antal módosításával elfogadta.

V o s 11 s Károlyt tanácsos. Szilágyi Károly­
nál; az óbudai belvizek levezetése ügyében a múlt­
kor tett interpellácziójára válaszolt. Ugyancsak Vo- 
sits tanácsos válaszolt Telkes Aladár interpellá­
cziójára, a kelenföldi pályaudvar vízvezetéke ügyé­
ben is.

Sipos Ágost az iparos-inasiskolák" ügyében in­
tézett a múltkor interpellácziót a polgármesterhez. 
A választ ma Piperkovits Bátor tanácsos adta 
meg.

Kisebb jelentőségű ügyek", fellebbezések elinté­
zése után, a közgyűlés este 7 órakor véget crt.

, X Kossuth Lajos szobra. Kossuth Ferenc/, ke­
reskedelemügyi miniszter, a tanács fölterjesztésére, 
értesíti a székesfőváros hatóságát, liogy a Kossuth 
I aios-emlékszoborra beérkező pályaművek kiállítása 
czéljából a városligeti Iparcsarnok északi részének 
a középső hajóját átengedte, a február közepétől szá­
mított három hónapi időre. A pályázat különben feb­
ruár 25-ikán déli 12 órakor jár !c cs a pályaműveket 
erre a határidőre az Iparcsarnokba kell küldeni. A 
székesfőváros tanácsa legutóbb intézkedett a bíráló­
bizottsági tagoknak az egyes testületek, egyesületek 
stb. részéről való kiküldése iránt. Külföldi szakér­
tőkul a tanács Albert Bartholotné párisi. Char­
les van der Steppen brüsszeli cs Dávid Calan 
dr. a torinói szobrász-művészeket kérte fel, akik a múlt 
évben a Szabadságharcz-szobor bíráló-bizottságában 
is résztvettek.

)( A sertésvágóhíd munkarendje. A sertcsköz- 
vágóhidon uj munkarendet léptettek életbe, amely 
szerint délután négy óráig lehet vágni s hat óráig 
dolgozhatják föl a levágott állatot. A hentesek és 
nagyvágók tiltakoztak az uj rend ellen, mert a három 
és négy óra között levágott sertést, hat óráig földol­
gozni lehetetlen. A vágóhídra felügyelő bizottság 
Melly Béla tanácsos elnöklésével ma tartott ülésén 
úgy határozott, hogy rendkívüli esetben az igazgató 
b óra után is adhat cngedelmet a földolgozásra cs a 
zsirolvasztásra. Megengedte a bizottság, hogy vasár­
nap reggel hat órától délelőtt tiz óráig a vasúti ko­
csikba berakodhassanak, földváry Imre intézke­
dést kórt az ellen az álWpot ellen, hogy helyszűke 
miatt a vasúti kocsikból nem tudják kirakni az álla­
tokat. Melly Béla tanácsos megnyugtatta a bizott­
ságot, hogy már megtették a szükséges intézkedé­
seket.

)( Adóemelés. A pénzügyi bizottság albizottsága 
tegnap befejezte az 1908. évi előirányzat tárgyalá­
sát. Megállapodtak abban, hogy a községi adót tiz 
százalékkal felemelik, a tisztviselők fizetésrendezésé­
nek és a drágaság! pótléknak a szükségletét azon­
ban csak akkor állítják a költségvetésbe, amikor a 
törvényhozás megszavazta a főváros fejlesztéséről 
szóló törvényjavaslatot.

A bizottság a rendes deíiczitet 375.569 koronában 
állapította meg. Ehhez ma hozzávette a tűzoltóság 
szervezésére szánt 246.155 koronát. Az összes deíi- 
czit tehát a költségvetésben 621.724 korona lenne. 
A bevételek közül törölte a bizottság a főváros fej­
lesztéséről szóló törvényjavaslat alapján előirányzott 
1,900.000 koronát, illetőleg a rendőrségi kvótát nem 
a törvényjavaslatban megállapított 800.000 koroná­
val irányozta elő, hanem 2,100.000 koronával. Így 
2,521.724 koronára rugtatta icl a bizottság a defi- 
czitet. A többi szervezésre , illetőleg fizetésrende­
zésre vonatkozó javaslatot, a drágaság! pótlékra 
1,300.000, a szolgák fizetésrendezésére 84.000, a fo­
galmazói és kezelői személyzet szervezésére 76.000

koronát, továbbá a hitfelekezetek segítségére 16.000 
koronát, különböző kisebb segítésekre 5000 és a Vá­
rosi Szemlére 6000 koronát, összesen tehát 1,734.000 
koronát a költségvetéstől függetlenül állapítottak 
meg. A költségvetés deficzitje és ez. a külön meg­
állapított szükséglet összesen 4,250.000 korona. En­
nek fedezéséül a bizottság azt a javaslatot teszi, 
hogy azoknak ,akik száz koronánál több adót fizet­
nek, a községi adóját tiz százalékkal emeljék fel. 
Ebből az adóemelésből 2,600.000 koronát várnak. 
Ezenkívül fedezetül szolgálna a főváros fejlesztésé­
ről szóló törvényjavaslatban biztosított 1,900.000 ko­
rona. Összesen tehát ötödfél millió bevétel lenne. 
A negyedmillió fölöslegből 700.000 koronával kíván­
ják dotálni a tűzoltói felszereléseket, a többit a bur­
kolat fen tartására előirányzott összeghez csatolnák. 
Kimondotta a bizottság azt is, hogy a költségvetés­
től elkülönített javaslatokat, vagyis az 1,740.000 ko­
ronát csak annak a feltételnek a kikötésével kívánja 
megszavazni, hogy azt csak akkor folyósítják — ja­
nuár 1-től számítva — ha a főváros megkapta az 
államtól az 1,900.000 koronát. Ha nem kapja meg, 
az adóemelésből bevett összeget a háztartás rende­
zésére fordítják s a fizetésrendezés és drágasági pót­
lék elmarad.

)( A fertőzött te! behozatala ellen. Á gilmőkóros 
tehenek tejének a köz- és állategészségügyre há­
ramló veszélyek csökkentése végett, a különösen 
veszélyes tőgy-giimőkóros teheneknek adás-vétel 
mellett való fokozatos irtását határozta el a föld- 
mivelésiigyi miniszter. Arra való tekintettel pedig, 
hogy a tőgy-gümökór felismerése nagyobb jártassá­
got és tapasztalatot igényel, a miniszter a tögy- 
glimökóros teheneknek a főváros területén való irtá­
sával a kerületi m. kir. állatorvost bízta meg.

Mulatságok.
Álarczos-bál a Vígszínházban. Az idei farsang 

legsikerültebb mulatsága lesz a aigszinházi álarczos- 
bál, mely február hó 7-én fog lezajlani. Ez lesz az 
első álarczos-bál, amelyet a Vígszínházban tartanak. 
A Vígszínház igazgatósága az álarczos-bált a Buda­
pesti Újságírók Egyesülete javára rendezi.

14 Protestáns-bál. Az e hó 25-én a Royal-szálló 
termeiben tartandó Protestáns-bálra a rendező-bizott­
ság már minden előkészületet megtett s a siker biz­
tos előjelei között várja a bál napját. A bálra mar 
eddig is számos előkelőség váltotta meg jegyét. A 
közönség állandóan keresi a jegyeket, amelyek pá- 
lóczi Horváth Zoltán bálgazdánál (Ferencziek-tere 
7.), január hó 24 cs 25-én pedig a Hungária-szálló- 
ban lévő húlirodában kaphatók. Tánczosjegyck csak 
a bálirodában a jelzett két utolsó napon adatnak ki.

* A Pestmegyei bál. Minden előjel arra mutat, 
hogy a Pestmegyei bál az idei farsangnak egyik ki­
magasló eseménye lesz. Az érdeklődés a főváros és 
a vidék legelőkelőbb köreiben már is igen nagy, s 
bizonyosra lehet venni, hogy az újból életre keltett 
bál régi fényében fog ragyogni. A bál diszelnöki tiszt­
ségét Qulner Gyula főispán mellett a rendezőség 
felkérésére a következő előkelőségek fogadták el a 
vármegyei bizottsági tagok közül: Wekerle Sán­
dor miniszterelnök, Kossuth Ferencz, Darányi 
Ignácz miniszterek, Babó Mihály, gróf Bcnyov- 
szky Sándor, B e n 1 c z k y Ádám, B e n i c z k y 
Lajos, Darányi Béla, Förster Aurél, Hajós 
József, Holló Lajos, P a 1 ó c z 1 Horváth István, 
gróf K e g 1 e v 1 c h Gábor. Nemeskéri Kiss Pál, 
báró Podmaniczky Géza, báró Prónay Gá­
bor, Szemere Huba, gróf Teleki József, gróf 
Teleki Tibor. A meghívók a napokban mennek 
szét. A báli iroda a Vármegyeház első emeletén van, 
ahol délelőtt 10—1 óra között lehet felvilágosítást 
nyerni. A bál február 21-én lesz a fővárosi Vigadó 
összes termeiben.

** Kereskedelml-bál. A kereskedők czidei bálja 
iránt fóvárosszerte igen nagy érdeklődés mutatkozik, 
úgy, hogy február 8-án a Royal termei előrelátható­
lag zsúfolásig megtelnek. A báli iroda V., Hold-utcza 
15. szám alatt van, hol most már állandóan két-két 
bizottsági tag áll az érdeklődő!; rendelkezésére.

Az artisták Tlngll-Tangllja. Páratlanul skic- 
!ültnek Ígérkezik a Magyarországi Artista-Egyesület 
Tingü-Tnnglija, amely szombaton este lesz a Főzsde- 
palotában lévő Upov-kávéházban. Az ünnepség méltó­
képpen fog csatlakozni az Artista-Egyesület eddigi 
nagysikerű nmlaiságaihoz. Jegyek csak korlátolt 
számban kaphatók.
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EGYESÜLETEK.
(_) Az orvosszövetség tisztújító közgyűlése. 

X" budapesti orvosok szövetsége ma este tartotta meg 
dr. Kertész Aba udvari orvos elnöklete alatt ez 
évi tisztújító közgyűlését a tagok élénk részvétele 
mellett. A titkári jelentés cs a beteg elnökről, babarczi 
Schwartzer Ottóról való megemlékezés után a 
tagdij-ügyeket intézték cl, maid pedig a budai ambu- 
latórium orvosainál; kérelmét látták cl. Miután az 
adóreformot is behatóan tanulmányozták, a tisztuji- 
tásra került a sor. Elnök ismét babarczi Schwartzer 
Ottó lett.

(—) Közművelődési értekezlet. Á belföldön és
külföldön a magi ar állam és nemzet ellen legújabban 
ismét megindult, sőt folyton fokozódó nemzetiségi 
támadások parancsoló szükséggé teszik immár a ma­
gyarság sorakozását az állam és saját védelmére. 
A kezdeményező lépést ebben az irányban az Or­
szágos Magyar Szövetség tette meg, amely legutóbb 
értekezletre hívta meg a kulturegyesületek képvise­
lőit s az értekezleten felvetette egy közös kongresz- 
szus tartásának és egy közművelődési központ léte­
sítésének eszméjét. Az eszme visszhangra talált s a 
kulturegyesületek küldöttei ma délben újból értekez­
letet tartottak az Újvárosházán a közművelődési 
kongresszus programúdénak megállapítása végett. Az 
értekezleten Széli Kálmán, Sándor József, Rá­
kosi Jenő, Pékár Gyula, Clair Vilmos és mások 
nagyhatású beszédet mondottak a hazafias 11 gy érde­
kében. A kongresszus idejére vonatkozólag ma még 
nem történt végleges megállapodás.

(—) Érmek. Az Éremkedvelők Egyes in 
létének választmánya e hó 18-án tartott választ­
mányi ülésében az egyesület titkára jelentést tett a 
Nemzeti Szalonban rendezett érem- és plakett-kiállí­
tás eredményéről. A kiállítás szép anyagi sikerrel is 
járt: a kiállított müvek közül körülbelül ezernyolcz- 
száz koronáért vásároltak. ^ választmány elhatá­
rozta, hogy a londoni magyar kiállításon részt vesz 
és hogy Keller és Reiner berlini műkereskedő ezeg 
meghívásának eleget tesz és egy tartalmas kollek- 
cziót tavaszszal a ezég helyiségében kiállít. l:zen a 
kiállításon csak eladó miivek szerepelhetnek. Tudo­
másul vette a választmány, hogy a Mikes-érem verő- 
tőkéjén történt hiba következtében ezen érem csak 
néhány hét múlva kerülhet kiosztásra, amennyiben 
uj verőtöké lesz készítendő. Elhatározták, bogy R c-
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Csütörtök, január 23.

Hiényi József fiatal szobrászművészt felhívják a 
piákét tervezetének végleges kidolgozására. Több 

pártoló tag felvétele után gróf Teleky Sándor el­
nök az ülést bezárta.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Polónyi—Lengyel-pör. Polónyi Géza, volt 

ígazságiigyminiszternek Lengyel Zoltán elleni ismert 
i gyében előterjesztett biróküldésl kérelme ma került 
fgi a kir. Kúriához. Az ügy hatalmas pörcsomói hat 
fasczikulusbau vannak elhelyezve s közel harmincz 
kilót nyomnak. Az aktákat az elnök Válkay Bertalan 
kúriai bírónak osztotta ki, aki azok tanulmányozását 
még ma megkezdi. Ezután indítványtétel czéljából 
o kir. koronaügyészséghez kerülnek az ügyiratok s 

Kúria I. büntetőtanácsa dr. Bernáth Géza másod­
elnök elnöklete alatt valószínűleg már a jövő hét 
mlyainán dönteni fog a birókiildési kérelem felett.

S Hamis feljelentés. A múlt év augusztus 22-én 
Reisinger Ella orfeumi buffetleányt az a csapás 
érte, hogy szeretője, Koch Aladár pinezér bucsuzat- 
luuul elhagyta s Berlinbe utazott. A leány, hogy 
mcgbosziúju szeretőjének hűtlenségét, elment a rend­
őrségre s panaszt emelt Koch Aladár elleti lopás 
miatt. Panaszában előadta, hogy Koch Aladár, akinek 
szabad bejárata volt az ö lakásába, közvetlenül el­
utazása előtt ellopott a ruhaszekrényéböl két darab 
s/.ázkoronás bankjegyet. A panasz folytán a vizs­
ga! kiró kiadta az elfogató parancsot Koch Aladár 
ellen. Reisinger Ella ezután Koch barátja! előtt igy 
nyilatkozott: — Annak a striczinck ugyan jól be­
tű lőttem avval a „link“ feljelentéssel! A leánynak 
ezt a kijelentését Koch barátai a rendőrség tudomá­
sára hozták, amelynek feljelentésére az ügyészség 
hamis vád büntette miatt megindította Reisinger 
Ella ellen az eljárást. Ma tárgyalta a büntetötör- 
vényszéknél dr. Bakonyi táblabiró elnöklete alatt 
Ítélkező tanács ezt a bűnügyet. Reisinger Ella ma is 
megmaradt azon állítása mellett, hogy szeretője, 
jénch Aladár, akit ő nemcsak szerelemmel, de pénz­
zel is kitartott, meglopta. A bíróság azonban a vád­
lottat hamis vád bűntettéért hat havi börtönre Ítélte, 
melyből két hónapot kitöltöttnek vettek az elszen­
vedett vizsgálati fogsággal.

§ Kiráiysértö iiépköltö. Képköltőnek nevezte 
magát Bóné István az egyszerű földmivesek előtt, 
akiknek kunyhóit az ország minden részében fel­
kereste s éjjeli szállásért s néhány falat ennivalóért 
árulta nekik sajátkezű írásával sokszorosított köl­
teményeit. A múlt év őszén azonban, úgy látszik, 
a népköltő megunta a folytonos vándorlást s egy nci\- 
l;„n akarta kihúzni a szigorú telet, mert november 
közepén önként jelentkezett a fővárosi rendőrségnél 
s felmutatott több rimes szerzeményt, amelyben 
non a leghiztigöbb módon nyilatkozik az uralkodó­
ról A rendőrség letartóztatta az önként jelentkezett 
fűzfapoétát, akit a kir. ügyészség vádja alapján a 
b üntetőt örvényszék ma dr. Bakonyi táblabiró elnök­
lete alatt királysértés czimén hat heti fogházra ltelt.

DR. HONIG IZSÓ
ESetetroSIherapiai és Fiöntyen-
í intése te Elcktrom Annies nydqv'ta».

Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I em. Lift
Telefon 102—-39.

Gyár^tényezők-
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszöltségö Aram­

mal való kezelÓ8(Arson- 
valisalio).

Kék fénynyel való kezelés. 
Villamos hőfürdők (Elck- 

trotherm).
Villamos fényfűrdők. 
Villamos massage (Vib-

ratio).
Qalván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok: 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
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Ideggyengeség! állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfáldalmak.ldegzsábák

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvelösorvadás (lu­

bes.)
Szívbetegsége*.
Véredényei meszesedé s.
Köszvóny és csuz fRhett- 

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba- 
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhiiá 

ezukorbaj, vérszegénység,
Bőrbajok. Bőrviszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

Rendelés d. e. 3—ll-ig, d u. 2-6-ig
Kezelés eRcsz napon át.- - - - - - - Kívánatra prospektn».

KÖZGAZDASÁG.
Alagyar papírok a bécsi tőzsdén. Évek hosszú 

során át, mióta a kiegyezési harezok aktuálissá let­
tek, szüneteltek azok a törekvések, hogy magyar 
értékpapírokat a bécsi tőzsdén jegyeztessenek. A 
bécsi tőzsde vezetősége a lefolyt idők alatt nagy 
ellenszenvet tanúsított a jegyzés iránti kérelmekkel 
szemben, úgy, hogy a bécsi bankok nem is folya­
modtak újabb kotirozások érdekében. Most, hogy a 
kiegyezést megkötötték, a bécsi tőzsde vezetősége 
is koncziliánsabb magatartást tanúsít papírjainkkal 
szemben s néhány bécsi pénzintézet máris felhasz­
nálta az alkalmat az érdekkörükhöz tartozó vállala­
tok részvényei érdekében. így a Wiener Bank­
verein — amint értesülünk — jegyeztetni szán­
dékozik a Magyar Ruggyantaárugyár r.-t, a Kábel­
gyár r.-t. (Pozsony) és a Magyar Gázizzófény r.-t., 
továbbá a Klotild Első Magyar Vegyiipar r.-t. rész­
vényeit a bécsi tőzsdén. Ennél az utóbbinál különö­
sen azért volna szükség a részvényeknek uj piaczot 
szerezni, mert a vállalat — hir szerint — tőke­
emelést készít elő s igy az ni darabok elhelye­
zésére nagyobb tér nyílna. A jegyzéseket most már 
minden valószínűség szerint megengedik, mindazon­
által a Wiener Bankverein csak akkor szándékozik 
bevezetni a tőzsdén a papírokat, amikor már a válla­
latok lefolyt év mérlegei előterjesztésre kerültek s 
azután a tárczájában lévő darabokat lassankint el­
adja. Ugyancsak a „Vasárugyár r.-t. Sopron- 
Grácz“ részvényeit, melyeket csak rövid idő óta 
jegyeznek a budapesti tőzsdén, szintén jegyeztetni 
akarják Becsben; ezt a kérelmet az Allgemeine Ver­
kehrsbank terjesztette be a bécsi tőzsdetanácshoz. 
Itt emlitjülc, hogy a Hazai bank r.-t. szintén fog­
lalkozik azzal, hogy részvényeit Bécsben jegyez­
tesse s ez irányban a Niederöstcr reicliisclie 
Escomptc-Gesellschaít fog közbenjárni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let ma a következő fizetésképtelenségeket közli : 
Gyöngyösi Bernét keresk. Hatvan; Berkovits Albert 
keresk. Zágráb; Epstein Ignácz kereskedő Bácstopo- 
lya. Itt említjük meg egyúttal, hogy Buchholz és 
Schwarzkopf czernovitzi vegyeskereskedő ezég fi­
zetésképtelenséget jelentett. * Árutartozása megha­
ladja a 234.000 koronát, amely összeg 310 hitelező 
Között oszlik meg- Pénztartozása még ismeretlen.

A Felsőm agyarországi Bánya- és Kohómü r.-t. 
tökevlsszafizetésc. A Felsőmagyarországi Bánya- és 
Kohómü r.-t. részvényei iránt az utóbbi időkben 
élénk érdeklődés nyilvánult meg tőzsdei körökben. 
Ezt arra vezetik vissza, hogy a társaság újból tőke- 
visszafizetésre készül, amely rcszvényenkint 50 ko­
ronát tenne ki. Tavaly, a márczius 5-én hozott köz­
gyűlési határozat értelmében a társaság már leszállí­
totta alaptőkéjét 4 millióról 3 millióra, a részvé­
nyekre való visszafizetés utján. A papírokból egyéb­
ként kevés van forgalomban, mert azoknak legnagyobb 
része a Kohn er-család és Lánczy Leó tulajdo­
nában van.

Szőlősgazdái? gyűlése. A Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesületének igazgató-választmánya ma 
ülést tartott, amelyen dr. Drucker Jenő igazgató 
előterjesztései alapján megállapították a február
3_8-ig tervezett szőlészeti és borászati tanfolyam
részleteit, maid beható vita tárgyává teték a szőlő 
jégkár ellen való biztosításának ügyét, melylyel leg­
utóbb a pécsi kongresszus is foglalkozott s elha­
tározták, hogy az egyesület márcziusi közgyűlésekor 
e tárgyat újra napirendre tűzik. Sajnálattal vette a 
választmány tudomásul, hogy a pénzügyminiszter a 
boritaladó leszállítására nézve a folyó évi állami 
költségvetés keretében sem talált módot s ezért egy 
országos tiltakozó gyűlés tartására az előkészülete­
ket megteszi.

A Hazai takarékpénztár mérlege. A Pesti Ha­
zai Első Takarékpénztár ma tette közzé 
az intézetnek a lefolyt 1907-ik évre vonatkozó mérle­
gét. A mérleg bizonyságot tesz róla, hogy az intézet 
kitűnő vezetése a takarékpénztárt az üzleti föllendü­
lés magas fokára emelte. A márlegbcn kitüntetett 
tiszta nyereség az idén 7,168.209.27 koronát tesz ki 
a tavalyi 7,125.311 koronával és az 1905, évi 6,o72.099 
koronával szemben. ___ _____

A mérlegszámla a következő:
T a r t o z i k. Vagyon; Készpénzkészlet 4,656.805 

korona 44 fillér, egyesületi házak 6,946.000 korona, 
leszámítolt váltók a tározóban 91,811.870 korona, 
26 fill., nyiltliiteli váltók jelzálogos fedezettel 
10,245-385 K 20 fii!,, előlegek értékpapírokra 33,848.058 
K 92 fill., Kölcsönök: ingatlanokra készpénzben 
7,626.009 K 56 fill., ingatlanokra záloglevelekben 
120,833.121 K 93 fill., közhasznú müvekre 4,623.826 IC 
26 fill., törvényhatóságoknak és községeknek 
180,345.587 K 11 fill., m. kir. kincstárnak (eladott ál­
lamjavak vételárának leszámítolása) és államilag biz­
tosított kötvényekre 560.385 K 33 fill., adósok folyó­
számlái 60,829.911 K 41 fill., az egyesület tulajdonába 
végrehajtás utján jutott ingatlanok 321.042 K 79 fül., 
értékpapírok és dcczember 31-ig járó kamataik 
89,447.462 K 45 fill., a záloglevelek biztosítására ren­
delt külön alap értékpapírjai és dcczember 31-ig járó 
kamataik 6,056033 K 33 fill., a kamatozó és nyere­
ménykötvények biztosítására rendelt külön alap ér­
tékpapírjai és dcczember 31-ig járó kamataik 
9,025.667 K 34 fill., egyesületi záloglevelek készlete 
és deczember 31-ig járó kamataik 1,724.413 IC 33 fii!., 
egyesületi kamatozó kötvények készlete és deczem­
ber 31-ig járó kamataik 7,936.819 K 50 fill., sorsolt 
egyesületi záloglevelek és kamatozó kötvények kész­
lete és deczember 31-ig Járó kamataik 116,922 K 42 
fill., idegen pénztárjegyek és deczember 31-ig járó 
kamataik 6,289.944 K 42 fill., egyesületi nyugdij-alap 
értékpapírjai 1,819.555 K 16 fill., menház-alap érték­
papírjai 401.265 K — fill., honvéd-alap értékpapírjai 
19,980 K — fül., összes vagyon 645,486.067 K 16 fillér.

Követel. Teher: Alaptőke 15,000.000 K, tarta­
lékok: rendes tartalck-tőkc 15,513-902 K 64 fül., külön 
tartalck-alap 17,379.145 K 09 fillér, egyesületi nyug- 
dij-alap 1,823.841 K 99 fill., betétek könyvecskékre 
254,232.641 K 96 fill., forgalomban levő pénztárjegyek 
15.500 K, hitelezők folyószámlái 73,273.855 K 87 fill., 
kibocsátott 4% kor. záloglevelek 94,964.200 K, kibo­
csátott 4% írt. kain. kötvények 53,171.200 K, kibocsá­
tott 4% kor. kam. kötvények 50,180.800 K, kibocsátott 
4'A% kor. kam. kötvények 23,647.200 K, kibocsátott 
nyereménykötvények 29.955-000 K, forgalomban levő 
sorsolt záloglevelek 519.600 K, forgalomban levő sor­
solt kam. és nyeremény-kötvények 1,057.800 K, nye­
remény-kötvények lel nem vett nyereményei 654.480 
K, kamatozó kötvények és záloglevelek fel nem vett 
szelvényei 62,444 K, egyesületi részvények fel nem 
vett szelvényei 15.650 K, alapítványok 507,882 K 42 
fül,, átmeneti tételek 6,342.713 K 92 fül., tiszta jövede­
lem: 7,168.209 K 27 fül., összes követleés 645,486.067 
K 16 fillér.

Igazgatóválasztás a Hollandi Életbiztosító Tár- 
saságnál. Amszterdamból jelentik, hogy a Hollandi 
Életbiztosító Részvénytársaságnál a központi igaz­
gatóságban változás állott be, amennyiben dr. S. R. I. 
van Schevichaven igazgatói állásáról leköszönt s a 
társaság a felügyelő-bizottságba választotta be. He­
lyét az eddigi igazgatósági titkár, dr. J. van Schevi- 
cliagen titkárral töltötték be. Az uj igazgató Iiosz- 
szabb ideig tartózkodott hazánkban, sőt megtanult 
magyarul is.

Megint beszüntették az áruielvétclt. A m. kir.
államvasutak igazgatóságának értesítése szerint 3 
kattovitzl igazgatóság a kassa—oderbergi vasútra és 
azon túl Oderbergen át, valamint Oderberg állomá­
saira rendelt kocsirakományu fehéráruk felvételéi 
folyó hó 21-től további intézkedésig beszüntette. Az. 
olasz vasutak Udine Mestrc vonalán levő Pordanonc 
állomáson beállott árutorlódás miatt ezen állomás ré­
szére rendelt kocsirakományu fehéráruk felvételét 
élelmiszerek kivételével folyó hó 21-töl 25-ig beszün­
tették.

Az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár mérlege,
A^ Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár 
igazgatósága mai napon tartott ülésében a takarék­
pénztárnak múlt évi vagyonmérlegét állapította meg. 
A múlt évi tiszta nyereség, beleértve a 321.557 ko­
rona 76 fillérnyi nyereségátvitelt, 3,194.005 korona 
06 fillér s elhatározta az igazgatóság, hogy a február 
8-án megtartandó közgyűlésnek úgy, mint a múlt év- 
ben, 116 korona osztaléknak kifizetését fogja javas­
latba hozni.

A hegyvidéki akczió kiterjesztése. Dara 11 y i 
föidmivclésiigyi miniszter elhatározta, hogy a hegy­
vidék gazdasági talpraállitása érdekében megindítót! 
munkát Árva, Trcncsén és Liptó vármegyére kiter­
jeszti és ezen vármegyék népe gazdasági helyzeté­
nek fokozatos javítására 100.000 koronát vett tel idei 
költségvetésébe. Nevezett vármegyék közönsége 
évek óta több ízben fordult az akcziónak kiterjesz­
tése érdekében a miniszterhez, aki a javaslatokat 
most valósítja meg gyakorlatilag. A miniszter váll- 
dortunárt és szakképzett munkavezetőket küldött a
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háziipari akczió végzésére. Abroncs-, seprőkészltő 
és egyéb faipari kurzusokat állítanak, melyeket a nép 
nagy kedvvel látogat.

A vlczluálls törvény reformja. A' viczinfilis vas­
utak építésére vonatkozó törvényjavaslat, mint ér­
tesülünk. a kereskedelmi minisztériumban teljesen 
elkészült és a legközelebbi napokban az érdekelt mi­
nisztériumok kiküldött képviselőiből alakult szakbi­
zottság által fog tárgyaltatni. A javaslat ezután az 
országos közlekedési tanács elé kerül, legkésőbb ősz- 
szcl pedig a képviselőház elé.

Közgazdasági kiállítás Ipolyságon. Hont vár­
megye közgazdasági bizottsága a Hontmegyei Gaz­
dasági Egyesület és az ipar és kereskedelmi véle­
ményező bizottság indítványára elhatározta, hogy 
1908 őszén Ipolyságon egy megyei általános közgaz­
dasági kiállítást rendez. A kiállítás czélja a vármegye 
összgazdasági képének bemutatása, közgazdasági 
kincseinek föltárása. A kiállításon való részvételt mi­
nél szélesebb körökben biztosítandó, a kiállítás ren­
dező-bizottságának elnöke: I.its Gyula főispán lel­
kes felhívást intézett a vármegye közönségéhez, gaz­
dák, iparosok és kereskedőkhöz, hogy hordjanak 
össze mindent, ami Hont vármegye közgazdasági ké­
pének megalkotásához tartozik. A részletes terveket 
és bejelentőiveket a rendező-bizottság küldi szét. A 
kiállítás rendező-bizottságának elnöke: Lits Gyula 
főispán, ügyvezető elnök: Ivánka István, a me­
gyei gazdasági egyesület elnöke, alelnökök: Marek 
Károly, Czobor László és Thék Endre.

Záloglevelek sorsolása. A Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank 4%-os és 4!i %-os zálogleveleinek leg­
közelebbi rendes sorsolását, kir. közjegyző jelenlété­
ben, e hó 28-án fogják megtartani.

A marosvásárhelyl kamara az élelmiszerek drá­
gaságáról. Az élelmiszerek drágasága ügyében a 
marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar­
kamara terjesztette be most javaslatát a keres­
kedelmi miniszternek. Ebben meggyőzően mutatja ki, 
hogy a drágaság, mely a kamara területén 30—50?é-os 
áremelkedést idézett elő, sokkal inkább sajtja a mun­
kaadókat. mint a munkásokat, mert vele 100%-os 
munkabéremelkedés járt. Ezért nem annyira a mun­
kások érdeke, mint inkább általános közérdek az 
életviszonyok kedvezőbbé tétele. E czcl elérésére 
ajánlja, a többek között, hogy a Szerbiával való 
áruforgalom helyreállittassék és az általános magas 
fogyasztási adók megszüntet tessenek. A drágaság 
közvetlen okait pedig a javaslat abban látja, hogy a 
kormánysegélyek cs a szövetkezetek révén a fo­
gyasztási képesség gyarapodott, hogy az ni vámta­
rifa miatt rossz termés esetén is lehetetlen a gabona­
behozatal s hogy a magas szekér-fuvar s a vaggon- 
hiány a szállításokkal járó költségeket igen emelte.

A Spódium és enyvgyár r.-t. veszteségei. Az 
Első pesti spódium és enyvgyár r.-társulat, mely 
1891-ben alakult, jelentékeny veszteséggel zárja le­
folyt évi mérleget. Tavaly kedvezőbb volt az ered­
mény, ha ugyan egyáltalában kedvezőnek lehet 
mondani egy 1312 koronás nyereséget. Az idei 1906/7. 
évi mérleg ellenben 269.964.23 korona veszte­
séget mutat föl s ehhez van a társaságnak 3,600.000 
korona tőkéje, mindössze 135.000 korona tartalék- 
alapja. azonfelül két millió elsőbbségi kötvénye. A 
mostani mérleg nem sok örömet fog okozni a rész­
vényeseknek, akik sorában a közeimülthan igen ma- 
gasrangu urak, illetve úrnők is szerepeitek.

Gabonakereskedők és termelők kézikönyv e. E 
czimmcl hézagpótló kis munkát irt Szabados Jó­
zsef, a Hungária egyesült gőzmalmok részvénytár­
saságának tisztviselője. A könyv a gabonakereske­
dői és termelési forgalomban teljesen nélkülözhetetlen, 
a mindennapos üzletben fölszinre kerülő kérdésekét 
nézve nyújt útmutatást. Azok a tudnivalók ugyanis, 
melyek az üzlet gyors és czélszerii lebonyolításához 
okvetlen szükségesek, nincsenek könnyen áttekint­
hető módon összevonva. A több kötetes vasúti tari­
fák, vámtarifák és hajózási szabályok tömkelegé­
ben csak nehezen igazodik el az. üzletember s Sza­
bados könyve hasznos kalauzul szolgál. A könyv 
ára 3 korona.

Vegyünk győri szeszgyár és finomító r.-f. papí­
rokat. A IV. kcr. Váczi-utcza 37. szám alatt levő 
Mercur-ban k és váltó ii z 1 c t ríszven y-

társaság újabban, úgy látszik, nagyon is rászo­
rult arra, hogy tőzsdeüzletét föllenditse. Egy körlevél 
jutott a kezünkbe, melyben a Győri szeszgyár 
és finomító r.-t. részvényeire hívja föl a közön­
ség figyelmét, mely részvények plaszirozása való­
színűleg nagyon érdekében fekszik. A körlevélben 
részletes adatokkal is szolgál a gyár helyzetéről, sőt 
azt is elárulja, hogy a vállalat az idén a tavalyi 
20 korona helyett 22—24 koronát fog fizetni osztalék 
gyanánt. Mindezek alapján fölhívja a közönséget az 
értékpapírok vásárlására, 25 darabnál pedig 1500 ko­
rona fedezetet kér. Idők jele, hogy a tespedö tőzsde- 
üzletet körlevelek utján kell egy kissé élénkebbé 
tenni.

A földadó leszállítása Angliában. Az angol pénz­
ügyminiszter legutóbb tett nyilatkozatában bejelen­
tette, hogy úgy, mint minisztertársai, belátva a je­
lenlegi földadórendszer aránytalanságát, azon lesz­
nek, hogy az angol farmert mostani túlterhelt, öt sza­
bad vállalkozásában gátló állapotából az aránytalanul 
sújtó adók könnyítése által kiszabadítsák. Ezen czólt 
szolgálja az angol parlament elé kerülő ni értékelő 
törvényjavaslat, mely az adóterhek igazságosabb 
felosztását czélozza, úgy. hogy ezentúl ne történhes­
sék az az anomália, hogy a gazdag városi néposz­
tály a farmerek rovására kivonja magát az adóter- 
lick alól. Ily irányban már az uj megkülönböztetett 
jövedelmi adó is iparkodik kiegyenlíteni az igazság­
talan terheket. Az adók reformálását tehát — mint a 
fentiekből látható — Angliában biztosabb alapra fek­
tetik, mint nálunk,

Uj főtanácsosok a jegybanknál. A jegybank tud­
valevőleg február 3-án közgyűlést tart, amelynek 
tárgysorozatára többek közt két főtanácsos válasz­
tását is kitűzték. A német takarékpénztárak képvi­
selői, akik a közgyűlésen többségben lesznek, a ese­
tiek ellenzése daczára Pradc volt nemet tárczanél- 
kiiii minisztert fogják megválasztani. A főtanácsban 
Mechvart András elhalálozásával megüresedett állás 
szintén betöltésre vár. A magyar főtanácsosok tegnap 
Bécsben értekezletet tartoltak s erre az állásra egy 
magyar földbirtokost fogna!: jelölni. Másrészről, ag­
rár körökben az hírlik, hogy a főtanácsba Rubinok 
Gyulát akarják beválasztani.

Csödkérés. Blum és Társa Kossuth' Lajos-utczai 
fizetésképtelen egyenruliakereskedö ezeg ellen egyik 
hitelezője egy 2619 koronás követelés alapján cső­
döt kért a budapesti kereskedelmi és váltótörvény- 
széknél.

Készülő Kamatlábleszállltások. A pénzpiacon 
végbemenő, valamint a jegybankok státusánál tapasz­
talható fokozatos javulás újból aktuálissá teszi a ve­
zető bankok uiabb rátamérsékléseit. Első sorban a 
londoni kamatiábleszállitásról lehet szó, melyet kid- 
iöldi hírek szerint holnapra lehet várni. A londoni 
rátalcszáilitást az teszi indokolttá, hogy a bank az 
ezen a héten a londoni piaczra került arany legna­
gyobb részét összevásárolta és hogy a váltóárfolya­
mok Angliára nézve kedvezőek, továbbá a magán­
kamatláb is esésben van. Ma a magánkamatláb 
37/s%, tehát lVa%-al áll a ráta alatt. A leszállítás 
valósziniileg 'A %-os lesz. — Pénzügyi körökben ber­
lini értesülés nyomán ma az a hir járta, hogy a 
R e i c h s b a n k direlctóriu m á t a jövő hét 
keddiére v a 1 ó s z i n ii 1 e g c g yb c h i v j á k a 
rátamérséklés tárgyában. Ezt is indokolják a viszo­
nyok, a bank ugyan IS-án meg bent volt az adóköte­
lezettségben, de remélhető, hogy a hét végére eltű­
nik az adóköteles jegy a bankkimutatásból, süt a bank 
újból adómentes jegyekkel fog bírni. A berlini magán- 
kamatláb ina 4:5 %-ou jegyez, tehát lviM-cl áll a 
ráta alatt.

Lcgclörciidezés Tcmesmcgyébcii. A Temcs vár­
megyei Gazdasági Egyesület a íüldmivelésügyi mi­
niszterhez íúliratot intézett, melyben szükségesnek 
tartja, liogy n közbirtokosság! közös, osztatlan tulaj­
dont képező legelők a községek által megvásárol­
tassanak. Ez pedig csakis oly módon érhető cl, ha 
törvényhozás kimondaná, hogy a birtokossági köz­
legelők a községek által köt

7f. ”
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6® A Ji Tennis flanel ii de:...____
120 »-n. nngol Cheviot, n5i ruhákra 
Úri pal'ér, et’ótz finom ... .„ .*. 
Fegyházban kötéitt r.ói harisnya _ 
Kötött lirfl divat harisnya _ „
Férfi ing pulin mel]j._ _ _ ...
Egész finom, fcrfl kopper nadrág ... 
Fécfi Jager ,ng és nadrág ... _
1 2 drh. angol baliszt zsebkendő „ 
Flanelt por:hrló, egész nagy _ _ 
Férfi háló ing, egész finom _ _
Né! Ing ajour beiéitől _... ...
0 szem. színes kávés ajour készlet 
Női glassé kesztyű, egész finom _ 
Tiszta elyem férfi nyakkendő _

vJtiJftB - íttlUgptof»» alom Jedsttei,

lieg m c i; v á 11 a s
... most 1 a kr.

p*. most 30 kr.
_csak 12 kr.
... csak 20 kr.

csak ü3 kr.
... csak 1.55 kr.
_ csak 1.45 kr,
_csak 1.38 kr.
_ csal; 1.25 kr.
... csak 18 kr*
— csuk 1.75 kr.
_ csak tiä kr.

csak 2.03 kr.
— csak PS kr.
„ csak 89 kr.
rniuím icu

Csütörtök, január 23,

sanak'. Kimondandó volna az, hogy a községi legelő 
használata fejében fizetendő legeltetési dij progresz. 
szive állapíttassák meg oly módon, hogy az első ál­
lat után fokozatosan nagyobb legyen a dij. Java­
solja többi közt az egyesület, hogy Járásonként 
szakközegek alkalmaztassanak a legelőre vonatkozó 
törvények és szabályrendeletek betartásának az el­
lenőrzésére. A birtokossági legelőknek a községek 
által való megváltása oly módon volna eszközlendö, 
hogy a legelők megváltása czéljára az állam adná 
vagy közvetítené a kölcsönt a községeknek kosz- 
szabb időig való törlesztés mellett oly módon és oly 
feltételekkel, mint az a szőlők rekonstruálása czcl- 
jából adott kölcsönöknél történt. Ezen jogügylet tör­
vényhozás utján bélyeg- és illetékmentessé volna 
teendő.

TŐZSDÉK.
ÉS ÉRTÉKTŐZSDEA BUDAPESTI ÁRU-

Gabonatőzsde.
A tegnap délután jelzett éjjeli fagy nem követ­

kezvén be, a helyi spekuláczió ma az egész vonalon 
eladásokat eszközölt. Főképpen a kenyérmagvak mu­
tatnak ismét nagyobb visszaesést. Az áprilisi búza 
12.59-ig, az áprilisi rozs 10.78-ig ment vissza, holott 
az októberi terminusok változatlanul maradtak. Ta- 
kannányezikkek szintén lanyha irányzatúak voltak, 
jelentéktelen árváltozással. A készárupiaczon a mal­
mok állandó tartózkodása ismét üzleti stagnácziót 
okoz. Ma is csak néhány ezer mázsa búzát lehetett 
elhelyezni 5—10 fillérrel olcsóbb áron. A lisztüzlet 
még mindig pang és ameddig ezen a téren fordulat 
nem áll be, a készáru-piaczon javulás alig várható, 
Rozsban, a csökkent árak mellett, ma mégis volt már 
egy Kis forgalom. Elkelt 1400 in|zsa 5 fillérrel ^ol­
csóbban. j '

Eladaiolt:
Buza. Tiszax idéki. 400 null. 77 kg. 25.75 korona. 

100 mm. 76 kg. 25.10 korona, 100 mm. 74 kg. 24.80 
korona.

Feicrmegyei. 100 mm. 79 kg. 25.70 korona, 500 
mm. 7,8 kg. 25.50 korona.

Raktár. 360 mm. 76.3 kg. 25.40 korona.
Rozs. 200 mm. 21.40 korona, 700 mm. 21.40 ko­

rona, 100 mm. 21.30 korona, 300 mm. 21.30 korona, 
100 mm. 21.50 korona. '

Árpa. 200 mm. 15.50 korona.
Zab. 200 mm. 16.60 korona.
Luczerna. 100 mm. 150.— korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők'.

Budapesti pabonaforpalorn.
1908. január 20-161 január 21-ig.

Érkezeti: Elszállitlatolt:
Buza 1772 —

Rozs 512 303
Árpa 020 1327
Zab 653 —
Tengeri
Liszt

1477
7170

Korpa — 22vl
A .alátidőpiaczon küllőiéit:

Ej’előt!:
Blöfordull kötések (50 kg.-ldn!):

Ritza 190S. áprilisra 12.68, 12.62, 12.70, 12.63. 
Búza 1908. októberre 10.60, 10 67, 10.61.
Rozs 1908. áprilisra 10.94, 10.87, 10.95, 10.79, 
Rozs 1008. októberre 9.15, 9.21, 9.10.
Zab 1908. áprilisra 8.23. 8.24.
Tengeri 1908. májusra 7.04, 7.03, 7.05, 6.93.

1 óra 30 petezkor zárulnak:
12.59 12.60áprilisi buza 

októberi buza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

10.00 10.61 
10.79 10.80

9.09 9.KI 
8.22 
0.98

8.23
0.99

8000 datab Frotllr-tőrdlkőző 2b hrtól kezdve, Jitékáruk 
dísztárgyak minden elfogadható árban amíg a lessiet tart

Vidéki rendelésok pontosan cszközöííetnek.

íMríÉdBSIWB
ÍV, Kecskeméti-utcza 6. szám

és

ünár.á^ss-ol ...£&*&&
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Csütörtök, január 23, egyetertes
Délutáni forgalom.

Délután helyi fedezési vásárlásokra az árfo­
lyamok néhány fillérrel javultak.

4 óra 30 porcakor tárulnak
Búza 1008. áprilisra------------ — — 12.61—12.62
Búza uj októberi------------» — — — 10.61-10.62
Rozs 1908. áprilisra — — —----------10.80-10.81
Rozs uj októberi------- — — — — 9.10—9.11
Zab 1908. áprilisra — — — — _ 8.21—8.22
Tengeri 1908. májusra - — 6.94—7__

Értéktőzsde.
Egypár nap óta a nemzetközi piaciról a helyi 

'értékek piaczára torlódott át az érdeklődés, mely 
most ott is sziinőben van. A spekuláczió minden ősz- 
tönzés hiiián van és igy igen tartózkodó, majdnem 
teljesen tétlenül várja a további fejleményeket is, 
különösen a nemzetközi értékek iránt éppenséggel 
semmi érdeklődést sem mutat. így aztán ezekben 
csak igen jelentéktelen forgalom fejlődik ki, mi mellett 
az árfolyamok is alig változnak. A mai elötözsde ösz­
tönzés híján üzlettelenü! folyt le és az értékek árfo­
lyamai tartottan zárultak. A déli tőzsde üzletteien 
volt és a vezető értékek árfolyamai alig változtak. 
'A bánya-értékek közül némelyik szilárdabb volt. Az 
utotőzsdén kevés üzlet volt, kötések alig fordultak elő. 

Előtózsde.
Elótőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 639.25. Magyar 

hitelrészvény 769.50 — 770.—. Osztrák-magyar állam- 
vasút 676.75-678.25. Rlmamurányi vasmű 529.-529 50 
Magyar leszámítoló bank 493.---- 494.25 Jelzálog­
bank 421.50 - 422.—. Közúti vaspálya 565. Hazai bank 
29550—294—60. Hazai sorsjegy 105.50. Orosz járadék 
91.15. Magyar vasúti forgalmi r. t. 369.---- 371.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan.
Köttettek: Osztrák hitelréssvány 638.75 - 639.—.

Magyar hitelrészv. 769---- 769.75. Osztrák-magyar
állam vasút 677.75 —678.—. Rimamtirányi vasmű 529 —
-530.—. Magyar leszámítoló bank 493.---- 493.25.
Jelzálogbank 422.75-423.-, Közúti vaspálya 565.—. 
Városi villamos vasú 279.—. Magyar koronaláradék
93.42-5-93.50. Hazai bank 291.-----292.50. Konveitált
jelzálog sorsjegy 120.—. Hazai sorsjegy 105.50.—1C6.50. 
Orosz járadék 90.89—90.90 Kereskedelmi részv.-fáts.

582.-—589.—. Kereskedelmi bank 3435.-3445. Köz­
ponti takp. 1680.---- 1685. Magyar jég és visz. bizto­
siló 338. —. Salgótarjáni kőszénbánya 597.---- 598.—.

Präislua3*t!ület: A dijbiztosiíásokért tizeitek: Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4.-—5.— K, 8 napra 
10.——12.— K, 1908. január végére 16.—18.— IC

UtótÓEsde.
Az uíótözsde üzlcttelenül folyt- le, kötések csak 

Rimamurányi részvényekben fordullak elő. Köttetett: 
Osztrák hitelrészvény 639.—. Magyar hitelrészvény
768.50. Rimamurányi vasnrü 528.50. jelzálog 423, Ál- 
jamvasut 677.75, Közüli 565.50. ,,

BÉCSI GABONATŐZSDEi
Bécs, január 22, (Az Ezvetértés távirata.) 

jegyeztetett búza: fiszavidéki 13.00 — 13.45 
korona, mosoni 12.00 —12.35 korona, tót felvidéki
12.-----12.45 kor., déli vasúti 11.95 — 12.25 korona,
marchfeldi 11.75-12.10.

Uf-rozs : tóffelvidéki 11.10—11.35 korona, 
csepeli 11.05 -11.30 kor., pestmegyei 11.10—11.35 
korona, különféle magyar 10.95 — 11.25 kor., osztrák 
10.85 —11.10 korona.

Árpa ■ mórvaországi 9.30 9.89 kor., march­
feldi 8 80-9.30 kor., bácsvidéki 8.80—9.40 kor., 
tótfelvidéki 8.15 9.80 kor., csepeli 8.10 9.10, 
győri 8.20-9.15 kor., déli vasúti 8.-—9.60 kor., 
tiszavidéki 7.20-8.10 korona.

Magyar tengeri: régi 7.75 7.95, uj 7.45 — 
7.60 korona, cinquaníin 8.70 -8.90, uj 8.30-8.75 
korona.

Magyar zab : selejtes 8.40 "8.50 kor., közepes 
8.50—8.75 korona, elsőrendű 8.75—9'— kor., 
válogatott 9,—--9.25 korona.
/•' ''ív. * ——

BÉCS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, január 22. A mai elötözsde valamivel ba­

rátságosabb hangulatban nyílt meg, a külföldi pétrz- 
piaczok helyzetére való tekintettel, de tartózkodó 
volt new-yorki hírekre. Áüamvasuti részvény élén­
kül. Délben a tőzsde nyugodt irányzattal és tartott 
árfolyamokkal nyílt meg, később még érezhetőbb lett 
az iizlettelenség, mivel Berlinből a bányaértékek 
piaczárói bágyadt irányzatot jelentettek. A vezető 
értékek az üzletíelenség befolyása alatt hanyatlottak. 
A forgalom kicsiny volt. A zárlat igen nyugodt volt,

miután a külföldi jegyzések' nem adtak' impulzust na­
gyobb forgalomra. y: /

í! órakor zárainak: . C-7/
Osztrák hitelr. 639,—, Magyar hitelr. 768.75 ’

l.Mnderbank —.-----.—, Allamvasut 677.50------
Ív bavölgyi vasút —.—, Déli vasút 150.50 —.— 
Alpesi bányatársulat 601.75, Rimamurányi 528.50, 
Májusi járadék 96.75, Magyar koronajár. 93.50, 
Orosz érték 91.—, Török sorsjegy 187.—, Német 
márka 117.68.

A déli tőzsde nyugodt hangulattal nyílt meg. 
1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 639.—, Magyar hitel 768.75 

Litnderbank 412.50, Unió-bank 543.50, Allamvasut
677.75, Angol-bank 298.—, Bankverein 522.—.
Déli vasút 150.25, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 601.50, Májusi járadék 96.75, Magyar 
koronajáradék 93.50, Török sorsjegy 187.—, Német 
márka 117.65, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 528.50, Orosz járadék 90.95, Keleti vas­
utak Skoda —. Magyar jelz. —.—. Kár­
páti petróleum —.

Pécs, január 22. (Osztrák értékek zárlata.) 
4'2 százalékos papir-járadék 26.80, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.80. 1860-as sorsjegy 
—.—, Osztrák hitelsorsjegy 456.—, Angol osz­
tók bankrészvény 298.50, Bécsi Bankverein
521.50, Osztrák-magyar bank 17.77, Déli vasút
149.75, Dunagőzhajózásl társaság 1006.—, Do­
hány részvény 413.50, Cs. klr. arany (vert.) 11.35. 
Német bankváltók 117.70, Osztrák Lloyd 415.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 96.80—98.70, Osztrák 
koronajáradék 96.80, 1864-es sorsjegy 263. —, Osz­
trák hitelintézeti részvény 638.25, Union-Bank
542.50, Osztrák Länderbank 411.75, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 676.60, Eibevölgyi vasút 422.50, 
Alpesi részvény 601.—, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 241.22, Lipótkohó 424.—, Töröksors- 
jegy 186.50. Csendes.

Pécs, január 22. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.70. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 150.—, Magyar hitelbank részvény 
767.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény 49.2—. 
Rimamurányi 526.50, Magyar ezukoripar —. 
Adria hajózási részvénytársaság 413.—, Magyar ko- 
ronajáradék 93.45, 4 százalékos magyat töldteherm. 
kötv. 93.70, Magyar nyer.-k. sorsjegy 195.—, 
Kassa-Oderberg vasú(részvény —, Magyar jel­
zálogbank 423.—, Magyar keresk. bank —.— kor.
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EGYETÉRTÉS

KÜLFÖim FRTEKTOZSDE.

Be.iin, január 22. (Tőzsdei jelentés.) Habár a 
mai megnyitási forgalomban egyes értéknemek, mint 
bányarészvények és amerikai papírok árfolyama né­
mileg csökkent, a további folyamatban a kissé na­
gyobb mértékben nyilvánult pénzbőség, valamint az 
a remény, hogy nemsokára további kamatlábmérsék­
lések várhatók, általánosságban szilárdabb irányzat 
kapott lábra. Ennek daczára azonban az üzlet szűk 
határok között mozgott, mert a spekuláczió egyelőre 
még várakozó álláspontot foglalt el. Járadék közül 
a japániak és oroszok, a londoni járadékpiacz szilárd­
ságának hatása alatt további emelkedést értek el, 
mig amerikai értékek New-Yorkkal egybehangzóan 
gyönge irányzatnak voltak. Bankok némileg maga­
sabban zárultak. Osztrák értékekben nem nyilvánult 
semmiféle ösztönzés. A készpénzpiacz túlnyomóan szi­
lárd volt, az üzleti forgalom azonban csekély. Magán- 
leszámitolási kamatláb 4%%, napipénz 4%, ultimó- 
pénz 5yí%.

'/anatkot jegyeztetik : 4-2 százalékos papiriárn- 
dék 98.40, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 93.25, 
osztrák hilelrészvénv 200.70. Déli vasút 27.60, 
orosz bankjegyek 214.25, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 74.60, Disconto Commandit 172 50, üinamit- 
truszi —. , Harpeni 203.75, Unifikált (örök 
járadék 95.80, 4'2 százalékos ezüst-járadék 96 60
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.75, 
Álagyar koronaiáradéK 93.25 Osztrák-magyar 
államvasut 144.60, Bécsi váltóár 84 90. Olasz 
járadék -, Alt. villamossági Edison 201.25, 
Gelsenkirchen! 187.90 l.aura ohó 218.25 Ingadozó.

Frankfurt, (Zarlat.) január 22. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.— ,4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.20, 4 százalékos magvar aranyjáradék
93.75, Osztrák hitelintézeti részvény 200.50 Osztrák- 
magyai államvasut 144.50, Lszaknyugati vasút 
—, Bustiehradi vasul . Londoni váltóár 
204.67, Bécsi Bankverein 130.70. Villamos részvény
146.50, 3 százalékos magyar aranykölcsfin 96 50, 4'2 
százalékos ezüstjáradék 98.80, Osztrák komnajára- 
dék 96.65, Magvar koronajáradék 93.30, Osztrák- 
magyar bank 127.70, Déli vasul részvény 27.70 
Elbevölgyi vasút . . Bécsi váltóát 848.83, Párisi 
váltóál 813.75, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvénv 300. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) január 22 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.20, I860, sorsjegy 150.90. Déli vasút 
27.60, 4 százalékos Aranyjáradék 97.70, Osztrák 
hitelrészvény 200 75. Osztrák-magyar államvasut 
144.20, Olasz járadék 103.75, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.90 Nyugodt.

London, január 22. Angol consol 84s/s.
Párls, január 22. (Zárlat.) 3 százalékos Franezla 

járadék 95.80, Oszt. aranyjáradék 98.45 Magyar 
aranyjáradék 93.85. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 486.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.60, Déli vasul elsőbbségi kötv. 314.
5 százalékos marokkói járadék 503, , 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.80, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék —.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905, 95 80, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96,45, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 5C6.- , 4 száz. Szerb járadék 1907, 
452, 4 százalékos spanyol járadék 93.67. 4 száza­
lékos unifikált töröl jár. 96.20, Török sorsjegy
175.75, Török dohányrészvény 439. , Osztrák föld* 1 
hitelintézet 11.10, Osztr. Länderbank 452. , Ma 
gyár Jelzálogbank 458. Banque de Paris 14.04 
Banque Ottomane 710. , Osztr. magyar állam 
vasúi 720. - . Déb vasút —. —, Meridional vasul — 
Keleti vasutak 659, Waggon '.its —. , Hartmann 
gépgyár 607. . Rio Tinto 17.31, Siicrerie d'Egyple 
38.—, Tula 376. Thomson Houston 607. , Urikány 
kőszén 157, Chartered 21. , De Beers 358. , East 
Rand 96. jagersfonfein 30.— . Transvaal Consols 
96. — , Transvaal Land Company 45 75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.25 Váltó német piaeznkra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.25, Váltó 
Belgiumra (rövid) f,io. Olasz aranyváltó (rövid) 
'/re, Váltó Svájczra (röv.)n 32, Cselt Londonra 251.75, 
Magánkamatláb 3:, 1. Szilárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedehni csarnok.
Budapes! Kőbánya.

Budapest, január 22-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Mauyat elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon leiül) — — 
fillér Közép (páronként 300 400 kilogrammig 
terjedő súlyban) fillér Hiatal nehéz
(páronkim 320 kilogrammon lelüh súlyban) 118 
129 fillér Fiatal közép (páronkim 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120 122 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120 124 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) — — 
illérig, közép (páronkint 240 -260 kilogramm 
ulyban)------— Iliiéiig.

Sertéslétszám • 1908. évi január 25. napján 
volt készlet 21787 drb„ 1908 január hó 21-én 
felhajtatott 150 darab, 1908 január 21. napján 
clszállittatott 31 darab, 1908 január 22. napjára 
maradt készletben 21906 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemesebb.

Sertéskonztímvásáf.
Budapest jan. 22. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radi 1086 darab sertés, 51 darab süldő, - darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 

malacz. Mai napi felhajtás 901 darab ser­
tés, darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 1987 darab serlés, 51 darab süldő darab 
malacz. Eladatott 1318 darab sertés. 5 darab
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
66i drb sertés, 46 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 90 94 fillér, életsuly-
levonással — — fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 Imr.-tg 88 — 90 fillér, élelsulylevonássa' 
108 120 fillér, fiatal nehéz, 300 ke.-on felül

-----fillérig életsulylevonássai 108 120 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —- -
korona, életsulylevonássai 109 120 fillérig, kfiny
nyű 220 ko.-ig — --------korona, életsulylevonássai
112-118 'fillérig. Belföldi süldő----- 80 ko­
rona. Horvát süldő--------korona. Malacz
___ korona. (Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

VÍZÁLLÁS.
jaa. 2 ián. 22. jan. 21. lan. 22.

III n m c •

Dnns
Mifirdlny
Haseau

1-26 1
0 9,’ 1 '9

Unj M.-Si!eet
Tekeház*

C.07 0.Í*
0 13 0.(10

Linz 1 P3 63 V-Nameny 0 34 0 3«
Bóra vas is Tokai 0 32 0 32
Pozsony 0 13 316 risraftlrt* 0 02 0 84
KomArCm 0 91 1 1.’ Szolnok 0.34 0.32
Budapest 0.92 1 11 Gsonjrráá 0 61 0 67 

0.10 0 30Paks 14- í.u"
Mohács 1 75 l.M T.-Bfc*e 0 64 0 67
Gombos 1.09 0 - ntel 0.10 0 |2
t'lrldék 0 34 0 97 Ondav» Hoőr 0.68 0 5<
Pane serre 0.29 G.86 fanofy 

ttodrop
0.14 0.14

OrROTtt O.M .78 lAdmóos 1.11 1.|0
florrs Morvafala C9 1.01 S»| fi Zsolrza l.hc 1 08
vas Zsolna O -6 0.1 Ifhrnéd H.-NAmet* 0.28 0 28

Troncsén 0 25 0 22 Berettyó ManriHa 0.02 C.68
Szered 0.78 ( 76 R.-Líffahi 0.10 0 Itt

Káhs Szt.-Ciotlháxd 0 20 0.2 knre* Cmieee 0.10 0.23
P árvát 0 04 0 03 N.-Vóraa 0 20 21

t>rírs Győr 1.40 1 43 Bolónyo» 0.20 0 20
Varasa 12- Tonko 0 1: 0.20
Zákány 0.66 O £0 (rm-tihonc 0.23 0 S3

0 4' O 40 Boroplen6 0.20 0.20
1.57 1 66 Bókóii 0.16 0.14

»Inra M.,-Szerdán. 0‘,S 80 tiyoma
(Jy.-Kchórrár

0 Ott 0 0 1
Szilva ZAu-ráb 0.04 0.01 Harc« 0-34 0.32

0 05 0 06 Rrnnyicaka 0.- 0.—
Mitrovica» 1.63 1.52 Soborsin 0__0 —

Szamos Dóók O.M 0.62 Aad 1 34 1 36
Szalmái 0.57 0.46 M akó 0.18 0.18

Kra«mn N -Maitón? 0,<2 0.— K.-Ko«l*b 0.92 2.32
Llt.ircrn MnnkAre 0 24 0.22 Béga K|j7ft6 O.tCt 0.67
ia boros Homonna 0.10 0.0=5 Tompává? 0 92 0 86
Unc Perocrcm 0.22 0-- BecEkctck 0.41 0.34

A acieoroicgiat
IDŐJÁRÁS
központ' intézőt távirati jelentése

ISO 8 január 22-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nae irióiárrisánnk dtnézete:

Hazánkban tegnap kevés csapadék a keleti ré­
szeken fordult elő. Helyenkint élénk szél volt. A hő­
mérséklet ma reggel többnyire néhány fokkal ala­
csonyabb a tegnapinál; a maximum: Elemében 11 
C° és a minimum: Rajeczfiirdőn, meg Aknaszlatinán 
-11 C° volt.

/-Jro«nozic a következő 24 órára:
Fagypont körüli hőmérséklet cs északkeleten 

némi csapadék várható.

Állomé»

-as la ttom— „ 
nrvéf — — - 
•piti Ark — ■, 
o-onci — —
'evalla — — — 
•iv!npest — —
’"rőny _ — — 

V'*rlhely — —
Aerih — — —

1 *irírrvár —. —
'írvvérad.. - 

'•lorpvéT _ — 
saytzeben — 
rntmár — —

VvnvAreljn 
'ivrrrHÁnya— 

-x'-mArom . „
Mapynr-OTár ... 

cron - -
«Mf/ik _ _ 

rkvcnfCH— — 
Jphroozcn — — 

i\prpkPm6!—. —
iroMiAza — 1 —
Xrart.- _ — —
.^ombolya— — “*

Verse« —. — I —
Ursov* «« —

63

HAmát<

—fc.O js
-1 0 NW
— O.n LNW

Csütörtök, január 23.

Kivonat a hivatalos lapból.
I— Január 22. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Koltai Miklós miniszter­
elnökségi díjtalan számgyakornokot ideiglenes minő­
ségű pénzügyi számtisztté a pénzügyminiszteri szám­
vevőséghez kinevezte; a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Bercsényi Julia beregszászi állami polgári 
iskolai igazgató-tanítónőt igazgató minőségben meg- 
erősítette és Illés Mihály érdi állatni elemi iskolai ta­
nítót a mosonvármegyei kir. tanfelügyelőséghez szol­
gálattételre rendelte be; a szegedi törvényszék elnöke 
Vörös András szegedi törvényszéki napidijas szolgát 
a szegedi törvényszékhez Ill-ad osztályú hivatalszol­
gává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Okányik Kornélia abonyi állami polgári isko­
lai redes tanítónőt ugyanebben a minőségben a 
magyaróvári állami polgári isolához és Bodosi La­
jos szilágybagosi állami elemi iskolai tanítót a mérai 
állami elemi iskolához ugyanebben a minőségben át­
helyezte.

Felelős szerkesztő;
PURJE8Z LAJOS, 

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND

ségelt a legfutánvosabb árban beszerezhetők

részletfizetéspe is
SÁRGA JÁNOS ékszergyarosnál
EöLüZSVÁBT. .=. népes nagy árjegyzék ingyen.
Gyár: Görög templom-n, Főraktár; Mátyás k.-t. .8.

ezüstnemfiek, egy~ 
házi szeres.ötvös!
müvek, órák, angol
ezüst különleges*

Ha »’gén, akkor vigyen
hara a felesőgének egy 
ífveg menyecske lifcörf.

pW Gyártja az
Első Plfolili Cognacop

rószv.-fdrs. Kecskeméten, 

0 évi jótállással 0

ÓRÁK
arany- és ezüst-lánczok,
ÉKSZEREK

CSEKÉLY

RÉSZLET- fr *
4 FIZETÉSRE.
DIAMANT S.4

BUDAPEST, 
JÓZSEF. KÖRÚT B. ezóin 

aa udvarban.
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Csütörtök, ianuar 23,

Jól lát?S / i N II a Z A li
Csütörtökön 1008, január 23~án

nemzeti színház KÉrdlv színház Ha nem. okkor for­
duljon bizalommal

HáTCPUCjf etrtOtnahos, MsJt K4rolf*»nite.ea. ahol mm 
6 wUULiX Üvegek 4« litosdvik le lejyolosóbban kaphatók.

twrm 4r1e<rr»*k bAnnentwe
Varázskeringő

Oporott li fulvonásban. Írták 
DÖcrimmn és Jacobsohn, Fordi 
lotta Mérni Adolf. Zunéjót sruc- 

zette Strauss Uszkár
Személyek 190a. 1609. 1904. évoeo 19 elsO di jai kitüntetve

KÁLLAI LAJOS motorgyára
«BUDAPEST, VI., OyAr-utítBa 88. «sím. Jk 

<K6g| hAz.x&m VIn Oyíur-utos. 60, eiám.) V
Teljes Jótállás kitűnő csépiéiért I

KALL AI LU0S4ÍI»
Mieew. vOlemee benrtnlofce

Németh 
Papír 
Potiáas S. 
Rát hőnyi 

sapó 
rley Q 
tvös G.

mobil ».oplokéieletek. 
melyek cópé.i nélkfll btrtitit» 

k6myen flzombce taiihalók, logjobben eltol halók.
GŐZGÉPEK BECSERÉLTETNEK.

: több 100 péld Agyban kitűnően tntt- 
Tkfr m -nden róssében. Többek köstöUi 
r Kadarkút, Bomogymegye.

Freu motorok 
ködnek ax őrs 
Kozma J6z«ef
Tóth Péter bagrl földbtr-óhoe, Oeantavér. B. R-m. 
ö. Bíró Jósáéi földbirtokos, CsegiéA, Pestmeyye. 

Olosió árak részletre, Arjetrysék tngyeu.

FATUM.
' Dráma 3 felvonásban. Irta Zsíros 

stván.
Báró Alpári Düzsó Bari hős 
Krna a neje Szacsvainó
KI la, leányuk Len key H

1 Bzonlkeroaztliy V. Moszlónyi 
(Író Vnjky Sándor (iát 
jjtóf Vnjky l-áezló Odri 
Zlnneburg horezog Császár 
Lovag Traut mnnusbevg Dezső 
petordy Jen A Pálit
(Írói LubinyovRzky Bonis 
Bíró Wosscuyey 
Orvosion ár 
Kováce Marcii 
Gozdanovics

Kezdete fél

Garainszogt 
Balassa 
Vízvári M. 
Pethes

érakor

XIII. Joahiin 
Lotliár 
Heléna 
Niki 
Guszti 
Friderika
Franc d vtvu»
VondoJin miniszlet Szabó 
Sigismund, lakój . Sáfrány

Kezdete lel 8 étakor

iE Kir. Operaház üfagyar színház
Sámson és Delila.

Dalmű 8 felvonásban és 4 képben. 
Zenéjó' szerzet!e Saint-Sacns Ka­
in iÜ. Szövegét irta Lematro, lor- 

diloliu Radó Antal. 
Sámson
Déllift 
FlUeztene főpap 
Héber főpap
1. ) fUisztous»
2. )
Libmőlok

Anthes
Számozd
Takács
Szelídről
Kertész
Kárpát
Ney ü.

Herczegek Iskolája!
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Mau- 
iico Donnay. Fordította Adóiján 

Andor.
Személyek:

Sziliszlriu királynéja Pálmai I. 
Szapn, a tia Z. Molnár
Corclcux, a nevelője Csortos

Kezdete 7 órakor

Várszínház
Constantin abbé.
Vígjáték 3 felvonásban. írták 
Halévy. Crcmieuv és Docour 

colle. Fordította Paulay 
ConeUntln abbé Ujházy 
Jean Haynano Mihályit 
Paul do Lftvardone Bónis 

Hotónyl 
Gabánvi 
Ca. Alszegi

___  D. Ligeti
Lavardone Helveinó

Kezdete 7 órakor

Uránia színház
Először:

A szerelem története.
Kezdete fél b órakor.

líoucovul 
Braulitti 
Ttoy bem olles 
Gordeno 
Gaetan

Garant ia asszony 
Raymonde Percy
Chociiotto _______
Mariotte Pnmtemps Fábián C. 
Julio Radler Lőráht 1,

Kezdete tói 8 órakor

Réthoy 
Körmendi 
Vándor i 
Csiszár

R átkai 
Tárnoki G. 
Po gár l. 
Hálós M.

CIMBALMOK,,

Do Larnao
Fernard
Sistl

OHIO ÄGO
színház,

VH.. István-nt 39 szám. 
/. Telefon 63—06. Ham 

Film kölcsön-osziály. 
Használt filmek eladása,
Előadások rendezése úgy 
helyben mint vidéken 

elválaltatik.

íepujnbb szabadalmazott aczél belső 
szerkezettől, melynek hangja, hang- 
tartása rendkivtíl jónak bizonyult, 
reszletflzetéere Is logmese- 
ezobbmenö jótállással kap­
hatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, oziterák, oka 
rínák alb. olcsón legjobbak. Kitün­

tetve elismert jó munkáért.
Árjegyzéket ingyen küld

Mogyoróssy OyuSa
m. klr. szabadalmazott Imngaiergyiroi
ndapest, Vili., Eákóczl-nt 71

Telefon 58—20.

Fővárosi Orfeum
WAIDMNH ISakjJmgató. VI., Bagyaezó-n. 17

Ma és minden este:

Menetelte!, flegner, 
CL Died, H. Lamore
és a maga nemében egyedül álló nj {a- 

nuárl műsor többi része.
fiz előadás hszdeíe 8 órakor,
Jegyelővétel a nappali pénztárnál 10 •~l*'e és d. u. 3—6-lg 
A túlikort bon reggeli ó óráig VOStOö ELEK ezigányzene- 

Itern hrmrversenvoz.

Siessünk
árunkat beszerezni, mivel tetemes áremelkedés 
lesz. — Kérem a hirdetést kivágni és össze­
gyűjteni, mivel mindég más árut hirdetek úgy, 
hogy a t, vevő közönségnek összes áruimról 

meglesznek az árak.

l-sö rendit konyhafelszerelési czikkek:

:stmtge-$l8nltgessfgt!i

BUDAPEST,
Ferencz József-lér
- CRESHAM-PALOTA.

1 drb csiszolt üveg gentrl korsó
IVb liter ..................................

1 drb csiszolt F. üveg dugóval 1 lit. 
1 drb üveg gyümölcs v.tortaállvány 
1 drb üveg gyümölcs v. tortatányór 
1 drb tifány gyümölcstál remek 

szép, ezelőtt 200 kr., most 
1 drb tifány virágváza remek szép 

15 20 25 30
" f 25 35 50
1 drb mikkel állvány tifány tállal 

azelőtt 300 krajezár, most...
1 színes üveg likőr készlet ara­

nyozva most ............................
1 színes üveg boros készlet ara­

nyozva most ............................
1 színes üveg sörös vagy vizes

készlet aranyozva most..........
6 személyes asztali üveg készlet 5

csíkkal ........................................
G személyes asztali üveg készlet

metszve és gravírozva ..........
6 személyes üvegtál 0 tányérral 
1 drb vizes pohár csiszolt, 1 sávval 
1 drb bozos pohár csiszolt, 1 sávval
Tessék figyelemmel lenni a 

legközelebbi hirdetésre.
Nászajándékok nagy választékban,

Ingyen láda, ingyen csomagolás!

(ács Ferencz

50 kr. 
50 kr. 
25 kr.

6 kr.

50 kr.

35 £ 
75 kr.

100 kr.

95 kr.

200 kr.

250 kr.

300 kr.

480 kr. 
60 kr.

7 kr. 
5 kr.

.69

BUDAPEST,

Vili., Baross-tér 4. sz.

t Ahol a viszketegségí bőr­
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert

2. Ahol a sömörös viszketeg- 
ségtol nem tudnak meg­
szabadulni

8. Ahol a sebek vagy kise- 
besedések sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4. Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak.

5. Ahol vég bél-bániaknak 
óriási fájdalmakat okoznak

6. Ahol az exeema gyakran 
mutatkozik

7. Ahol a feldörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

8. Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek

10. Ahol az ótvar nem volt 
eddig gyógyítható teljesen.,,

Az eredeti „Er*ényi-Ichtiel-Salicil
8 koronás dobozokban csak * kizárólagos 

készítőnél kapható:

Erényi Bölafly6DglÄro
Budapest, Kár@fy-körat 5.

(Postai aegrendelósek utánvétel mellett aznap 
szállíttatnak.)

Több mint eg7 millió köszönőlevél
A»|CÜ )w. A TlUg minden részéből "SQ
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Mépszinház-gigopspa
Tündérszerelem

Fantasztikus operett ti Iclvonfts 
tan, írta Martos Ferenez. Zené* 

jót szerző i Huszita Jenő. 
Máté Ktlrthy
Borháfa, a felesége V. Ágh U
(.jergfl, a fiuk Köruyoi
Orzse, a lányuk Tallián
Csal a bér, baktor Nagy
('«alabórnó Jzsónó
Vrlzi király Horváth
Csilla, leánya Della Donna
Czinczór, tücsök király \ irág 
H emote Székely
Mari, paraszilo&nv Bátbori 0.

Kezdete 8 órakor

iftgszinhdz
Az őrnagy ur.

Bohózat 3 felvonásban, for­
dította Holtai Jenő.

Személyek
Montgiron ezredes Fenyvesi 
Labourdette, őrnagy Hegedűs 
Henri Krevilié Tanai 
Moh Jard közhuszár a lolczai 

ordinet < rmester Gyö^ó 
Baurirourt kapitány Hayka 
Filarin apó Bárdi
í)z?e-’v Martinná K. i-’ostnyni 
Faulotto Varsányi I.
Ckampeaux Góth

íveiét-’ 'ó ** )r «•<•■)

A .. A lí
január 23 án

HODEENSZINHÁZ KABARÉT
Andrássy-ut 69. Telefon 93-16.

MICZIHERCZEG
Lehár egylolvouásos operettje. 

Utazás egy siker körtiL 
Bohózat egy felvonásban.

— A szerelem trombitája. — 
Kgyfoivonásos ti Óta. 
GŐZFÜRDŐBEN.

Tréfás lolcnot.
26 kabarét szám. 

Szerzők: Szomaliázy, Holtai, 
Molnár.

Szereplők : Medgyasz®Y Vilma 
Vörös Ili, Keleti Juliska, Boor 
Lili, Nyálai, Sarkudi, Tihanyi, 
Bársony Bőrös

Apolló színház.
(Telefon r>8—39.)

Nagy akadalyversenyEpsomban.
(Grand steeple chase.) 

Varázstükör. Szerelmi drá­
ma nyílt tengeren. Az ének- 

hatása.
A 'eggvorsabb vlzilármüvek.
Japán szerpentin tánezos- 
nők. Főnyeremény * Lot­
tón. Egy nyug. tábornok 
elbeszélése a háborúról.
fl kis hajóinas.

Ke?delc lói 5 órakor.

FÜLES GIRR ICL
RÉVAY-UTCZA 18.

igazgatok I Gondozó:
LETTNER é* KELETI OTT SANDO

Az előadás kezdete Vs9 órakor.
Újdonság! Ha Szenzacaosí
U órakor $Jf|S MSlMlBP fßSSB’t 7 Hérakor 

Bohózat irta : Satyr. Rendező Trebitsob Sándor.
Ezt megelőzi:

„Kirándulás a szabadba“
(Cabaret) előadja a Folies Caprice egész személyzete.

óíSer: Leánynézöben-
Bohózat irta : Satyr. Rendező: Rótt Sándor.

Sappal! pénztár 9—!-ig és délntán 3—6 éráig. 
Az l-eő emeleti Casino de Parisban reggeli 

5 étáig zene és tánc.

TATRA-ÜULAT9
TR, KIRALY-UTCZA 77

Igazgatóság: WABITS és GRPNER.
Rövid vendégjátéka

Dr. Hegedűs Sőzsel
az angyalföldi tébolyda volt orvosának a

PAR ALI TIK US
czimú jelenetben. — Első fellépte

Posen Bernát
aktuális humoristának saját tulajdon műsorával. — Naponta 

lollóp móg 20 elsőrendű atlrafetiós szám.

Z! Grand Eievns de Eíoííes!!
Pénztárnyitás 5 érakar. Kezdete 8 érakor.

Elöleges jelentés.
A fő- és székváros 
legújabb és leg­
modernebbül be­
rendezett szálló-

Meteor-szálloda
BUDAPEST

üli., Erzsébet-kerut fi. sz.
120 szobával 
fanadr 25«én

megnyílik.

Poharat Teréz-köral 28 
UdUdlBl Telefon 62—88

a nagysikerű januári műsor
4

KIS SZINT)ARAB

SS
CABARET SZÁM

4
Színpadi tréfa.

FELLÉPNEK

Nagy Endre 
Fábián Kornélia 

Képi Jolán 
Sajó Géza 

Mähr, Kőváry

BUDAPESTI
BONBONNIERE).

Minden este
FELLÉPNEK:

László Bózsl 
Ferency Károly 
Balogh Böske 
Huszár Károly 
Gabányi László
Jegyeit i JB&rd-nál Kosxuth Lajos-utca és Andrássy-ut, Ztpeer»nó 

Andrássv-nt 4 p Oaharet nénztáránál, I orAr^kŐrut. V8.

Varieté-Színház
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VHL, RákóczI-nt 63. szám.
Socnrs Blanche eomb,njLer:Dbo!!n
HfIRRV HOPKinS ÄÄ
2 Orenses, komikus akrobaták.
Ujl Varázspolka U)I
Vigiclenefok. Irtai Erdélyi Emil.

Éjjeli 13 óráiéi, reggeli 6 őriig

zene és tánoz,
degedüs (iynla elsőrendű cigíinyzenekar« hangversenyez. 
Vasár és unne délután fél 4 órakor délutáni 

előadás mérsékelt helyár akkal.

NvMny használt 
Remington, Yost, 
Underwood stbbi

WSFZS. Gereben, Kristóf-tér 2.
cső Iréppi

Nyilatkozat, A Csülaqhegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tiszainak ca kifogástalan 

nak minősítendő.
Dn. Preis* Hűhó

a-m. kir, Állami bnktrriolégtal totezci 
vezetője.

A Oelllaghegyl forrásvíz központi lro.
I dója Spent, III., Béosl-ut 94. Tolofon 77—i

HUZY AKTUS
KOrthy Emllnó lapja, a magyar gazdasszonyok nil, 
külózhetetten közlönye 1908. januárban kezdi meg XIV, 
évfolyamát. Mintegy 100 rovata a külső és belső háztartás' 
minden ágára kiterjed. Évenként ezernél több konyhqeezept,

Előfizetési ára:
Negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre Í2 kor.

Kiadóhivatal i
Budapest, TOL, Sóxseí-fcSrat 3 S B.

Tessék mutatványszámot kérni.

Farsangkor minden magyar mulat
de ez csakis úgy lehetséges, 

ha rendel magának
Wágner a Hangszer-Kirély-tél

egy farsangi beszéió-gépot.
5. sz. .Rákóczi» beszélőgép 40 ív
6. „ «Tánca» beszélőgép 50 „
7. „ »Cabaret» beszélőgép 60 „

WAGNER a
„HANGSZER-KIRÁLY“
több fővárosi zene-iskola cs 

zenekarok szállítója
BUDAPEST,

Vili,, József-körút 15, E« Telefon 67—85.
Hangszerkatalógus díjtalanul küldetik.

HA FÁI A FEJE,
84 pu>- 
ttiiát tar­
talmaié 

dobé* 1 kér 
80 OIL

netétevtetékh anom használ I a azonnal

mely 8 peros alatt min do ufóié 
termóozettL ldegoe fejfájást 
mó*: ha krónikus 1» megdöntőt.
Felülmúl minden eddig ismert szert. 
Hatása bámulatos, mór & le^hovosohh 

faj fájáénál is.

Minden 
rjógyezo 
tárban és I 

drogoriábanj 
kapható,

5ír?k- Bcretvás Tamás ±s Kispest,
Ingyen postai ezállitás 3 dobon rendelésnél.

Hiszajifdftob
jobTIeumr^^tselárevak^evő-

eszközök, mtitpert e tik kéky-

részletfizetésre
is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műóráe éka.:orte!cpón

Budapest, Erzsét)et-körüí29.1.sm.
Árjegyzék 2Q0Q rajzzal Ingyen él bérmeoí«.

HFT? MI ISOR;
Január Nemzet) Színház

ül, -ar. Operahazj Vígszínház 1 Siraiy-Szinhaz j SSSS, |lirvar i$iana< Várszínház Uránia színház

24!
Péntek A vetélylárs Mari, az ezred 

lanya. Piror cipó
Patncbon

1 Varáiskerlngc l’arasztbecsület lllcrccgek Iskolája j —
Ijalkirnlvnó 1 í

A szerelem tor- 
téncio

2s Szombat .... A képzelt beteg Mignon
figaró naznssage 
Nincs clvémolm

1 vnlóia?
Varázskeringé

Uovboutacho 
Türdcrlak Ma- 

gvarhönb r
Hercegek iskolája -Az ’gazság felé

■'?. utc’«ó felen'’
_

26
I d. u
1 Vasárnap j Mte

1 Pry Pál «
Az örök litizdc I Denevér

1 lem előtt |

Az őrnagy ur

Ördög

I Jrnos Vitéz I Halkirnlynő
i IPiTasztbecsulei
1 Va-ázskerlngé |Túndéiirk Mpgy.

1 VlVlUllOl.

Illcicegck Iskelájr
1 - j /! Vicc..

1 a szcrc'cni tőr-
1 teneto



m ■ ■ -----.............. •C„ y > SB. . "- --• I»-

Csütörtök, január 23, EGYETÉRTÉS lí)

részletfizetésre

Müipari czikkek kereskedelmi vállalata, iván és vári, Budapest, VI., Teréz-körút l/c.
Ír A fi n a w a L •»*»“* ■: DIárványipartelop:lí@ö¥8Z0 HEV1 áFW&iroBülékeScet jl v., Mpöt-i$öi>ut.

Síremlékek minta albumát és 
: jegyzéket tessék kérni.

\ Vidéki képviselőket keresünk,

ÍE*©itiiékeket
ÍB*k©ü©Ícet

irsz©bi»ok©t

irsüszitméai^eket

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
Kérjünk MÜLLER J. L-féle —•

üaEiaSerailPouÉPí
mnuv
gytisr „ „ __
arczbCmek a kggyCngédobb fehérségei, Ifjúkort üdesöget, «épséget él rozaapirt kölcsönös.

Egy doboz ára 60 krajosér. Nagyobb doboz éra I forint

SEME POfflPBBUR
Ózozckött< tésetra folytán sikerült a rflághlrtl és fOLlötte hatásos ,Creme Pompa- 

durte ejtés* erodeli tisrJasághaa és erejében öeszeáliitttnonL Es ezen ezer, melylycl a nir- 
nu7ea Pompadur asszony egesa egg koráig fenn tudta tartani ceóduszópsá^ét, anélkül, hogy 
tus egószsógénok ártott volna. E kitűnő szer Jóval folBlaml minden eddi-d enemü gyárt­
mányt .Cromo Pomptdur* este és végcél alkalmaztAtik, arcot óa kezet bedörzsölve aztán 
egy kissé behint »ni b fonder de flereJV-jaL

Egy tégely éra 1,60 Irt«Egy tégely éra 1,60 Irt.

V
65. és Mr. udvari mats serén éa pi$ere-»sappan griroanál,

Budapest, IV., Koronahaczsg-o, 2. Az orszáQhan mindenoit kapható,

ü

%

SM) ppsi
. .-íaLjüSsaroi

rcszleí fizetés

árfeioinelés 
nőikül

l( a p h a t ó k
«iiy v . 1

K8 ^Ílj^

VT kW
tSv«n... r.?** yy»y»£Ürfi.mzabn.m

BUDAPEST,
ítóVJ 1. J£.V . JívJt V

W

. ■ ' v>« . 11
H *

ölesé; hál 1
4 ä
MüdjKC re! nélkül -Oís ,
Tecssrl lasacs ».'-v.35 kr, 
Tőkehal kicsi v * 60 » 
Tőkehal nagy 45/50 a 
Tőkehal helgoIandiV (58 ■> 
Dorsch 48 »
Sima lepényhal 65 » 
VCrSa laposhal ^ £0 » 
Tengeri pisztráng , » 
iihombushal 180 „ 
NyoV/hal ' 210 *

Magyar, 
Haikonsorvgyár és 

Háikereskedelmi r,-i,
”■ Budapest;

Közp. vásárcsarnok, 
feararteri haiesarnok 

KW-uleza 80.
Battliy áni-téri 

vásárcsarnok.

Bjpesí, Irpá'j-ni.

Szabadalma-értékesítés.
Praod SlachwortU Pulkley mérnök Oot Taplowban és Joiui 

sión Charles Patrick mérnök Amandáiéban a

= 33440. szdmffl és

„Elidpds és készülék levegőitek
szénhsdrogéiisfekel vaíő keverésére"*
czimü magyar szabadalom tulajdonosai, magyar szabadat* 
műk gyakorlatbavátele czéljából magyar gyárosokká' 
összeköttetést keresnek. A szabadalom tulajdonosai haj* 
landek szabadalmukat esetleg el is adni, gyártási enge« 
délyeket adni, vagy más a szabadalom kivitelére vonat­
kozó megfelelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvi* 

lágositással szolgál a

Szabadalmakat Értékesítő IMÍMat
sPásstor c$ég Budapest, VII., Srzaébet-körut 17. sa

Polgár 
Sándor

m. kir. szabad. nyert or­
vosi mfi* tls kütazeréni

BUDAPEST
V!L Erzsébef-körat 50.
LcffelönyAcebben bősze- 
tozhetób orvosi, sebé­
szi és bate^ápoláal 
assisii 2:6k. Gummi 
Áruit, Suspensorium, 
Irrigator- fecskendők 
tib. legújabb találmánya 
osász. (a kir, szabad. 
Polgár-féle eérvkötök, 
has- éa köldök kfl&ök. — 
Valódi firaneta külön- 
leg-esség-ek (óvazore- 
r • h) Részletes képe» 
ári esszék Infiryea éa 
bérmontve. Fanli címre 

teasék íigyclfii.
. nzfiF ö len vóá V« ez. ____j j n!!juiuÄiiw.wnr""WB«rÄ

Ssk JH

Ák5 aüKtaá aÄOT! -Ma A/ vUctáTOK
itoän£,ri GZÉGNÉLGELllri m aye

BWBBkPESTe PL5 B*KOS-U. 4a
GYÁRTANAK* 102- É3 SETÖBÉSBJSKTSS p£HZSZSKBfi- 
—,—1 TOKSÍ, Köm. ÉS OKSiTOKSSBám 

II m,AHYAKÖmt S2EE1ÉTOEST, PÁN02ÉLSZSKSÉ3YEKET 
’ ÉS PÁBCZÉLSZOBÁKAT LÉ6Í0EB KíMíLBSN,

lí!
IjS, Állandó nagy raktár- Árjegyzék ionon es béniieniiiB,

■m riwc..-wy!CTia^*«iigy»-g'awM.;nqwg

p^tvoi vfl2á{.]kiáSU‘3ás türanü Pr?2C* í9C*ö.

Kwizda-íéle BKSTITüTIOHSFLUiD

! 1

mosóvíz lovak számára.
-■'or/ »veg eTtpei K 8.80. .
A ■ udr.'ri i AÁü'kl v; '.' - hl,A n nagyobb to’, oi ' - ‘
• . lí! i-.’.-i!'■'■I.hp.a lőbh mint 4- ÓV ó’a hasenültvan, mOjkQlSÍS®&>> jL 
i. ■■.v„I;l. „napok cl' It cs való ,■ hó.,., ó- c-
:■ ■ :: ■ írni. !,:cr. ; olb. .. •, ■-•ít a b v « M •-W‘l|"'.':tót4-(fttenS.’.yvi^NM

■■ loynan-oM. nmntoritíwa trammrban. vUW'^SF'Í# Sj&W»l

«an A Kwiüda-téle BeolitaUeoyüalá
»ÄSl or.ak ekkor valódi ha a fenti véd riíj".;f|
EH toa.-s-yel van -.Hóra ■ Védjury. lK JoÄHíS^Í'
I — criinUép és (vß.i.r.ybl'-s törv ényese i Va y'V-t-dCMiRi •>íw86t#8 
1 védve. -----—'^JSLSmtí'

JlíS

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., Klrály- 
utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.
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g hirdetési rovatban minden etÓ 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedve 6 fillérrőlfizetendő

íeoyftff?tes

KIS HIRDETÉSEK
Csütörtök, Januar Z3.

E hirdetési rovaroan minden saf
egyszeri beiktatása Wzönaége* 
petit beinkből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szcdveőliliérreHizetetidj

r Pénzszekrények
használtak és ajak, rend. 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V,
Bálvánv-ntrzs f'iC‘ 78 fi

Magán épitö iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vág! 
lónsef műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

Csemeneszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 5 koronáért, 

ieginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Rottmarm Hennin Kiskun­
halason__________ 27850

Lengyelül
szeresen tanít társalgási 
és nyelvtani ulon gyakor­
lott lencyel tanító. Úgy­
szintén ügvvédi es keres­
kedelmi munkák fordítását 
is elvállalta. Királv-utcza 
54.. Hl. 21

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel- 
lékek kénes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingven küldi 
a Budapesti Paszománv- 
gyár Részvénvlárs. Nagy­
mező-utca E. 46. 27903 E.

Egy hordó
66 hcc'ó'iter
Egy hordó
18 beetolitor

1906 évi óbor, Rihnrdió- 
szegen eladó Értekezni 
lehet Debreczenben, Tóth 
József Szentanna 32. 27932

Jókai
összes munkáit, Palias- 
iexikonf, Egyetemes Re­
génytárt, Athenaeum olva­
sótárát és legjobb könyve­
ket keresek megvételre.

Ajánlatokat „Könvvked- 
vclő“ jeligére a kiadóhi­
vatalba

Hanári
kiképzett clöónobcseknek 
dara >jat 6—B it. t-nyész- 
nősiényekot 1 forinltávul íp* 

loiAts.ó. molioit szállít

STERN CBOHRTöŐrÓi.
. 7 6*1 ^

Lakást.
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81-03 Telj-s pa- 
rantia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelviség 
cs ingatlan nyilvámartva.

1000 családnak
azonnaira szerzett „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
ingatlan naponta nyilván­
tartva.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és állaravizsgákrn 
(egyestárgyakból isi 
tolozs-arra, Budapestre 

úgyszintén államszám- 
vVo tant államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jog’ 
szeminárium. Budapest 
VI. tiózsa-n. 44., III. 8

Erdőbirtolkot
vagy erdőt sürgősen kere­
sek megvételre. Részletes 
leírás’ és feltételeket „Fa- 
kereskedő“ jelige alatt 
kérek a kiadóba. 27368

Asszonyok vigyázzatok!
Tulnagv gyermekáldás el­
len okvetlen megtanít vé­
dekezni Fischer Róza kézi­
könyve. Több ezer köszönő 
és hálairat. t koronáért 
(esetleg bélyegekben) meg­
küldi FischérRóza asszony, 
Budapest, Damjanich- 

ulcza 28. B. 2. 27853

Parketagyár
Gyöngyösön alantja gyárt­
mányait.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma- 
Bánvlzsgálatrá. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy tér 14 
f*. II. em. 18. SL Válasz. 
bélyeget kérek. 25465

Ki a YES-OUI-SI
czimü l&pot megrendeli, látszva 
minden mcgoróltotég nélkül óa 

önállóan az

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja. IClóttzetósi ár negyedéven, 
ként minden kiadásra 8 korona* 
Megrcndclósokot elfogad és mu­
tatványszámokat ktllű a kiadót 
hivatal. Budapest, Andiássy-u 

67, szám.

kell

itczi a 263

Fen/öborovicska
(Innípcras! 8AG7A-!6Ie. 
3 liter . 7.60, 4 liter 

K 6,— bérmentve. 
FELKAI KOKZEnVOYAB 
Felka. Szepesin 26973

Rekedtség
biztos és kellemes orvosa 
sága a Réthy-féle ezukork- 
60 fillérért mindenütt kap­
ható. cs

Nem
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérieg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házai, 
telkei, üzlethelyiséget, ál­
lás . Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garanczia Minden bér­
helviség. ingatlan naponta 
nyilvántartva.

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnázium'r 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt a leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár“ Budapest, Thököly-ut 
8. I. em. 3. ajtó. 26814

Magánkutató iroda
Cákőezl-n! 76. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ligvekbeh Eossa-Barary 
Géza. Telefon67—47.26703

Zálogczédulákat,
brtiliantokat, aranyat, ezüs­
töt gyöngyöket éj ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek BrllVmntckórt többel 
fizetek, mini újonnan kertit 
tek. SCHILLER IZIBOB^ Sí;fi

STENQGÜÍlFIil!
I Ha életpályái an ho'd 
í guln1 ak .r.ianuljor gyoia-

$j írást, géoirást. knnv v>- 
í eh, ne . et nyelvet a Steno 
I grail a orsz:» os G be I

>eiger gyorsító- és :6p 
I irá iskolában Sokszoio- 

íto tanfolyamok, copying 
J office, ietos ái'asközvf
feltitós. V., Vdczi körút 33

Építkezéseket t
Gyárak lakóházak terv» 
rését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésü roda Bpcst 
Pákór-v <it 71

Szepeeségi 
csemegék 

BAHTA-féls veresMonyo 
beiőttsl, málna-, a*a- 
mécza-, cntpkebogyólzt, 
gomba- éa huskonrer- 
veket, pástétomokat 

elánt a FELEM KOS. 
ZEBYOYAB Felka, Szó- 
pesmogyo. Kéri an ál* 

logysékei.

Saját gyártmányú

vas ésfézbüWi
Rézágy ..._— 45.— frt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy__ — 11.50 »
Sodronyágy-betét 3.50 »
Vas- és rézbutorok gyári 

árban.
WEISZ UFÓT
Király-utoza 99. szám 

TELEFON 67-01.
fénykép-késxtiléket
objoctivct rcn, elad, coeról ld« 
«M Appdó lemeznek ^nfcddli 

elárusító helye.

HATSCHEK EKilL
Anitráesy-nt !8.e Bókjai KríBébet-kömt t$>
Alapitatott 1677. 

Éokkúi olcsóbb, mint 
fizetésre.

itariet

aör.nek óvni kell 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért Fraa 
Anna Kaupa, Berlin, 
Undenstr 50.

Aczélsodrony-
ágybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake­
rettel 3.50 frt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb Heim 
és tsa sodioaykerltőa- és 
ágy bűé - gyárában. Nép- 
szinház-uteza 1. sz. Az 
Apolló színház épületé­
ben. 27910

BÚTOR
árverésről, finom ea eey
szerű botor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
fo ell 11, gvönyörü tükör, 
diván, hőrszék, íróasztal, 
porzsaazónyo’ és egyes 
darabok; Földes B, Vll% 
Kcrlész-utcza 43. Király« 
etem enrokh árban.

Veresáfonyabefőtt
B A E T A-téle, 8 kilós 

postakosárttveg 6.— 
ko róna FELKA, KOR- 
lEBVem Felka. Bze- 

earn, 86972

Mérnöki műszereket
rész, elad, cserél, lejtmé- 
rők, Planiméter. ieteskop, 
Qoerz—Zeiss— Triädcrsta

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ul IS.

Fiókja! Erzséhet-kfimt 38

Alkalmi vétet
Botorok, visszamaradt sttt* 
eytgelL kényszerítő körül- 
ménye* miatt eladók i ma­
hagóni hálószoba 180 írt, 
íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 frt

247.

eax, 3 agu niiany M in. 
Árverési butoreladás. Dob»

HoUÓ-titczal
rokplr.cze.

FRIED J.
mübutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Epést, V., Káüor-n. 14
Elfogad teljes lak-erc'de 
zeankel. valamint minden­
nemű kárpitos cs d tiiitö- 

mr.nkákal. '•’78 l 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, tranczia 
és angol szövetekből. 
: Ktiltoógvciés dijmrntcs.::

Fóközlet

Régi ezüsttárgyakat
és zálogczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst-
órakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, IV, Váczl-utcza 18, i,
emelej. 26764

Koloaavári
Jog’tadomán}lés állam- 

tufioniányi szígorls 
tokra, óllamviiegákra 
6» alapvtssgáura Igen 
alaposan és lelkllsma- 
reteoen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakisutólagoa vizsga 
sikere nténl Igen cse­
kély díjazás’ftl. Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

Vadászfegyver
örökségből származó gyűj­
temény, potom áron egyen­
ként is eladó. Modern 
Toplewer kulcsu 18 frt. 
(jrener záru angol lakatu 
visszaugró kakasu 25 írt. 
Önlőltő és töltényvelő sö­
rétes Winchester 35 frt 
Főbb szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlőpisztolyok és re­
volverek köztük vclodogg- 
hammcrles és Brauning is 
alkalmi vételárban. Radó, 
Egyelem tér 5E,

Ürasági Duför
Eladok és részek I maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsi 
és szmlrna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz fnragványokal, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbbercndezésekel, 

üzlet berendezéseket

Állandó nagy lakberendezőit 
kiállítás 1

ÍV, 8emmelwoiss-(Lgrfl6(hi 
slcza 21, kapubejárai As 
egész házban. Telefon 

17-77.

Ajtók ablakok,
fASBEDÖJYÖÍ,
VASRA csők,
lapuk basznál- 
lak is újak él­
esén kaphatók t

LefkoYlls Jakabnál
Bpeet, Csáky-utea _ 20,
KoraÚ-utcs sarok. Lipót* 
kftmt

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidókro mintát küldök, 
nagyobb rendclösnél szó- 

mólycseu elmegyek.

Zeliszka János
angol úri sxabótermo-
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56. I, em.
Állandó választók a loc- 
divatosabb an?o) és bel- 
- íőldi szövetokból.

Gyorsírás
(Gabelsberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál. Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógépek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes.

HrisíöMÉr l szám.
Lakást,

berhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz" 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva_____

ízlésesen
bútorozott ktllönbejáratu 
utczai szoba egy vagv két 
intelligens ur részére fürdő 
használattal azonnal kiadó. 
Csepregi-ulcza 2. szám, 1, 

emelet 9 ajtó.

Bútor
o} és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, Irodalbe- 
bendezés, pénzszekrényeM 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktálozási vállalat tu­
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
Qcrióczi-atcza 2. raktár 
10—11—12.

Modern
urasági őutorok
alkalmi és elfidäafl

nincsen.
26618

Csemegealma
téli nemes fajai ma

és óiiás Misalma 
poslakosarankint 8 kor. 
2ö kiló ára 12 bor. Há­
zilag föíött Daraczk lek­
vár 2.40 kor. Kitűnő birs­
alma-sajt 2 kor., Cukor- 
édes flzllviüz 1.40 K. kilója 
Fajborokr.ak hcctolitci- 
jét 50 koronáért szállítja 
Ezabó X!L Ccougré-fl.

háló-, ebédlő-, szalón-, 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezéseit. Dua raktár 
szőnyegek, függönyök, tori- 
jele, csillárok, vas- éa réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR 6s társa
Bnfiapest Liszt Foroaez-tér 
8- az. ezelőtt Gyár-ntcn

Telefon 14-0»'

BűrszéKipar
íőrsajtoláe íz lőrlaragáa

KENDI ANTAL
BudapesL IV., Eároly-ntca 2
n evangélikus fskolaépü- 
letbea Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Sasira itt székek átalakítása 
bőrszékfikro dicső árakboa, 
Lejolcsóbb bőruníorok és 

állványok.

Ajtók és
abiakok
régi és uj vasredőnyOlr
teljes varatássdl. Kf.puvaa* 
rácsozatok, kortkortésok« 
koramitlapok, Kehlhetml, 
tápok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
éptilcí-bonics vállalkozónál 
iadapnst, b'afioi-u. 72—74.
*< lók 07-lot Szigct-ut ft

Urasági
bútorokat, 

szőnyegeket, 
csillár ok at

és legteljesebb berendelő« 
Bclrct (sy.árakat és fiz la, 
eket b) voszok ób eladod

Hagy Zspon.il
VI, Lázár-utcza 3

(a Vdci-kőrul mellett). 
Gyönyörű választék s leg­
finomabb modern tJ 
stilszcrü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háld, ebédlő, iái 
szoba és dzalonbnterokbaá 
Rózhálészobált, bórgarntta« 
rak és kárpitosfólókben 
Perzsa, Smyrna és más ssó- 
nyegokbeu ós ttiggönyökben, 
modern bronzcsillárokba! 
gáz, villamos etb.-bu.
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